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Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων 

IB΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ A΄ 

Συνεδρίαση 3ης Φεβρουαρίου 2022 

Ώρα έναρξης: 4.19 μ.μ. 

Αρ. 15 

 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(ΑΝΝΙΤΑ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ) 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. 

 Παρακαλώ να διαπιστωθεί από τους γραμματείς αν υπάρχει απαρτία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

(ΝΙΚΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ) 

 Υπάρχει απαρτία, έντιμη κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Θα ήθελα να αναφερθώ σε ένα θλιβερό γεγονός, στον θάνατο του Χρήστου Σαρτζετάκη, πρώην Προέδρου 
της Ελληνικής Δημοκρατίας, που υπηρέτησε το ανώτατο πολιτειακό αξίωμα της χώρας του σε μια κρίσιμη 
περίοδο. 

 Ο Χρήστος Σαρτζετάκης γεννήθηκε στη Νεάπολη Θεσσαλονίκης το 1929.  Πτυχιούχος της Νομικής Σχολής 
του Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, εισήλθε στον δικαστικό κλάδο το 1955, εκπληρώνοντας ένα όνειρο ζωής.  Ο 
ίδιος δήλωνε χαρακτηριστικά:  «Μόνον εάν γινόμουνα Δικαστής, θα ήμουν ανεξάρτητος.  Θα εφήρμοζα πιστώς 
τους νόμους της Πατρίδος μου, χωρίς να φοβάμαι τίποτα, ούτε μεταθέσεις, ούτε απολύσεις!  Θα κρατούσα τη 
ζυγαριά της Δικαιοσύνης με χέρια στιβαρά.  Και θα φορούσα διαρκώς το μαντήλι της εις τα μάτια μου, για να μη 
βλέπω τα φρονήματα των δικαζομένων, αλλά μόνον τις άδικες πράξεις ή παραλείψεις των».  Λόγια που 
μετουσιώθηκαν σε πράξη, όταν επιτέλεσε με παραδειγματική γενναιότητα το ανακριτικό του έργο στην 
πολύκροτη υπόθεση της δολοφονίας του βουλευτή της αριστεράς Γρηγόρη Λαμπράκη, χωρίς να υποκύψει σε 
πολιτικές πιέσεις από την τότε πολιτική και δικαστική εξουσία πληρώνοντας για τη στάση του αυτή βαρύ τίμημα 
στα χρόνια της χούντας.  Το 2018 βραβεύτηκε από την Ακαδημία Αθηνών για τη δημοσίευση του έργου 
«Επιτελών το καθήκον μου», κείμενο με τη μειοψηφική γνώμη που διατύπωσε το 1964 ως ανακριτής στην 
υπόθεση Λαμπράκη, το οποίο αξιολογήθηκε ως λαμπρό δείγμα ευσυνείδητης και θαρραλέας ανακριτικής 
στάσης. 

 Ως Πρόεδρος της Ελληνικής Δημοκρατίας κατά την περίοδο 1985-1990, ο Χρήστος Σαρτζετάκης άφησε 
το δικό του στίγμα στην πολιτική ζωή του τόπου, ασκώντας τα καθήκοντά του με απόλυτο σεβασμό στο Σύνταγμα 
και στους θεσμούς. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Εκφράζοντας τα ειλικρινή μας συλλυπητήρια προς την οικογένεια και τους οικείους του εκλιπόντος, σας 
καλώ να τηρήσουμε μονόλεπτη σιγή στη μνήμη του. 

(Τήρηση μονόλεπτης σιγής) 

 Αιωνία του η μνήμη! 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Η 4η Φεβρουαρίου έχει καθιερωθεί με πρωτοβουλία της Διεθνούς Ένωσης κατά του Καρκίνου, που 
εκπροσωπεί 800 οργανώσεις σε 155 χώρες, ως η Παγκόσμια Ημέρα κατά του Καρκίνου.  Σύμφωνα με τον 
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Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας, ο καρκίνος αποτελεί τη δεύτερη αιτία θανάτου παγκοσμίως και, παρά τη συνεχή 
επιστημονική πρόοδο, η ασθένεια αναμένεται να καταστεί σύντομα η κύρια αιτία θανάτου στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση. 

 Είναι γι’ αυτό τον λόγο που και η Κύπρος καλείται και πρέπει να συμπορευθεί με τα υπόλοιπα ευρωπαϊκά 
κράτη στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Σχεδίου Καταπολέμησης του Καρκίνου, το οποίο θα λειτουργήσει 
παράλληλα με το πρόγραμμα «Ορίζοντας Ευρώπη» για το οποίο έχουν ήδη διατεθεί €2 δις για τη χρηματοδότηση 
ερευνητικών προγραμμάτων.  Το ευρωπαϊκό αυτό σχέδιο αποτελεί ορόσημο για την καταπολέμηση τόσο της 
ίδιας της ασθένειας όσο και του κοινωνικού, οικονομικού και ψυχολογικού αντικτύπου της στους πολίτες της ΕΕ, 
με τη στήριξη, μεταξύ άλλων, των ευάλωτων ομάδων και την εκπόνηση σχεδίων έκτακτης ανάγκης για τη 
φροντίδα των ασθενών σε περιπτώσεις μελλοντικών κρίσεων.  Και αποκτά ιδιαίτερη σημασία σήμερα με τις 
τεράστιες καθυστερήσεις στη διάγνωση και θεραπεία του καρκίνου συνεπεία και της πανδημίας και την ανάγκη 
επικέντρωσης στις περιφερειακές ανισότητες όσον αφορά τις υποδομές και τις κοινωνικές ανισορροπίες που 
σχετίζονται με την απασχόληση και το φύλο και που καθιστούν τον καρκίνο μια ιδιαίτερα άνιση νόσο. 

 Η Βουλή των Αντιπροσώπων στηρίζει κάθε συντονισμένη προσπάθεια προς υλοποίηση οδικού χάρτη με 
δείκτες επιδόσεων, ρεαλιστικά χρονοδιαγράμματα και συμμετοχή των κοινωνικών εταίρων, αλλά και της 
κοινωνίας των πολιτών, σύμφωνα με το Ευρωπαϊκό Σχέδιο Καταπολέμησης του Καρκίνου. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Την 9η Φεβρουαρίου, ημέρα μνήμης του εθνικού ποιητή Διονύσιου Σολωμού, καθιερώθηκε με ιστορική 
απόφαση της ελληνικής πολιτείας στις 24 Απριλίου 2017 να τιμάται η Παγκόσμια Ημέρα Ελληνικής Γλώσσας, με 
στόχο την ανάδειξη του θεμελιώδους ρόλου της ανά τους αιώνες και της συμβολής της στην εδραίωση του 
ευρωπαϊκού και του παγκόσμιου πολιτισμού.  Αντίστοιχη απόφαση υιοθέτησε τον ίδιο χρόνο το Υπουργείο 
Παιδείας και Πολιτισμού της Κυπριακής Δημοκρατίας, το οποίο έκτοτε διοργανώνει κάθε χρόνο σχετικές με την 
προσφορά της ελληνικής γλώσσας στον πολιτισμό εκδηλώσεις. 

 Η ελληνική γλώσσα, με την εκπληκτική ιδιαιτερότητα να διασώζεται ενιαία από τον Όμηρο έως σήμερα, 
μία από τις μακροβιότερες γλώσσες παγκοσμίως, με την πολυπλοκότητα, το λεξιλόγιο, το συντακτικό και τη 
γραμματική της εμποτίζει τη σκέψη και διευρύνει τους ορίζοντές μας, μας καθιστά ικανούς και ικανές να γινόμαστε 
πολίτες με πολύπλευρη κριτική σκέψη, ενώ αποδίδει με αξιοθαύμαστη ευκρίνεια την ουσία όλων των 
δημιουργημάτων του ανθρώπινου στοχασμού, καθώς, όπως χαρακτηριστικά τονίζεται, η σχέση ανάμεσα στο 
σημαίνον και το σημαινόμενο είναι αιτιατή και όχι συμβατική. 

 Ας μην αγνοείται το γεγονός ότι η ελληνική γλώσσα υπήρξε και η γλώσσα της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας, 
με τεράστια επίδραση σε πολλές άλλες γλώσσες και πολιτισμούς, αποτελώντας τη βάση σημαντικών επιστημών, 
ενώ στη νεότερη εποχή υπήρξε το μέσο έκφρασης δύο βραβευμένων με το λογοτεχνικό βραβείο Νόμπελ 
μεγάλων Ελλήνων ποιητών. 

 Η ελληνική γλώσσα λοιπόν είναι η πολιτιστική μας κληρονομιά και το χαρακτηριστικό που μας διακρίνει 
πολιτισμικά από άλλους λαούς, γι’ αυτό καλούμαστε να την προστατεύσουμε ως πανανθρώπινη και διαχρονική 
αξία. 

 Παρακαλώ τώρα τον γραμματέα να ενημερώσει το σώμα για τις διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής των 
Αντιπροσώπων. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μεταξύ 24ης και 28ης Ιανουαρίου, ο επικεφαλής κ. Νίκος Τορναρίτης και τα μέλη της αντιπροσωπίας κ. 
Γιώργος Λουκαΐδης, κ. Χριστιάνα Ερωτοκρίτου και κ. Κωστής Ευσταθίου συμμετείχαν διαδικτυακά στις εργασίες 
της ολομέλειας του 1ου Μέρους της Συνόδου 2022 της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της 
Ευρώπης (ΚΣΣΕ). 

 Ο κ. Ευσταθίου επανεξελέγη ομόφωνα για δεύτερη συνεχή θητεία πρόεδρος της Υποεπιτροπής για τον 
Πολιτισμό, τη Διαφορετικότητα και την Πολιτιστική Κληρονομιά και παρουσίασε τις προτεραιότητες της 
υποεπιτροπής για το 2022. 

 Στην ολομέλεια οι κ. Τορναρίτης και Λουκαΐδης συμμετείχαν σε συζήτηση για τη συμβατότητα του νέου 
Συμφώνου Μετανάστευσης και Ασύλου της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) με την προστασία των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων.  O κ. Τορναρίτης τόνισε την ανάγκη προστασίας των εξωτερικών συνόρων, ώστε η ΕΕ να είναι σε 
θέση να παράσχει σε βάθος χρόνου την αναγκαία ανθρωπιστική βοήθεια σε ευάλωτα άτομα που το έχουν 
πραγματικά ανάγκη.  Υπογράμμισε επίσης τη σημασία εστίασης στα αίτια που δημιουργούν τη μετανάστευση, 
στην ενίσχυση της συνεργασίας της ΕΕ με τρίτες χώρες και στην πάταξη της σωματεμπορίας.  Για το ίδιο θέμα 
ο κ. Λουκαΐδης επέκρινε ενέργειες που σκοπούν στη στρατιωτικοποίηση των εξωτερικών συνόρων και στην 
περιχαράκωση της ΕΕ, επισημαίνοντας ότι η άρνηση παροχής ασύλου και η παράνομη επαναπροώθηση 
μεταναστών και προσφύγων αντιβαίνουν στο διεθνές δίκαιο. 
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 Ο κ. Τορναρίτης μίλησε επίσης για το θέμα των εξαναγκαστικών εξαφανίσεων στο έδαφος του Συμβουλίου 
της Ευρώπης.  Αναφερόμενος ειδικότερα στο ανθρωπιστικό ζήτημα των αγνοουμένων της Κύπρου, τόνισε ότι η 
τραυματική αυτή εμπειρία έχει διαχρονικά δυσχεράνει τις προσπάθειες συμφιλίωσης και επανένωσης του τόπου.  
Σημείωσε το αξιέπαινο έργο της Διερευνητικής Επιτροπής Αγνοουμένων (ΔΕΑ) και τη σημασία της συνεχούς 
οικονομικής στήριξής της από τα κράτη μέλη του Οργανισμού.  Για το ίδιο θέμα τοποθετήθηκε εκ μέρους της 
Σοσιαλιστικής Ομάδας ο κ. Κωστής Ευσταθίου σημειώνοντας ότι οι εγκληματικές αυτές πρακτικές παραβιάζουν 
όλες τις διεθνείς συμβάσεις που αφορούν στην προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, το διεθνές 
ανθρωπιστικό και ποινικό δίκαιο. 

 Ο κ. Λουκαΐδης συμμετείχε στη συζήτηση για την παραβίαση των δικαιωμάτων των παιδιών ως απόρροια 
της αδράνειας στην αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής.  Υπογράμμισε τη σημασία εφαρμογής των σχετικών 
διεθνών συνθηκών και την ανάγκη συμπερίληψης στην Ευρωπαϊκή Σύμβαση Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του 
δικαιώματος σε ένα υγιές περιβάλλον.  Επίσης, σε συζήτηση για τον ρόλο των ΜΜΕ σε περιόδους κρίσης, ο κ. 
Λουκαΐδης σημείωσε τη συμβολή των συμβατικών και διαδικτυακών μέσων επικοινωνίας στη 
δημοκρατικοποίηση της γνώσης, αλλά και την υποχρέωση αποτελεσματικής αντιμετώπισης της αυξανόμενης 
παραπληροφόρησης και της διάδοσης ψευδών ειδήσεων και θεωριών συνωμοσίας. 

 Ο κ. Ευσταθίου συμμετείχε σε συζήτηση για τη χρηστή διακυβέρνηση του ποδοσφαίρου επισημαίνοντας 
τη σημασία καταπολέμησης της διαφθοράς και προώθησης της διαφάνειας και χρηστής διακυβέρνησης στον 
τομέα του αθλητισμού.  Εξάλλου, στη συζήτηση για το Παρατηρητήριο για τη Διδασκαλία της Ιστορίας στην 
Ευρώπη του Συμβουλίου της Ευρώπης, ο κ. Ευσταθίου ανέφερε ότι το Παρατηρητήριο μπορεί να καταστεί 
χρήσιμο εργαλείο ενάντια στη διδασκαλία ιστορικών ανακριβειών και επισφαλών αφηγήσεων και τόνισε τη 
σημασία ανταλλαγής μεθοδολογιών διδασκαλίας και βέλτιστων πρακτικών μέσω του παρατηρητηρίου. 

 Την 1η Φεβρουαρίου οι κ. Νίκος Τορναρίτης και Γιώργος Λουκαΐδης συμμετείχαν σε συνεδρία της 
Επιτροπής Παρακολούθησης των Υποχρεώσεων και Δεσμεύσεων των κρατών μελών του Συμβουλίου της 
Ευρώπης.  Την ίδια μέρα ο κ. Λουκαΐδης συμμετείχε επίσης σε συνεδρία της Επιτροπής Πολιτικών Υποθέσεων 
και Δημοκρατίας της ΚΣΣΕ. 

 Την Τρίτη, 1η Φεβρουαρίου, αντιπροσωπία της Βουλής των Αντιπροσώπων, με επικεφαλής τον 
αναπληρωτή πρόεδρο της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων κ. Μάριο 
Μαυρίδη και μέλη την αναπληρώτρια πρόεδρο της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως κ. Φωτεινή Τσιρίδου και το μέλος της ίδιας επιτροπής κ. Χριστιάνα Ερωτοκρίτου συμμετείχε 
σε Διακοινοβουλευτική Συνάντηση της Επιτροπής Πολιτικών Ελευθεριών, Δικαιοσύνης και Εσωτερικών 
Υποθέσεων (LIBE) του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου με τα εθνικά κοινοβούλια με θέμα την αξιολόγηση του 
Οργανισμού της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη Συνεργασία στον Τομέα της Ποινικής Δικαιοσύνης (Eurojust). 

 H κ. Τσιρίδου χαιρέτισε το γεγονός ότι η Eurojust διατήρησε την επιχειρησιακή της λειτουργία κατά τη 
διάρκεια της πανδημίας και τόνισε την ανάγκη περαιτέρω ανάπτυξης της συνεργασίας με τις εθνικές αρχές και 
άλλους αρμόδιους οργανισμούς της Ένωσης για την αντιμετώπιση του διασυνοριακού εγκλήματος και ειδικότερα 
της παράνομης διακίνησης μεταναστών.  Η κ. Ερωτοκρίτου εξήρε το έργο της Eurojust στον τομέα της 
καταπολέμησης της εμπορίας προσώπων, που αποτελεί, όπως επεσήμανε, προτεραιότητα για το κυπριακό 
κοινοβούλιο, και ανέδειξε την ανάγκη ευθυγράμμισης των ισχυουσών διαδικασιών σε εθνικό επίπεδο, με στόχο 
την αποτελεσματικότερη καταπολέμηση του εγκλήματος. 

 Κατά τη συζήτηση του θέματος της συνεργασίας μεταξύ της Eurojust, της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας και 
των εθνικών αρχών, ο κ. Μαυρίδης υπογράμμισε ότι η αποτελεσματική συνεργασία των δύο οργανισμών είναι 
υψίστης σημασίας για την καλύτερη απονομή της δικαιοσύνης στην ΕΕ και ζήτησε να ενημερωθεί για την 
πρακτική εφαρμογή της μεταξύ τους συμφωνίας συνεργασίας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Γεωργίου. 

 Προχωρούμε τώρα στο Κεφάλαιο Πρώτο της ημερήσιας διάταξης, που είναι η νομοθετική εργασία.  Όλες 
οι εκθέσεις θεωρούνται αναγνωσθείσες. 

 Το υπ’ αριθμόν 1 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου του 
2022 Νόμος του 2021». 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Έγκριση κονδυλίων της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου ύψους €434.248.440 για τη χρήση του 
οικονομικού έτους 2022. 

(Η σχετική έκθεση) 
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Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί Προϋπολογισμού της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου του 2022 Νόμος του 2021» 

Παρόντες: 

 Χρύσης Παντελίδης, αναπλ. πρόεδρος Χρίστος Χριστοφίδης 

 Χάρης Γεωργιάδης Ηλίας Μυριάνθους 

 Ονούφριος Κουλλά Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Σάβια Ορφανίδου Μη μέλη της επιτροπής: 

 Αντρέας Καυκαλιάς Σταύρος Παπαδούρης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε τον πιο πάνω προϋπολογισμό 
σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 24 και την 31η  Ιανουαρίου 2022.  Στην πρώτη συνεδρία της 
επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου και ο ανώτατος εκτελεστικός 
διευθυντής της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου (ΑΤΗΚ), καθώς και εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών.  

 Σημειώνεται ότι κατά τη συζήτηση του νομοσχεδίου παρευρέθηκαν επίσης η πρόεδρος της επιτροπής κ. 
Χριστιάνα Ερωτοκρίτου και ο βουλευτής κ. Μάριος Μαυρίδης. 

 Ο προϋπολογισμός της ΑΤΗΚ για το έτος 2022 προβλέπει συνολικές δαπάνες ύψους €434.248.440 και 
συνολικά έσοδα ύψους €371.570.000, τα οποία θα προέλθουν κυρίως από την παροχή υπηρεσιών. 

 Οι προϋπολογιζόμενες δαπάνες για το έτος 2022 αφορούν κυρίως στα ακόλουθα: 

1. Αποδοχές προσωπικού (€125.360.300). 

2. Κεφαλαιουχικές δαπάνες (€105.621.200). 

3. Δαπάνες χρήσης υποδομής, περιεχομένου, αδειών τρίτων (€85.555.200). 

4. Συντηρήσεις, λειτουργία υποδομής (€33.879.400). 

5. Υποχρεώσεις προς το Ταμείο Συντάξεως (€23.000.000). 

6. Έξοδα λειτουργίας (€16.146.900). 

7. Έξοδα πωλήσεων και είσπραξης (€11.581.000). 

8. Έργα επί πληρωμή για τρίτους (€10.805.000). 

9. Φορολογία (€7.280.000). 

10. Απρόβλεπτες δαπάνες (€5.600.000). 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, σημειώνονται τα ακόλουθα: 

1. O προϋπολογισμός της ΑΤΗΚ καταρτίζεται στη βάση των δεδουλευμένων και χρηματοδοτείται από ίδιους 
πόρους. 

2. Με βάση τον λογαριασμό αποτελεσμάτων για το έτος 2022 προβλέπεται πλεόνασμα πριν από τη 
φορολογία ύψους €46,7 εκατομ. και μετά τη φορολογία ύψους €39,4 εκατομ. σε σχέση με €46,6 εκατομ. 
και €39,3 εκατομ. για το έτος 2021, αντίστοιχα. 

3. Οι προϋπολογιζόμενες δαπάνες για το έτος 2022 παρουσιάζουν αύξηση κατά 2,8% σε σχέση με το έτος 
2021, η οποία οφείλεται κυρίως στην παραχώρηση προσαυξήσεων στο προσωπικό, στην αυξημένη 
πρόνοια για ωρομίσθιο προσωπικό, στις συντηρήσεις και στη λειτουργία υποδομής που σχετίζονται με τις 
αυξημένες αναπτυξιακές δαπάνες του οργανισμού, στην αυξημένη πρόνοια για εξοπλισμό και υπηρεσίες 
προς μεταπώληση, καθώς και στην επενδυτική πολιτική του οργανισμού σε υποδομές ανάπτυξης, 
περιλαμβανομένης της επίσπευσης του ψηφιακού μετασχηματισμού. 

4. Οι υποχρεώσεις της ΑΤΗΚ προς το Ταμείο Συντάξεως διατηρούνται στα ίδια επίπεδα με τα προηγούμενα 
χρόνια, με αναλογιστικό έλλειμμα χρηματοδότησης κατά την 31η Δεκεμβρίου 2020 ύψους €177,2 εκατομ. 
και περίοδο αποπληρωμής 8,6 χρόνια. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης του θέματος, ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου της ΑΤΗΚ δήλωσε 
μεταξύ άλλων τα ακόλουθα: 

1. Η κερδοφορία του οργανισμού για το 2020 ήταν αυξημένη κατά 15,9% σε σχέση με το έτος 2019, ενώ για 
το έτος 2021 προβλέπεται περαιτέρω αύξηση με προκαταρκτική εκτίμηση για κέρδη ύψους €75 εκατομ. 
περίπου.  Η βελτιωμένη κερδοφορία της ΑΤΗΚ οφείλεται στον περιορισμό των δαπανών, στη συγκράτηση 
της μείωσης του μεριδίου αγοράς στην κινητή τηλεφωνία, καθώς και στην αύξηση του μεριδίου αγοράς 
στους τομείς των υπηρεσιών ευρυζωνικών συνδέσεων και τηλεόρασης. 
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2. Οι επενδύσεις του οργανισμού παρουσιάζουν σημαντική αύξηση κατά τα τελευταία έτη.  Ειδικότερα, για 
τα έτη 2020-2021 οι επενδύσεις κυμάνθηκαν στα €100 εκατομ. κατ’ έτος με ισόποση προϋπολογιζόμενη 
δαπάνη για το έτος 2022.  Οι επενδύσεις αφορούν μεταξύ άλλων στη λειτουργία του δικτύου 5G, στην 
επέκταση των οπτικών ινών, στην αναβάθμιση της διεθνούς συνδεσιμότητας της Κύπρου, στη δημιουργία 
πράσινου κέντρου δεδομένων, καθώς και στην κυβερνοασφάλεια. 

3. Ο οργανισμός καλείται να αντιμετωπίσει νέες προκλήσεις οι οποίες προκύπτουν από την αυξανόμενη 
αβεβαιότητα που επικρατεί στο επιχειρηματικό περιβάλλον, τη σύγκλιση των τεχνολογιών, την ψηφιακή 
και πράσινη μετάβαση, καθώς και τον εντεινόμενο διεθνή και τοπικό ανταγωνισμό. 

4. Η ΑΤΗΚ μέσω του μεσοπρόθεσμου στρατηγικού σχεδιασμού της, ο οποίος βασίζεται στους πυλώνες του 
ψηφιακού μετασχηματισμού και της βιώσιμης και πράσινης ανάπτυξης, θα ανταποκριθεί στις νέες 
προκλήσεις, συμβάλλοντας παράλληλα στην ανάπτυξη της κυπριακής οικονομίας και στη θωράκιση της 
ανθεκτικότητάς της μακροπρόθεσμα.  Με τον τρόπο αυτό ευθυγραμμίζονται οι επιχειρησιακοί άξονες της 
ΑΤΗΚ με τις προτεραιότητες του κράτους και της Ευρώπης. 

5. Κύριος στόχος της ΑΤΗΚ είναι η απόκτηση, σε όλες τις βαθμίδες, χαρακτηριστικών που φέρουν 
ανταγωνιστικοί οργανισμοί, όπως είναι η ταχύτητα, η οικονομική ευρωστία, η ευελιξία και η καινοτομία.  
Προκειμένου να διασφαλισθεί η επίτευξη του εν λόγω στόχου, είναι αναγκαίος ο εκσυγχρονισμός του 
θεσμικού πλαισίου λειτουργίας της ΑΤΗΚ, καθώς και η προώθηση νομοθετικών ρυθμίσεων που να 
αποσκοπούν μεταξύ άλλων στην καταπολέμηση της πειρατείας ως προς το τηλεοπτικό περιεχόμενο και 
στην ταχύτερη αδειοδότηση σταθμών κινητής τηλεφωνίας. 

 Στο στάδιο της εξέτασης του υπό συζήτηση προϋπολογισμού η επιτροπή ζήτησε περαιτέρω ενημέρωση 
για επιμέρους ζητήματα, τα οποία αφορούν μεταξύ άλλων στα προβλεπόμενα για το 2022 οικονομικά 
αποτελέσματα, στις προκλήσεις που καλείται να αντιμετωπίσει ο οργανισμός, στις υποθαλάσσιες υποδομές, στο 
Ταμείο Συντάξεων, στο περιεχόμενο της υπηρεσίας Cytavision, στον εκσυγχρονισμό του θεσμικού πλαισίου 
λειτουργίας της ΑΤΗΚ, στη συνεισφορά της ΑΤΗΚ ως προς τον ψηφιακό μετασχηματισμό, στην τιμολογιακή 
πολιτική του οργανισμού, καθώς και στους περιορισμούς που ο οργανισμός αντιμετωπίζει. 

 Συναφώς, ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου της ΑΤΗΚ με σχετική επιστολή, ημερομηνίας 28 
Ιανουαρίου 2022, κατέθεσε εκτενές υπόμνημα για ενημέρωση της επιτροπής ως προς τα τεθέντα ζητήματα. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού διεξήλθε τις επιμέρους πρόνοιες 
του νομοσχεδίου, κατά πλειοψηφία των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 
Συναγερμού, του μέλους της βουλευτή του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και του μέλους της βουλευτή 
της Δημοκρατικής Παράταξης τάσσεται υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο για την κατά νόμο έγκριση 
του προϋπολογισμού της ΑΤΗΚ για το έτος 2022. 

 Ο αναπληρωτής πρόεδρος της επιτροπής βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 
Κόμματος και τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 
επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Η κ. Ερωτοκρίτου, ο κ. Τρυφωνίδης, ο κ. Κουλίας, ο κ. Δαμιανού. 

 Μάλιστα. 

 Κυρία Ερωτοκρίτου, έχετε τον λόγο. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, σύντομα.   

 Εξέτασε η επιτροπή Οικονομικών τους προϋπολογισμούς της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου για το έτος 
2022.  Είναι με ιδιαίτερη ικανοποίηση που ενημερωθήκαμε -και ελέγξαμε βεβαίως- ότι η ΑΤΗΚ, σε σχέση με το 
2020, το 2021 παρουσίασε κέρδη, είχε αυξημένα κέρδη κατά 15% σε σχέση με το 2020, ενώ για το 2022 
προϋπολογίζεται να υπάρχουν κέρδη της τάξης των €75 εκατομ. 

 Αυτά τα λέω, κυρία Πρόεδρε, για τον απλούστατο λόγο ότι πρέπει σε αυτό το στάδιο να ελεγχθούν οι 
πολιτικές και οι επιλογές ενός εκάστου από εμάς.  Με βάση τους προϋπολογισμούς της Αρχής Τηλεπικοινωνιών 
Κύπρου, προκύπτει το βέβαιο πλέον γεγονός ότι κρατικός οργανισμός μπορεί να είναι υγιής, μπορεί να είναι 
κερδοφόρος και μπορεί να εξακολουθεί να ανήκει σε αυτόν που τον έχει πληρώσει, για να υπάρχει, δηλαδή τον 
Κύπριο φορολογούμενο πολίτη.  Και θέλω να θυμίσω ότι κάποτε στο παρελθόν κάποιοι επέλεγαν να εισηγούνται 
και να θεωρούν θέσφατη την ιδιωτικοποίηση των πάντων ως τον τρόπο με τον οποίο θα διασφάλιζαν την 
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ευρωστία του οργανισμού, καθότι θεωρούσαν ότι η παραμονή στην ιδιοκτησία του Κύπριου φορολογούμενου με 
κερδοφόρα πραγματικότητα και προοπτική ήταν αδύνατη.  Τα γεγονότα τούς διαψεύδουν. 

 Η ΑΤΗΚ ανήκει στον Κύπριο πολίτη, θα εξακολουθήσει να ανήκει στον Κύπριο πολίτη.  Αυτοί οι οποίοι 
εγύρευαν ένα φύλλο συκής, για να κρυφτούν πίσω από αυτό, με σκοπό να προωθήσουν την ιδιωτικοποίηση, 
προφανώς και δεν το έχουν σήμερα και, τουλάχιστον όσον αφορά εμάς, κυρία Πρόεδρε, δεν υπάρχει περίπτωση 
εμείς να συναινέσουμε σε οποιαδήποτε παράδοση εθνικού πλούτου, που ανήκει στον κάθε Κύπριο και στην κάθε 
Κύπρια, σε χέρια ιδιωτών. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κυρία Ερωτοκρίτου. 

 Τον λόγο έχει ο κ. Τρυφωνίδης. 

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

 Ησυχία, παρακαλώ! 

 Ναι, κύριε Τρυφωνίδη, σας ακούμε. 

ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Είναι με ιδιαίτερη συγκίνηση που σήμερα μαζί με όλους εσάς θα υπερψηφίσομε τον προϋπολογισμό της 
Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου, που αυτός ο οργανισμός μέσα σε όλη την πορεία του χρόνου, με την τεράστια 
προσπάθεια των εργαζομένων των εκάστοτε διοικητικών συμβουλίων και διευθύνσεων, είναι εδώ γερός και 
δυνατός, για να αντιμετωπίσει τις προκλήσεις. 

 Είναι εδώ γερός και δυνατός, εύρωστος, για να στηρίξει, όπως στήριξε τόσα χρόνια, το κυπριακό κράτος, 
την κυπριακή οικονομία.  Όπως δήλωσαν και τόσο ο πρόεδρος του συμβουλίου όσο και ο ανώτατος εκτελεστικός 
διευθυντής, οι στόχοι του οργανισμού για ανάπτυξη, ψηφιοποίηση και συνέργεια με το κράτος για την πράσινη 
μετάβαση συγχρονίζονται και εναρμονίζονται με τους στόχους του κράτους. 

 Αυτή η σύμπτυξη στόχων κράτους και Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου ήταν και είναι δεδομένη και αυτό 
έκαμνε και θα κάμνει η Αρχή Τηλεπικοινωνιών στη διαχρονική πορεία.  Με την αναδιοργάνωση που έγινε στον 
οργανισμό και τις αλλαγές -που, ναι, πρωτοστάτησαν οι συνδικαλιστικές οργανώσεις και οι εργαζόμενοι- για να, 
αν θέλετε, να αφαιρέσουμε τα τρωτά και κακές νοοτροπίες από το παρελθόν και που θα συνεχίζουν να γίνονται, 
γιατί ο οργανισμός είναι σε ανταγωνισμό -και πρέπει- και ο ανταγωνισμός τού έδωσε την ευκαιρία να 
αναπτύσσεται και να αλλάζει προς το καλύτερο, ο οργανισμός είναι εδώ και για να διαψεύσει όλους εκείνους…  
Και δεν είναι κακό, φίλε Αβέρωφ και φίλε Χάρη, να πείτε το δικό σας «mea culpa» για την προσπάθεια 
ιδιωτικοποίησης του οργανισμού, γιατί τώρα εσείς επικαλείστε τον οργανισμό, για να στηρίξει αυτές τις 
προσπάθειές σας ως κράτος, που θα στηρίξουμε όλοι, για να πάνε η κυπριακή οικονομία και το κράτος μας 
μπροστά στην ψηφιοποίηση, στην πράσινη μετάβαση και όλα αυτά που συζητούμε καθημερινώς. 

 Είναι σωστό να υπενθυμίσομε και να γνωρίζει ο κυπριακός λαός ότι τα τελευταία χρόνια η Αρχή 
Τηλεπικοινωνιών συνεισέφερε στο κράτος €1,2 δις είτε από μερίσματα είτε από φορολογίες.  Όλα αυτά 
χρησιμοποιούνταν και θα χρησιμοποιούνται για τα έξοδα του κράτους στην υγεία, στην παιδεία και όπου κρίνει 
η κάθε κυβέρνηση.  Όπως ανάφερε και η συνάδελφος προηγουμένως, τα τελευταία κέρδη του περσινού χρόνου, 
που ανέρχονται στα €75 εκατομ., δείχνουν του λόγου το αληθές. 

 Οι επενδύσεις του οργανισμού, που είναι πρωτοπόρος σε όλη την Ευρώπη, είτε στις οπτικές ίνες είτε στο 
5G με το γρηγορότερο δίκτυο, διαψεύδουν όλους εκείνους που προσπάθησαν να ιδιωτικοποιήσουν την CYTA, 
να ιδιωτικοποιηθεί η CYTA και να δοθεί σε ποια χέρια, αγαπητοί φίλοι;  Στους Γερμανούς, στους άλλους φίλους 
μας Ευρωπαίους;  Γιατί, αυτοί είναι καλύτεροι από εμάς;  Άμα θέλομε, εμείς είμαστε καλύτεροι απ’ αυτούς και σε 
τεχνογνωσία και σε πολλά άλλα θέματα και σε εργατικότητα και όλα. 

 Απλώς αυτό ήθελαν και θέλουν οι ξένοι, που έχουν αγοράσει όλους τους τηλεπικοινωνιακούς οργανισμούς 
σχεδόν σε όλη την Ευρώπη και τους έμεινε η Κύπρος.  Η Κύπρος είναι σημαντικότατος τηλεπικοινωνιακός 
κόμβος, που ενώνει όλες τις ηπείρους, με τα οπτικά καλώδια τα υποθαλάσσια, που ενώνουν όλες τις ηπείρους… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστούμε. 

ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ: 

 …και δίνουν αυτή την τεράστια προοπτική για τον τόπο μας. 
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 Κάποτε είπα, φίλοι μου, ότι ίσως το φυσικό αέριο να είναι σε υποδεέστερη θέση από τον τηλεπικοινωνιακό 
κόμβο της Αρχής Τηλεπικοινωνιών, που είναι του κυπριακού λαού, όλων των Κυπρίων πολιτών. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Τρυφωνίδη. 

ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ: 

 Οι στόχοι, αγαπητή κυρία Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ: 

 …και τελειώνω. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Βεβαίως!  Σας ακούμε με προσοχή. 

ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ: 

 Σε ένα τετράπτυχο, που είναι η ταχύτητα, η οικονομική ευρωστία, η ευελιξία και η καινοτομία, σ’ αυτά θα 
βοηθήσομε και θα συμβάλομε, ούτως ώστε να γίνουν και ορισμένες άλλες θεσμικές αλλαγές είτε στους 
κανονισμούς είτε στον τρόπο λειτουργίας, ναι, για να μείνει η CYTA στο κράτος με τις αναγκαίες αλλαγές στη 
δημόσια σφαίρα, στο δημόσιο δίκαιο, αλλά να μπορεί να ανταγωνιστεί και να είναι δίπλα σε κάθε κυβέρνηση, σε 
κάθε Κύπριο πολίτη. 

 Και πρέπει να επισημάνουμε ότι οι ενέργειες του ρυθμιστή τηλεπικοινωνιών -που διαφωνούμε με πολλές 
από τις ενέργειές του- πρέπει να ξεφύγουν από την αστυνόμευση της Αρχής Τηλεπικοινωνιών, αλλά και να 
έρθουν σε μια πορεία συνεργασίας κράτους, ρυθμιστή και των παρόχων, ούτως ώστε να δοθεί μια συνολική 
ανάπτυξη των τηλεπικοινωνιών -οι τηλεπικοινωνίες, φίλοι και φίλες, είναι ένας βασικότατος πυλώνας, για να 
μπορεί να αναπτυχθεί η κυπριακή οικονομία μας- και έτσι θα κρατήσουμε την Αρχή Τηλεπικοινωνιών μαζί με 
τους εργαζόμενους, μαζί με την πολιτεία, όλοι μαζί, για να μπορεί να αναπτύσσεται και να βοηθά την κυπριακή 
οικονομία και τους Κύπριους πολίτες… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστούμε πολύ, κύριε Τρυφωνίδη. 

ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ: 

 …υπερψηφίζοντας τον προϋπολογισμό της Αρχής Τηλεπικοινωνιών. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Και εμείς. 

 Τον λόγο έχει ο κ. Κουλίας. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Ζήτησα τον λόγο, να πω το εξής για τους ημικρατικούς οργανισμούς:  Νομίζω είναι ο τελευταίος που 
έμεινε.  Δυστυχώς, οι διακυβερνήσεις που κληρονομήσαν αυτούς τους καρποφόρους ημικρατικούς οργανισμούς, 
είναι όπως την κότα με τα αβγά· αντί να μαζεύουμε τα αβγά, εχογλάσαμεν τες όρνιθες εμείς.  Η τελευταία που 
έμεινε είναι η Αρχή Τηλεπικοινωνιών.  Παράδειγμα, οι κύριοι έκλεισαν τη Cyprus Airways, τη Eurocypria, την 
Επιτροπή Σιτηρών, τα λιμάνια, τα αεροδρόμια, γιατί εν ονόματι της περιβόητης θεωρίας των εξ αριστερών μου, 
που είναι δεξιοί τώρα απέναντι, άμα επιτραπεί ο ανταγωνισμός, εννά φορτωθούμε λίρες.  Στο τέλος, αυτό που 
έγινε...  Να σας πω το παράδειγμα του αεροδρομίου.  Το παράδειγμα του αεροδρομίου στη Λάρνακα: εδουλεύκαν 
350 πρόσφυγες.  Σήμερα, αν πάτε, είναι 600 ξένοι που παίρνουν ’πού 500 ευρώ, οι δικοί μας είναι εκτός και τα 
έσοδα του κράτους εμειωθήκαν κατακόρυφα, γιατί εμπήκαμεν μες στη μόδα τούντης της εφεύρεσης, ότι η ιδιωτική 
πρωτοβουλία εννά μας φορτώσει λίρες.  Μας εφτώχυνε και μας επτώχευσε αυτή η τέχνη.  Και παράδειγμα είναι 
η Αρχή Τηλεπικοινωνιών. 

 Τα επιτεύγματα τα είπε η συνάδελφος η Χριστιάνα, να μην τα επαναλάβω, αλλά αξίζει τον κόπο να 
μνημονευθεί το εξής:  Η προηγούμενη πρόεδρος η κ. Ρένα Πάνου εις τα χρόνια… 
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ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Ρένα Ρουβιθά Πάνου. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Ρένα Πάνου έν’ καλά της.  Έχει ακόμα ένα όνομα, με τα δύο θα μείνουμε. 

(Γέλια) 

 Ρεβιθά, σωστό. 

 Αυτή η κυρία… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Η πρόεδρος. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 …η πρόεδρος, με τους συνεργάτες της, το διοικητικό συμβούλιο το προηγούμενο -νομίζω έκανε δύο 
θητείες- επιτέλεσε ένα σπουδαίο και σημαντικό έργο.  Αυτά τα αποτελέσματα που βλέπουμε σήμερα, είναι 
εξαιτίας όλων αυτών των ανθρώπων και του εργατικού δυναμικού, αλλά θέλω να επισημάνω το εξής για την 
Αρχή Τηλεπικοινωνιών:  Όταν ήμουν πρόεδρος της επιτροπής, άλλαξα το όνομα, έκαμά την «Αρχή 
Τηλεπικοινωνιών» και, μετά που έφυγα από πρόεδρος της επιτροπής Επικοινωνιών, εκάμαν το CYTA -έχουμε 
κάμποσους αγγλολάγνους, που να μη βάλουν ένα αγγλικό όνομα δεν αντέχουν και το εκάμαν ξανά CYTA, αλλά 
είτε CYTA είτε ATHK έχει τα καλά αποτελέσματα που έχει σήμερα. 

 Το εργατικό δυναμικό όμως που εργάζεται στες χαμηλές θέσεις στη CYTA, κυρία Πρόεδρέ μου…  Εγίνην 
και η CYTA και η Αρχή Τηλεπικοινωνιών σκληρός εργοδότης.  Προσλαμβάνει τους με κάποια πολύ χαμηλή 
μισθοδοσία, των 800, των 600 ευρώ, αλλάσσει τους τα ωράρια...  Η Αρχή Τηλεπικοινωνιών πρέπει να είναι πιο 
ανθρώπινος εργοδότης και αυτοί οι άνθρωποι που κάθονται πάνω στους πάγκους και εξυπηρετούν τους πολίτες 
συμβάλλουν εις την κερδοφορία.  Άρα, το κράτος ας μην κάμει 75 εκατομμύρια, η Αρχή Τηλεπικοινωνιών, 75 
εκατομμύρια κέρδος, ας κάμει 60, αλλά τους εργαζόμενους κοντά της, ιδιαίτερα των χαμηλών στρωμάτων, πρέπει 
να τους σέβεται, να τους εκτιμά και να εκτιμά και την εργασία τους. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Κουλία. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Να ’στε καλά. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Τον λόγο έχει ο κ. Δαμιανού.  Και τελευταίος ομιλητής ο κ. Γεωργιάδης. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Το ΑΚΕΛ θα υπερψηφίσει τον προϋπολογισμό της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου, μιας Αρχής η οποία 
πρέπει να λάβει τα εύσημα τόσο σε επίπεδο διεύθυνσης, αλλά κυρίως σε επίπεδο προσφοράς των εργαζομένων 
και συνεργασίας που υπάρχει συνολικά και με τις συντεχνίες στην προσπάθεια αυτός ο οργανισμός να συνεχίσει 
να παραμένει εύρωστος. 

 Η αλήθεια είναι ότι δεν έχουμε όλες οι πολιτικές δυνάμεις την ίδια αντίληψη για τους ημικρατικούς 
οργανισμούς.  Και η αλήθεια είναι ότι το ΑΚΕΛ μαζί και με άλλες δυνάμεις, το Δημοκρατικό Κόμμα, αλλά και άλλες 
δυνάμεις -προηγουμένως με άλλη ιδιότητα στο βήμα ήταν ο κ. Τρυφωνίδης- δώσαμε μια μάχη σε διάφορες 
φάσεις του κοινοβουλευτικού βίου από τη δεκαετία του ’90, όταν, τότε, ο τότε Υπουργός Συγκοινωνιών 
επισκεπτόταν το κοινοβούλιο και εξέφραζε την ελπίδα ότι θα συγκέντρωνε πλειοψηφία η πρότασή του για 
ιδιωτικοποίηση, ευσχήμως την ονόμαζαν ανέκαθεν μετοχοποίηση της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου. 

 Είχαμε ακόμα δύο κύματα προσπαθειών επί του τότε Υπουργού Οικονομικών του κ. Γεωργιάδη, αλλά και 
το 2016 είχαμε ένα νέο κύμα επίθεσης στην προσπάθεια ιδιωτικοποίησης της CYTA. 

 Είχε λεχθεί τότε μάλιστα πως «η θέση μας», αυτού που την εξέφραζε, «ήταν και είναι ξεκάθαρη, πώς 
για το καλό της CYTA, των εργαζομένων και της κυπριακής κοινωνίας χρειάζεται το συντομότερο δυνατό να 
εξεύρουμε στρατηγικό επενδυτή».  Όλη αυτή η πολιτική διαδρομή αναφέρεται στον κ. Αβέρωφ Νεοφύτου, ο 
οποίος διακαώς από τη δεκαετία του ’90 προσπαθεί να οδηγήσει την ΑΤΗΚ στην ιδιωτικοποίηση.  Και το αβίαστο 
ερώτημα που προκύπτει και απαντάται από τους αριθμούς είναι:  Αν κατάφερνε ο Συναγερμός, που με την 
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προσπάθεια τη συλλογική πολλών από εμάς δεν έγινε κατορθωτό, να ιδιωτικοποιήσει τη CYTA -η κερδοφορία 
του οργανισμού για το 2020 ήταν αυξημένη κατά 16% σε σχέση με το ’19, ενώ προβλεπόταν ότι τον επόμενο 
χρόνο προκαταρκτικά… με συγχωρείτε, θα πω για το ’21 πρώτα, ότι εκτιμάται ότι θα έχει κερδοφορία €75 εκατομ. 
και βελτιωμένη κερδοφορία για τον επόμενο χρόνο- πού θα πήγαιναν αυτά τα λεφτά;  Πού θα πήγαινε το ποσό 
ύψους πέραν του €1 δις που επέστρεψε στο κράτος η Αρχή Τηλεπικοινωνιών Κύπρου με την 
ιδιωτικοποίηση/μετοχοποίηση;  Προφανώς, μερικώς ή εν όλω θα κατέληγε σε τσέπες ιδιωτών.  Τώρα 
επιστρέφεται στο κράτος. 

Υπάρχουν ζητήματα;  Βεβαίως υπάρχουν ζητήματα, ζητήματα τα οποία πρέπει να αντιμετωπιστούν.  
Δόθηκε ένα παράδειγμα για την ανάγκη εξισορρόπησης των μισθών, δεδομένων και των δυνατοτήτων που 
υπάρχουν, και αντιλαμβανόμαστε ότι υπάρχει ένας διάλογος σε εξέλιξη που πρέπει να ολοκληρωθεί.  Και είναι 
και η θέση μας, ότι δηλαδή χρειάζεται περαιτέρω εκσυγχρονισμός, με έναν στρατηγικό σχεδιασμό, που σε έναν 
βαθμό μάς έχει ήδη δοθεί κατά τη συζήτηση των προϋπολογισμών, ο οποίος να δημιουργεί και να διατηρεί την 
προοπτική για ευελιξία στη λήψη αποφάσεων, αλλά την ίδια ώρα να διατηρεί σημαντικά εργασιακά και άλλα 
συναφή κεκτημένα.  Και πιστεύω ότι μπορεί να βρεθεί αυτή η ισορροπία. Ως ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 
είμαστε έτοιμοι να στηρίξουμε μια τέτοια προσπάθεια.   

Αν όμως είναι κάτι το οποίο πρέπει να κρατήσουμε, αυτό είναι το γεγονός πως, αν όλα εκείνα που 
απεργάζονταν οι κύριοι στους οποίους αναφέρθηκα προηγουμένως γίνονταν ζωή και πραγματικότητα, σήμερα 
δε θα ήμασταν εδώ, για να αποδίδουμε τα εύσημα σε αυτό τον οργανισμό, που τα τελευταία χρόνια παρουσιάζει 
και αυξημένη κερδοφορία, αλλά και διευρυμένες υπηρεσίες προς τον Κύπριο πολίτη, είτε αυτό αφορά το 5G είτε 
τις οπτικές ίνες είτε όλες τις άλλες υπηρεσίες που προσφέρει και τις υποδομές, πάνω στις οποίες μάλιστα πατούν 
οι ιδιώτες, για να εμφανίζονται στην επιτροπή Οικονομικών βουλευτές του Συναγερμού και να ζητούν περαιτέρω 
εκπτώσεις από τη CYTA.   Υπενθυμίζω λοιπόν ότι γίνονται υποδομές, τις οποίες καρπώνονται και ιδιώτες, γιατί 
αυτός είναι ο ρόλος του κράτους. 

Κλείνω με το εξής:  Είναι ευχής έργον το ότι σε αυτό το δοτό σύνταγμα του ’60 με τα τόσα ψεγάδια 
προνόησαν τότε να εντάξουν ρητά την ΑΤΗΚ ως κρατικό οργανισμό.  Ουαί και αλίμονο, αν δεν ήταν συνταγματική 
πρόνοια, τι θα έκαναν κάποιοι στη CYTA αυτή τη στιγμή! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Δαμιανού. 

 Τελευταίος ομιλητής ο κ. Γεωργιάδης. 

ΧΑΡΗΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: 

 Σας ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

 Τις ιδιωτικοποιήσεις ημικρατικών οργανισμών τις έχουμε ήδη αποδεχθεί.  Δηλαδή το να συζητούμε 
δημόσια ότι δε θα κάνουμε ιδιωτικοποιήσεις, τη στιγμή που το έχουμε δεχθεί στο μνημόνιο, δε στέλνει το σωστό 
μήνυμα.  

 Πανίκος Δημητριάδης, κυρία Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, από το βήμα της Βουλής, 8 του 
Γενάρη του 2013:   «Ουδείς από την παρούσα κυβέρνηση μπορεί να ξεφύγει από τις δεσμεύσεις που έχουν 
αναληφθεί για το κυπριακό μνημόνιο, στο οποίο περιλαμβάνονται ξεκάθαρα οι ιδιωτικοποιήσεις δημόσιων 
οργανισμών».   Κ.  Βάσος Σιαρλή, Υπουργός Οικονομικών της κυβέρνησης του ΑΚΕΛ, 11 του Γενάρη του 2013...   

 Τι συνέβη, κυρία Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι;  Από τη στιγμή που είναι τόσο έντονη η αντίθεση 
στις ιδιωτικοποιήσεις, γιατί το δεχτήκατε;  Δεν τα καταφέρατε στη διαπραγμάτευση;  Δυσκολευτήκατε να 
διαπραγματευτείτε και να υπερασπιστείτε τις θέσεις σας;  Ίσως τελικά το «στα δύσκολα μετρούν οι πράξεις» αντί 
δικό μας σύνθημα έπρεπε να ήταν δικό τους, δικό σας, επειδή οι πράξεις σας ήταν αυτές που έφεραν τις 
δεσμεύσεις για τις ιδιωτικοποιήσεις.  Και την ίδια ώρα που η κυβέρνηση του ΑΚΕΛ δεσμευόταν ότι θα προωθήσει 
τις ιδιωτικοποιήσεις ειδικά στη CYTA, ειδικά στη CYTA, συντελούνταν μία λεηλασία, μία λεηλασία με 
συγκεκριμένους πρωταγωνιστές, οι οποίοι ξέρουμε πού κατέληξαν.  Και mea culpa από αυτούς ή από όσους τα 
έκαναν «πλακάκια» με αυτούς δεν ακούσαμε ποτέ.   

 Κυρία Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,  

 Ο Δημοκρατικός Συναγερμός βεβαίως και έχει ξεκάθαρες θέσεις, βεβαίως και έχει θέση και για τη 
συμμετοχή στρατηγικών επενδυτών υπό κάποιες προϋποθέσεις σε κάποιους οργανισμούς, αλλά οι θέσεις του 
Δημοκρατικού Συναγερμού δεν είναι ούτε δογματικές ούτε και απόλυτες.  Γι’ αυτό και η δική μας κυβέρνηση, αλλά 
και οι διοικήσεις στη CYTA, οι διευθύνσεις, σε συνεργασία μεταξύ τους τα τελευταία χρόνια πράγματι δούλεψαν 
σωστά, επαγγελματικά και μεθοδικά και δημιούργησαν ένα πολύ πιο υγιές οικονομικό υπόβαθρο γι’ αυτό τον 
οργανισμό, ο οποίος ενδιαφέρει όλους μας, χωρίς να ισχυρίζομαι, χωρίς να ισχυρίζεται ούτε και η ίδια η CYTA 
ότι έχουν εκλείψει όλες οι δυσκολίες, όλες οι προκλήσεις σε αυτό τον οργανισμό. 
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 Και επειδή θέλω να είμαι δίκαιος, οφείλω να συγχαρώ το σύνολο των συνδικαλιστικών οργανώσεων στη 
CYTA και μέσω τους όλα τα στελέχη, όλους τους εργαζομένους, επειδή οι συνδικαλιστικές οργανώσεις στη 
CYTA- εν πάση περιπτώσει, αναφέρομαι ακόμη και στην τοπική ΠΕΟ στη CYTA- λειτούργησαν τα τελευταία 
χρόνια με πολύ μεγαλύτερη υπευθυνότητα και με πολύ ολιγότερη υποκρισία από ό,τι εκφράζεται δυστυχώς σε 
αυτό το σώμα.  Επειδή και οι συνδικαλιστικές οργανώσεις πράγματι συνεργάστηκαν, δέχθηκαν πράγματα που 
προηγουμένως θα ήταν και για τους ίδιους αδιανόητα και μέσα από μια συλλογική προσπάθεια δημιουργήθηκε 
πράγματι αυτή η θετική προοπτική.   

 Θα υπερψηφίσουμε και εμείς, κυρία Πρόεδρε, τον προϋπολογισμό της CYTA και θα συνεχίσουμε να 
είμαστε έτοιμοι να στηρίξουμε κάθε προσπάθεια που θα φέρει περαιτέρω εκσυγχρονισμό και ευελιξία σε αυτό 
τον σημαντικό οργανισμό. 

 Σας ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Και εγώ σας ευχαριστώ, κύριε Γεωργιάδη. 

 Προχωρούμε τώρα στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1.  

 Έγκριση κονδυλίων της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου ύψους €434.248.440 για τη χρήση του έτους 
που λήγει την 31η Δεκεμβρίου 2022.  Άρθρο 2. 

 Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν.  Άρθρο 3. 

 Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων 
κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο.  Άρθρο 4. 

 Δημιουργία και κατάργηση θέσεων.  Άρθρο 5. 

 Λειτουργός υπεύθυνος για την είσπραξη των εσόδων.  Άρθρο 6. 

 Λειτουργός υπεύθυνος για την άσκηση ελέγχου πάνω στα κονδύλια. Άρθρο 7. 

 Ενσωμάτωση γενικών αυξήσεων μισθών και τιμαριθμικού επιδόματος στους βασικούς μισθούς.  Άρθρο 
8. 

 Κωδικοποίηση κλιμάκων και αντιστοίχιση με νέες μισθοδοτικές κλίμακες. Άρθρο 9.  

 Τροποποίηση βαθμών και ειδικοτήτων των θέσεων.  Άρθρο 10. 

 Μείωση κλιμάκων εισδοχής.  Άρθρο 11. 

 Απαγόρευση προσλήψεων για την κάλυψη έκτακτων αναγκών.  Άρθρο 12.  

 Απαγόρευση πλήρωσης κενών θέσεων.  Άρθρο 13. 

 Προκαταβολή για αγορά μηχανοκίνητου οχήματος.  Άρθρο 14. 

 Μείωση και φορολόγηση επιδομάτων.  Άρθρο 15. 

 Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών.  Άρθρο 16. 

 Απαγόρευση απασχόλησης συνταξιούχων προσώπων.  Άρθρο 17. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσες, πόσοι ψηφίζουν υπέρ της έγκρισης των άρθρων; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα επτά υπέρ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 
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ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα επτά ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου του 
2022 Νόμος του 2022. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσες, πόσοι ψηφίζουν υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα έξι υπέρ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα έξι ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 2 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού 
του 2022 Νόμος του 2022». 

 Παρακαλώ τον κ. Γεωργίου να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού ποσού ύψους €47.212.780 
για τη χρήση του οικονομικού έτους 2022. 

 (Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού του 2022 Νόμος του 2022» 

Παρόντες: 

 Χρύσης Παντελίδης, αναπλ. πρόεδρος  Χρίστος Χριστοφίδης 

 Χάρης Γεωργιάδης  Ηλίας Μυριάνθους  

 Ονούφριος Κουλλά  Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Σάβια Ορφανίδου  Μη μέλη της επιτροπής: 

 Αντρέας Καυκαλιάς  Σταύρος Παπαδούρης  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε 
δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 24 και την 31η Ιανουαρίου 2022.  Στην πρώτη συνεδρία της 
επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Υπουργείου Παιδείας, 

 
 Λόγω της πραγματοποίησης των συνεδριάσεων της ολομέλειας εκτός του κτιρίου της Βουλής των Αντιπροσώπων 
στα πλαίσια της λήψης έκτακτων μέτρων για αντιμετώπιση της πανδημίας COVID-19, δεν πραγματοποιήθηκε 
ηλεκτρονική ψηφοφορία κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης. 
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Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας, καθώς και ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου και η γενική 
διευθύντρια του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού (ΚΟΑ). 

 Σημειώνεται ότι κατά τη συζήτηση του νομοσχεδίου παρευρέθηκαν επίσης η πρόεδρος της επιτροπής κ. 
Χριστιάνα Ερωτοκρίτου και ο βουλευτής κ. Χρύσανθος Σαββίδης. 

 Ο προϋπολογισμός του ΚΟΑ για το οικονομικό έτος 2022 είναι ισοσκελισμένος και προβλέπει δαπάνες 
ύψους €47.212.780 και έσοδα του ίδιου ύψους, τα οποία θα προέλθουν κυρίως από κρατική χορηγία 
(€41.403.600), από ιδιόκτητους και άλλους αθλητικούς χώρους (€1.050.050), από την Εθνική Αρχή Στοιχημάτων 
(€2.500.000) και από άλλες πηγές (€2.259.080). 

 Σύμφωνα με τα κατατεθέντα στοιχεία, οι κυριότερες δαπάνες του ΚΟΑ στον υπό συζήτηση 
προϋπολογισμό αναλύονται ως ακολούθως: 

1. Διαχειριστικά έξοδα/συντήρηση (€14.659.540). 

2. Χορηγίες (€15.575.000). 

3. Δημιουργία και βελτιώσεις αθλητικών χώρων (€14.628.210). 

4. Αποπληρωμή δανείων και άλλων υποχρεώσεων (€1.950.000). 

5. Μη προβλεπόμενες δαπάνες (€400.000). 

 Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, οι βασικότερες παράμετροι στις οποίες στηρίζεται ο υπό συζήτηση 
προϋπολογισμός είναι οι ακόλουθες: 

1. Χρηστή διακυβέρνηση του ΚΟΑ και των αθλητικών ομοσπονδιών. 

2. Εκσυγχρονισμός της οργανωτικής δομής του οργανισμού, ώστε να ανταποκριθεί  στο συνεχώς 
μεταβαλλόμενο λειτουργικό περιβάλλον στο οποίο  δραστηριοποιείται. 

3. Αναβάθμιση της αθλητικής υποδομής της χώρας τόσο σε ιδιόκτητες όσο και σε 
 επιχορηγούμενες αθλητικές εγκαταστάσεις. 

4. Συμμετοχή σε αριθμό ευρωπαϊκών προγραμμάτων. 

5.  Υπογραφή πρωτοκόλλων με άλλα κράτη.  

6. Αναβάθμιση του γνωσιολογικού επιπέδου των προπονητών, των αθλητικών διοικητικών αξιωματούχων 
και των λειτουργών των ομοσπονδιών μέσω της Ακαδημίας Αθλητισμού. 

7. Βελτίωση του προγράμματος για την παραχώρηση γυμναστών στην Εθνική Φρουρά. 

8. Προώθηση του αθλητικού τουρισμού. 

9.  Παροχή πρόσθετης βοήθειας προς τα προσφυγικά σωματεία. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης, ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου του ΚΟΑ δήλωσε ότι ο 
προϋπολογισμός του οργανισμού για το 2022 περιλαμβάνει κάποιες στοχευμένες χορηγίες που αφορούν στα 
προσφυγικά σωματεία (€750.000), στις κατασκευαστικές εργασίες στο νέο γήπεδο Λεμεσού (€10.000.000), 
στους γυμναστικούς συλλόγους και χώρους κλασικού αθλητισμού (€1.750.000) και σε αντισταθμιστικά έργα για 
τις κοινότητες Βασιλικού (€250.000).  

 Αναφορικά με τη λειτουργία των ομοσπονδιών, ο ίδιος αξιωματούχος δήλωσε ότι ο ΚΟΑ έχει προχωρήσει 
στην αγορά υπηρεσιών από ελεγκτικό οίκο ο οποίος θα διενεργεί τον διαχειριστικό έλεγχο των ομοσπονδιών και 
θα ελέγχει την τήρηση του Κώδικα Χρηστής Διακυβέρνησης των Αθλητικών Ομοσπονδιών Κύπρου, ο οποίος 
αναμένεται εντός του 2022 να εφαρμοστεί πλήρως. 

 Τέλος, όπως ο ίδιος αξιωματούχος ανέφερε, ο προϋπολογισμός του ΚΟΑ για το 2022 μπορεί να 
χαρακτηριστεί και ως αθλητοκεντρικός, καθότι, παρά τις δύσκολες συνθήκες που επικρατούν λόγω της 
πανδημίας COVID-19, δεν προβλέπεται μείωση στις χορηγίες προς τις ομοσπονδίες, τους προπονητές, τους 
γυμναστές και τους αθλητές, ενώ παράλληλα αυξάνονται και τα κίνητρα ενόψει και της επικείμενης ολυμπιάδας 
που θα πραγματοποιηθεί το 2024.      

 Στο στάδιο της εξέτασης του προϋπολογισμού, μέλη της επιτροπής υπέβαλαν σειρά ερωτημάτων που 
αφορούσαν μεταξύ άλλων στον εκσυγχρονισμό της νομοθεσίας που διέπει τη λειτουργία του ΚΟΑ, στη στήριξη 
του κοινωνικού αθλητισμού, στην κάρτα φιλάθλου, στην ανέγερση του νέου γηπέδου στη Λεμεσό, στον 
οικονομικό έλεγχο των ομοσπονδιών, στο πλάνο για τη βελτίωση των αθλητικών κτιριακών εγκαταστάσεων, στην 
κατανομή της χορηγίας που λαμβάνει ο ΚΟΑ από την Εθνική Αρχή Στοιχημάτων, στη διαδικασία κατανομής της 
χορηγίας προς τα προσφυγικά σωματεία, καθώς και στα μέτρα που λαμβάνονται για την αντιμετώπιση της 
σεξουαλικής παρενόχλησης στον χώρο του αθλητισμού. 

 Ο πρόεδρος του ΚΟΑ, τοποθετούμενος επί των πιο πάνω ζητημάτων, ανέφερε τα ακόλουθα: 
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1. Η κατασκευή του νέου γηπέδου Λεμεσού αναμένεται να ολοκληρωθεί περί τα τέλη Αυγούστου του 2022, 
ενώ, πέραν των €10 εκατομ. που προβλέπονται στον υπό αναφορά προϋπολογισμό, αναμένεται να 
απαιτηθούν ακόμα €3.5 εκατομ. για τον σκοπό αυτό, ποσό το οποίο θα περιληφθεί σε συμπληρωματικό 
προϋπολογισμό του οργανισμού, καθότι ο τακτικός προϋπολογισμός του οργανισμού καταρτίστηκε βάσει 
των οροφών που τέθηκαν από το αρμόδιο υπουργείο. 

2. Στον Κώδικα Χρηστής Διακυβέρνησης των Αθλητικών Ομοσπονδιών Κύπρου περιλαμβάνονται αυστηρά 
κριτήρια για τον έλεγχο των ομοσπονδιών, ενώ ο ΚΟΑ έχει προβεί σε ενέργειες για δημιουργία 
υποστηρικτικών υπηρεσιών κεντρικού λογιστηρίου και κεντρικού αρχείου αναφορικά με το εν λόγω θέμα.  

3. Σε σχέση με τον εκσυγχρονισμό της νομοθεσίας του ΚΟΑ, ο οργανισμός σε συνεννόηση με το Υπουργείο 
Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας έχει προχωρήσει στην ετοιμασία των απαραίτητων 
εγγράφων, τα οποία έχουν αποσταλεί στον Γενικό Ελεγκτή για παρατηρήσεις, ώστε να δοθεί η δυνατότητα 
προκήρυξης διαγωνισμού για εξεύρεση νομικού οίκου που θα αναλάβει τη σύνταξη σχετικής νομοθεσίας. 

4. Αναφορικά με τη βελτίωση των αθλητικών εγκαταστάσεων, ζητήθηκε από την Κυπριακή Ομοσπονδία 
Ερασιτεχνικού Αθλητισμού Στίβου (ΚΟΕΑΣ) όπως προβεί σε ιεράρχηση των αναγκών των σταδίων, ώστε 
να προκηρυχθούν προσφορές για τη διενέργεια κατάλληλων κατασκευαστικών έργων.    

 Συμπληρώνοντας στα όσα δήλωσε ο πρόεδρος του ΚΟΑ, η γενική διευθύντρια του οργανισμού ανέφερε 
ότι για το θέμα της σεξουαλικής παρενόχλησης στον αθλητισμό, μετά την τροποποίηση της σχετικής νομοθεσίας, 
ο ΚΟΑ έχει προχωρήσει στην έκδοση ειδικού προς τον σκοπό αυτό εγχειριδίου, το οποίο θα διανεμηθεί στις 
ομοσπονδίες και προβλέπει λεπτομερώς για τις διαδικασίες που πρέπει να διενεργούνται στην περίπτωση 
περιστατικών σεξουαλικής παρενόχλησης.  Περαιτέρω, ο ΚΟΑ έχει ορίσει αρμόδιο λειτουργό για το εν λόγω 
ζήτημα, ενώ προχωρεί με τη διοργάνωση εκπαιδευτικών σεμιναρίων ενημερωτικού χαρακτήρα τόσο σε σχέση 
με το υπό αναφορά εγχειρίδιο όσο και σε σχέση με τον οδηγό που ήδη διανεμήθηκε στις ομοσπονδίες και στα 
σωματεία αναφορικά με ενέργειες πρόληψης περιστατικών σεξουαλικής παρενόχλησης.  

 Σε σχέση με τα νέα κριτήρια για παραχώρηση χορηγιών προς τις ομοσπονδίες, η ίδια αρμόδιος ανέφερε 
ότι αυτά αναμένεται να είναι έτοιμα στο αμέσως επόμενο διάστημα και περιλαμβάνουν πολλές από τις πρόνοιες 
του Κώδικα Χρηστής Διακυβέρνησης των Αθλητικών Ομοσπονδιών Κύπρου μεταξύ των οποίων η μαζικότητα 
του αθλήματος και ο τρόπος διακυβέρνησης της κάθε ομοσπονδίας. 

 Σύμφωνα με την ίδια αρμόδιο, αναφορικά με το θέμα που προέκυψε με την κάρτα φιλάθλου και σύμφωνα 
με τη σχετική έκθεση της Επιτρόπου Προστασίας Προσωπικών Δεδομένων, οι διαρροές στοιχείων που 
παρατηρήθηκαν δεν αφορούσαν στο λογισμικό σύστημα του ΚΟΑ, αλλά στο σύστημα έκδοσης εισιτηρίων 
συγκεκριμένων ομάδων.  Παρ’ όλα αυτά, ο ΚΟΑ προχωρεί στη δημιουργία νέου λογισμικού συστήματος για την 
καλύτερη προστασία των προσωπικών δεδομένων των κατόχων κάρτας φιλάθλου.  

 Σημειώνεται ότι αναφορικά με τα πιο πάνω θέματα, καθώς και για άλλα επιμέρους ζητήματα που τέθηκαν 
κατά τη συζήτηση του προϋπολογισμού, η επιτροπή αναμένει την κατάθεση σχετικού γραπτού υπομνήματος 
από τον ΚΟΑ. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού διεξήλθε τις επιμέρους πρόνοιες 
του νομοσχεδίου, κατά πλειοψηφία των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 
Συναγερμού, του μέλους της βουλευτή του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και του μέλους της βουλευτή 
της Δημοκρατικής Παράταξης τάσσεται υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο για την κατά νόμο έγκριση 
του προϋπολογισμού του ΚΟΑ για το έτος 2022.  

 Ο αναπληρωτής πρόεδρος της επιτροπής βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 
Κόμματος και τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 
επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Υπάρχει τροπολογία των βουλευτών κ. Άριστου Δαμιανού, Αντρέα Καυκαλιά και Χρίστου Χριστοφίδη εκ 
μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις.  Θα έχουν βεβαίως τον λόγο, για να 
επεξηγήσουν και την τροπολογία τους, οι συνάδελφοι οι οποίοι την υπογράφουν. 

 Παρακαλώ, ποιοι θέλουν να έχουν τον λόγο; 

 Βλέπω τον κ. Σαββίδη.  Κάποιος άλλος; Ο κ. Τρυφωνίδης, ο κ. Χριστοφίδης, ο κ. Ηλίας Μυριάνθους και ο 
κ. Κουλλά. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Ο κ. Σαββίδης έχει τον λόγο.  

 Θέλετε να ξεκινήσουμε με την επεξήγηση της τροπολογίας, κύριε Χριστοφίδη, ή προτιμάτε στη συνέχεια;   
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(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Χρίστο Χριστοφίδη) 

 Νομίζω να επεξηγήσετε την τροπολογία σας στην αρχή και μετά να πάρετε τη σειρά σας με τη σειρά των 
κομμάτων επί θέματος αρχής.    

 Σας ακούμε, κύριε Χριστοφίδη. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΦΙΔΗΣ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

 Η τροπολογία είναι πολύ συγκεκριμένη.  Έχει περισσότερο, θα έλεγα, έναν συμβολικό χαρακτήρα και θα 
εξηγήσω στην ομιλία μου στη συνέχεια για ποιο λόγο.  Προτείνουμε λοιπόν να σταυρωθεί το 50% της χορηγίας 
για την κάλυψη των λειτουργικών εξόδων των διάφορων ομοσπονδιών, οι οποίες εδώ και πάρα πολλά χρόνια 
αντιμετωπίζουν σοβαρά ζητήματα κακοδιαχείρισης, και με τούτο τον τρόπο θέλουμε να στείλουμε ένα πολύ 
συγκεκριμένο μήνυμα.  

 Τα υπόλοιπα θα τα εξηγήσω στην ομιλία μου. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Βεβαίως.  Ευχαριστώ πολύ, κύριε Χριστοφίδη. 

 Τον λόγο έχει ο κ. Σαββίδης. 

ΧΡΥΣΑΝΘΟΣ ΣΑΒΒΙΔΗΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Δεν είμαστε από τους ανθρώπους που μηδενίζουν το έργο του οποιουδήποτε ανθρώπου και του 
οποιουδήποτε οργανισμού.  Και, όταν πρέπει κάποιοι να επαινούνται για τις πράξεις τους, είμαστε ιδιαίτερα και 
λαλίστατοι και εκδηλωτικοί.  Δυστυχώς όμως, νιώθουμε μία απογοήτευση με τον ΚΟΑ και τη νιώθουμε την 
απογοήτευση για μια σειρά γεγονότων.  Θέλω να ξεκαθαρίσω ότι ως Δημοκρατικό Κόμμα χαιρόμαστε που η 
Λεμεσός αποκτά καινούριο στάδιο και το λέμε με πολλή αγάπη.  Το Δημοκρατικό Κόμμα, το επαναλαμβάνω, 
χαίρεται που η Λεμεσός αποκτά καινούριο στάδιο. 

 Ας θυμηθούμε όμως και λίγο τα γεγονότα.  Η συγκεκριμένη γη όπου χτίζουν το νέο στάδιο, το «Limassol 
Arena», ανήκει στο κράτος και δόθηκε στον ΚΟΑ αποκλειστικά για αθλητικούς σκοπούς, για να φτιάξουν το 
γήπεδο.  Ήρθε το κράτος και την έδωσε στον ΚΟΑ ως αναθέτουσα Αρχή εκ μέρους των τριών σωματείων, για 
να ανεγείρουν το γήπεδο.  Να ενθυμίσουμε ότι σε συνάντηση που έγινε στο Προεδρικό την τότε εποχή μεταξύ 
όλων των εμπλεκομένων είχαν πει ότι το νέο στάδιο θα είχε αξία €15 εκατομ.  Και να ενθυμίσω ότι στους 
προϋπολογισμούς του 2016 και του 2017 του ΚΟΑ υπήρχε ένα κονδύλι €17 εκατομ., δηλαδή έβαλαν και €2 
εκατομ. περισσότερα από ό,τι είχαν προϋπολογίσει το στάδιο.  Όταν προέκυψαν τα προβλήματα με τους 
αγωγούς κάτω από τον συγκεκριμένο χώρο, έγινε μια προκαταρκτική εκτίμηση, στις 6 Ιουνίου 2016, και μιλούσαν 
για €26 εκατομ.  

 Φτάσαμε εν έτει 2022, έχουμε εγκρίνει κονδύλια €33 εκατομ. και βάλε, θα έρθει νέος αναθεωρημένος 
προϋπολογισμός, επιπρόσθετος προϋπολογισμός και θα φθάσουμε σχεδόν στα €39-€40 εκατομ.  Εάν 
προσθέσετε και τα €10 εκατομ. που θα σπαταληθούν για τον δρόμο, μιλούμε για ένα ποσό στα €50 εκατομ.  Και 
ποιο είναι το τραγικό;  Ενώ μιλούσαν για ένα στάδιο χωρητικότητας δεκατριών χιλιάδων, είχαμε δει χθες…  Για 
εμένα δεν ήταν έκπληξη, γιατί είναι ο κ. Ανδρέας Μιχαηλίδης.  Άρα, δεν εκπλήσσομαι να κάνει δημοσιογραφική 
διάσκεψη άρον άρον ότι το γήπεδο τελικά δε θα είναι δεκατριών χιλιάδων, θα είναι λιγότερο.  Σήμερα που μίλησα 
με αρκετούς αθλητικογράφους, ό,τι και να κάνουνε δε θα ξεπεράσει τις έντεκα χιλιάδες.  Μας έλεγαν δηλαδή για 
ένα άλλο στάδιο και τελικά θα έχουμε ένα άλλο στάδιο με τη δικαιολογία ότι τάχατες πήγαμε με τις προδιαγραφές 
της UEFA του 2010.  Kαλά, ξεκίνησε το στάδιο το 2018, δεν ξέρετε τις προδιαγραφές της UEFA του 2018 και 
έρχεστε τώρα, που τελειώνει το γήπεδο, και λέτε ότι θα είναι λιγότερης χωρητικότητας;  Καλά, δεν υπήρχε ένας 
άνθρωπος να ελέγχει, δεν τους έλεγχε κανείς τους μηχανικούς, όλους αυτούς που ήταν υπεύθυνοι για το έργο;  
Αυτός είναι ένας από τους λόγους που μας έχει απογοητεύσει ο ΚΟΑ. 

 Πριν από έναν μήνα είχαμε τα προσφυγικά σωματεία -μη ποδοσφαιρικά- στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Παιδείας και ήρθαν οι άνθρωποι εκεί και εκλιπαρούσαν, για να τους δοθούν κάποια χρήματα.  Σωματεία τα οποία 
τι;  Φυλάγουν Θερμοπύλες και τους έδιδαν ψίχουλα.  «Δεν έχουμε χρήματα, είναι και πολλά», μας είπαν με απλά 
λόγια, «αυτά που σας δίνουμε» και μηδένιζαν επί της ουσίας το πολύπλευρο, πολυδιάστατο έργο το οποίο 
στηρίζουν όλα αυτά τα χρόνια σε μια κατεχόμενη πατρίδα. 

 Έτσι, επειδή μου αρέσουν και ως μαθηματικός-στατιστικός λίγο τα νούμερα, ο προϋπολογισμός του ΚΟΑ 
τα τελευταία τρία χρόνια είναι περίπου γύρω στα €150 εκατομ., τα τελευταία τρία χρόνια, €40 εκατομ. εξ αυτών 
έχουν δοθεί για μισθούς είτε σε μόνιμο προσωπικό είτε σε συνεργαζόμενους, άρα, έχουν μείνει €110 εκατομ.  
Από τα €110 εκατομ. τα €55 εκατομ. θα πάνε Λεμεσό για κάποια άλλα έργα.  Άρα, μένουν €55 εκατομ., για να 
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μοιραστούν οι υπόλοιποι και στην πόλη μας την Πάφο τα τελευταία τρία χρόνια θα πω τη λέξη «peanuts», τίποτα.  
Και έρχομαι και στο θέμα της Πάφου:  Από το 2007, επειδή ήμουν και δημοτικός σύμβουλος τότε, καλέσαμε στο 
Ιακώβειο Γυμναστήριο, το οποίο εδρεύει στο κέντρο της πόλης και μπορεί να αποτελέσει χώρο συνάθροισης 
κοινωνικών, πολιτιστικών και άλλων δραστηριοτήτων, σημειώστε ότι είναι και το αθλητικό σχολείο˙ είναι ένα 
χωράφι, είναι ένα βούρκο… και δεν μπορούσαν να βρουν το €1 εκατομ. από το 2007.  Είναι 2022 και τι μας είπε 
προχθές σε τηλεοπτικά κανάλια ο κ. Μιχαηλίδης;  «Ναι, το ανακαλύψαμε το 2021 ότι πρέπει να είναι […] και το 
αντιλαμβανόμαστε και θα το δούμε.», μετά από δεκαπέντε χρόνια!  

 Πέραν αυτού, από το 2013 μέχρι σήμερα έγιναν δέκα συναντήσεις με τον ΚΟΑ.  Τον Στέλιο Κυριακίδη 
κατά τα άλλα τον αποκάλεσαν και «ήρωα».  Είναι ήρωας ο Στέλιος Κυριακίδης, αλλά ως ήρωας τι έκανε;  Τα 
παιδιά μας δεν έχουνε στίβο κλασικό να προπονηθούν και δεν μπορεί να γίνουν αγώνες εδώ και τόσα χρόνια.  
Εκτός αυτού, για να δείτε την κοροϊδία, ενώ ο προϋπολογισμός είναι €1,2 εκατομ., για να γίνει το στάδιο, έβαλαν 
€400.000 μόνο.  Άρα, επί της ουσίας τίποτα δε θα γίνει το 2022.  Τι ζητάμε εμείς;  Μια δίκαιη κατανομή κονδυλίων.  
Για ποιους;  Για τους νέους, να τους κρατήσουμε μακριά από κακοδουλειές. 

 Να κλείσω με το εξής:  Να καλέσω τον ΚΟΑ να κοιταχτεί στον καθρέφτη, να δουν τον εαυτό τους πώς 
είναι, να δουν τα λάθη τους και, αν δεν μπορούν να αλλάξουν, υπάρχει και η αξιοπρεπής έξοδος, να παν στα 
σπίτια τους.  Και, επαναλαμβάνω, το Δημοκρατικό Κόμμα χαίρεται ιδιαίτερα για τη δημιουργία νέου σταδίου στη 
Λεμεσό. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ.   

 Τον λόγο έχει ο κ. Θεμιστοκλέους.   

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε,  

 Ακούγοντας τον κ. Σαββίδη προς στιγμής διερωτήθηκα σε ποιο κόμμα είναι βουλευτής.  Οι συμψηφισμοί 
δηλαδή που γίνονται, εκτός του ότι είναι περίεργοι, δεν προσφέρουν κάτι στη συζήτηση.  Όταν κτιζόταν το ΓΣΠ, 
προφανώς, αν βάζαμε τα νούμερα κάτω, θα βλέπαμε έναν ετεροβαρή προϋπολογισμό υπέρ της επαρχίας 
Λευκωσίας.  Όταν γίνονται έργα μεγάλης κλίμακας, είναι λογικό ότι η επαρχία στην οποία γίνονται φαίνεται ότι 
πράγματι απορροφά μεγάλα ποσά.  Για να ήταν δίκαιος ο κ. Σαββίδης, θα έπρεπε να αφαιρέσει από τους 
προϋπολογισμούς του ΚΟΑ τον προϋπολογισμό για το γήπεδο και το υπόλοιπο μέρος να το συγκρίνει κατά 
επαρχία, για να είναι δίκαιος.   

 Δεύτερον, διερωτήθηκε ο κ. Σαββίδης για την κλιμακωτή εξέλιξη του κόστους ανέγερσης του γηπέδου.  
Εγώ απλώς λέω ότι το ίδιο πράγμα έγινε και με τον δρόμο Λευκωσίας-Λεμεσού, το ίδιο πράγμα έγινε με το Γενικό 
Νοσοκομείο της Λευκωσίας, το ίδιο έγινε με την Πολυτεχνική Σχολή του Πανεπιστημίου Κύπρου, το ίδιο έγινε με 
το κτίριο κοινωνικών υπηρεσιών του πανεπιστημίου, το ίδιο έγινε με το ΤΕΠΑΚ.  Απλώς, αυτή η αθλιότητα, η 
αμετακίνητη μοίρα μας να ξεκινά ένα έργο προϋπολογιζόμενο ας πούμε σε ένα ποσό και στο τέλος να το 
πληρώνουμε διπλά και τριπλά… εξακολουθεί αυτή η πρακτική να συνεχίζει και σήμερα.  Προς τι λοιπόν η 
έκπληξη;  €15 εκατομ. ήταν το γήπεδο Λεμεσού.  Πήγε στα €25 εκατομ., €28,5 εκατομ., €29,5 εκατομ., έκλεισε η 
προσφορά στα €33 εκατομ.  ’Πού €15 εκατομ. δηλαδή πήγαμε στα €33 εκατομ.  Εγώ είμαι ευχαριστημένος, 
επειδή έχω σαφή επίγνωση του τι συμβαίνει σ’ αυτό τον δύσμοιρο τόπο, να τελειώσει το γήπεδο με €53 εκατομ.! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ.   

 Τον λόγο ο κ. Τρυφωνίδης. 

ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ: 

 Σίγουρα μπροστά μας έχουμε έναν προϋπολογισμό του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού ο οποίος 
συμβάλλει ουσιαστικά στην ανάπτυξη του αθλητισμού και της παιδείας μας στον τόπο.  Είχαμε εξετάσει διάφορα 
θέματα τόσο στην επιτροπή Παιδείας όσο και στην επιτροπή Οικονομικών για τα θέματα που αφορούν τον 
Κυπριακό Οργανισμό Αθλητισμού.  Τονίσαμε την ανάγκη… και το τονίζουμε και σήμερα και αναμένουμε να έρθει 
η ηγεσία του οργανισμού για να φέρει τον σχεδιασμό που πρέπει για ενίσχυση τόσο των προσφυγικών 
σωματείων, εκτός ποδοσφαίρου, αλλά και των άλλων ομαδικών αθλημάτων, γιατί αυτά τα σωματεία και βοηθούν 
τη νεολαία να μην ασχολείται με τα σοβαρά, ναρκωτικά και με άλλες κακές συνήθειες, αλλά και κρατούν ζωντανή 
τη μνήμη των κατεχομένων μας.   

 Η τροπολογία που έχουν βάλει οι συνάδελφοι είναι σωστή και θα την υπερψηφίσουμε, γιατί τα διαχρονικά 
προβλήματα που αντιμετωπίζει ο ΚΟΑ και ο μη επαρκής έλεγχος των ομοσπονδιών που επιχορηγούνται από 
τον οργανισμό, είναι κατ’ επανάληψη στις εκθέσεις του Γενικού Ελεγκτή και η δέσμευση του κονδυλίου είναι το 
ελάχιστο του 50%, είναι το ελάχιστο που μπορούμε να κάνουμε στα πλαίσια του κοινοβουλευτικού ελέγχου, της 
διαφάνειας και της χρηστής διοίκησης.  Θα αναμένουμε να δούμε την υλοποίηση της εξαγγελίας ότι μέσα στο 
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2022 θα εφαρμοστεί πλήρως ο διαχειριστικός έλεγχος των ομοσπονδιών από τον ελεγκτικό οίκο ο οποίος έχει 
επιλεγεί από τον ΚΟΑ και ο οποίος οίκος θα ελέγχει την τήρηση του Κώδικα Χρηστής Διακυβέρνησης Αθλητικών 
Ομοσπονδιών. 

 Επιπρόσθετα, ναι, επικροτούμε την ανέγερση του νέου γηπέδου της Λεμεσού, που πρέπει να γίνουν 
έλεγχοι, για να μην επαληθευθεί και σ’ αυτό το έργο ο διπλασιασμός και ο τριπλασιασμός τελικά των κονδυλίων 
που έχουν χρησιμοποιηθεί για την ανέγερση, αλλά και την ίδια ώρα πρέπει -επισημάναμε- ο ΚΟΑ να εγκύψει και 
για τις ανάγκες της Πάφου, αλλά και άλλων επαρχιών που χρειάζονται αθλητικές εγκαταστάσεις. 

 Τέλος, κυρία Πρόεδρε, θα ήθελα… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Σύντομα, σας παρακαλώ. 

ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ: 

 …επισημάναμε και τονίζουμε και απ’ αυτό το βήμα… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ήδη είστε στα τρία λεπτά. 

ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ: 

 …το θέμα της σεξουαλικής παρενόχλησης στους χώρους του αθλητισμού.  Καλέσαμε και καλούμε τον 
ΚΟΑ άμεσα να πάει να κάνει πράξη όλα εκείνα τα μέτρα, ώστε αυτό το θλιβερό γεγονός να πάρει ένα τέλος.   

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μη δώσουμε βεβαίως…  Υπάρχει μια εθνική στρατηγική γι’ αυτό το ζήτημα.  Πολύ σωστά κάνετε, ναι, και 
βεβαίως έχει ψηφίσει και μια νομοθεσία, να θυμίσω, αυτή η Βουλή κατά την προηγούμενη κοινοβουλευτική 
θητεία.   

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Κυριάκο Χατζηγιάννη) 

 Βεβαίως, πρέπει να υπάρξουν…  Βεβαίως, ήταν της επιτροπής Παιδείας, κύριε Χατζηγιάννη, σωστά και 
βεβαίως ασκούμε τον κοινοβουλευτικό έλεγχο και θα το παρακολουθούμε.  Κυρίως όμως πρέπει να υπάρξουν 
αυτές οι διαδικασίες και η ενημέρωση, για να μπορούμε πραγματικά να αντιμετωπίσουμε τέτοιου είδους 
κατακριτέα περιστατικά.   

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Τον λόγο έχει ο κ. Σιζόπουλος από την ΕΔΕΚ. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.   

 Κυρίες, κύριοι συνάδελφοι,  

Το συγκεκριμένο θέμα το οποίο συζητούμε αναφορικά με τον προϋπολογισμό του Κυπριακού Οργανισμού 
Αθλητισμού σαφώς είναι ένα θέμα το οποίο είναι πολυεπίπεδο και άπτεται πάρα πολλών πτυχών.  Εν συντομία 
θέλω να θίξω μερικές απ’ αυτές, δεδομένου ότι ο αθλητισμός έχει επιβεβαιώσει τα τελευταία τουλάχιστον χρόνια 
ότι αποτελεί τον καλύτερο πρεσβευτή της πατρίδας μας στο εξωτερικό.  Οι επιτυχίες των αθλητών μας είτε σε 
ατομικά αθλήματα είτε σε ομαδικά αθλήματα στην ουσία ισχυροποιούν την κρατική υπόσταση της Κυπριακής 
Δημοκρατίας, προβάλλουν την πατρίδα μας και δημιουργούν σοβαρές συνθήκες οι οποίες, αν αξιοποιηθούν 
σωστά, μπορούν να προσδώσουν πρόσθετα οφέλη στην Κυπριακή Δημοκρατία. 

 Είναι γι’ αυτό ακριβώς τον λόγο που εμείς εκτιμούμε ότι θα πρέπει ο Κυπριακός Οργανισμός Αθλητισμού 
σε συνεργασία και με το Υφυπουργείο Τουρισμού να προχωρήσει σε έναν μακροχρόνιο και μεγαλόπνοο 
σχεδιασμό για το πώς θα μπορέσουμε να ενισχύσουμε όσο το δυνατό περισσότερο τον λεγόμενο «αθλητικό 
τουρισμό», που θα είναι κάτι πάρα πολύ σημαντικό για την πατρίδα μας, για τα έσοδα της πατρίδας μας, αλλά 
και για τη διεθνή προβολή της.  Και, επειδή πάρα πολλές φορές έχουμε τονίσει ότι αθλητισμός δεν είναι μόνο το 
ποδόσφαιρο, δεν είναι μόνο η καλαθόσφαιρα, είναι και το ποδόσφαιρο, είναι και η καλαθόσφαιρα, είναι και ο 
στίβος, είναι όλα τα υπόλοιπα ομαδικά αθλήματα, αλλά είναι και ο μηχανοκίνητος αθλητισμός, ο οποίος είναι 
πολύ καλά γνωστό ότι σήμερα κατέχει την πρώτη θέση, όσον αφορά και τα έσοδα, αλλά και τη διεθνή προβολή. 

 Και είναι πραγματικά με μεγάλη λύπη που τονίζω ότι δυστυχώς η Κύπρος μέχρι μια συγκεκριμένη χρονική 
στιγμή βρισκόταν στην κορυφή του μηχανοκίνητου αθλητισμού με τη συμμετοχή στο παγκόσμιο πρωτάθλημα 
αυτοκινήτου, ενώ τελευταία έχει υποβαθμιστεί σε πολύ χαμηλό επίπεδο.   
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Υπάρχουν σήμερα προοπτικές, ήδη γίνονται διαβουλεύσεις, ελπίζω ότι και ο ΚΟΑ και το υφυπουργείο και 
το Υπουργείο Οικονομικών και η κυβέρνηση γενικά θα συμβάλουν, ούτως ώστε η Κύπρος να επανέλθει στη θέση 
που πρέπει, γιατί αυτό θα αποτελέσει ένα σημαντικό έσοδο για την Κυπριακή Δημοκρατία, αλλά την ίδια στιγμή 
μια τεράστια προβολή στον διεθνή χώρο. 

 Το δεύτερο στοιχείο το οποίο θα ήθελα να θίξω είναι το θέμα της καλύτερης κατανομής του 
προϋπολογισμού και εις τα αθλητικά σωματεία, αλλά και στες υπόλοιπες ομοσπονδίες και στον στίβο.  Και αυτό 
που πρέπει κυρίως να προσέξουμε είναι να γίνει μια καλύτερη περιφερειακή αποκέντρωση.  Δεν πρέπει τα 
σωματεία που βρίσκονται κυρίως στα μεγάλα αστικά κέντρα να έχουν προνομιακή μεταχείριση.  Θα πρέπει την 
ίδια στιγμή να υπάρχει και μια περιφερειακή αποκέντρωση, γιατί μόνο με αυτό τον τρόπο θα μπορέσουμε να το 
αναδείξουμε, να το ενισχύσουμε.  Και δε μιλώ μόνο για το ποδόσφαιρο, μιλώ γενικά για όλα τα αθλήματα.  Και 
εύχομαι και ελπίζω ότι αυτές οι υποδείξεις μας θα ληφθούν σοβαρά υπόψη από τους αρμοδίους και θα 
μπορέσουν στο μέλλον να προχωρήσουν και να κάνουν έναν καλύτερο σχεδιασμό, στο πλαίσιο ακριβώς των 
οικονομικών δυνατοτήτων που σήμερα υπάρχουν.  Αλλά, εάν δε συνδυάσουμε την αύξηση των εσόδων μαζί με 
την καλύτερη κατανομή, αντιλαμβάνεστε ότι το ένα έχει συσχέτιση με το άλλο...  Άρα λοιπόν, είναι πάρα πολύ 
σημαντικό να συνδυάσουμε αυτά τα δύο.   

 Και, επειδή τις τελευταίες μέρες έχουν ακουστεί πολλά και διάφορα όσον αφορά το γήπεδο στη Λεμεσό, 
οφείλω να κάνω κάποιες διορθώσεις, τουλάχιστον με βάση την έγκυρη πληροφόρηση που έχω γύρω από αυτό 
το ζήτημα.  Αναμφίβολα, χαιρετίζουμε το γεγονός ότι προχωρούν εις την ανέγερση ενός τέτοιου γηπέδου, όπως 
επίσης και σε άλλες πόλεις θα πρέπει να υπάρξει μια αναβάθμιση, ένας εκσυγχρονισμός των γηπέδων, που να 
καλύπτουν όλες τις ανάγκες, και τις ποδοσφαιρικές και τις άλλες αθλητικές.  

 Tίθενται δύο ζητήματα.  Το ένα είναι η μείωση του αριθμού των θέσεων και το δεύτερο είναι το θέμα της 
αύξησης του προϋπολογισμού.  Όσον αφορά το θέμα της μείωσης των θέσεων, πιστεύω ότι είναι ένα θέμα το 
οποίο κακώς συζητείται και κακώς έχει πάρει την έκταση την οποία έχει πάρει, γιατί το 2017, όταν αδειοδοτήθηκε 
το συγκεκριμένο έργο, αδειοδοτήθηκε με βάση τους κανονισμούς της ΟΥΕΦΑ που ίσχυαν από το 2010 και 
καθορίστηκε ο αριθμός των 13 000 θέσεων.  Το 2018 η OYΕΦΑ άλλαξε τους κανονισμούς της, με αποτέλεσμα 
πια ο αριθμός, αν τηρηθούν οι κανονισμοί του 2018, να είναι μικρότερος.  Από εκεί και πέρα όμως επαφίεται σε 
μας να αποφασίσουμε αν θα ολοκληρώσουμε το έργο με βάση τους κανονισμούς του 2010, όπως εκδόθηκε η 
σχετική άδεια, ή αν θα εναρμονιστούμε με τους κανονισμούς του 2018.  Δεν υπάρχει κανένας που να μας 
υποχρεώνει να εναρμονιστούμε με τους κανονισμούς του 2018.  Αλλά είμαστε υποχρεωμένοι να εναρμονιστούμε 
με την άδεια η οποία εκδόθηκε τη συγκεκριμένη χρονική στιγμή και με τους κανονισμούς που ίσχυαν εκείνη τη 
στιγμή.  Γι’ αυτό λοιπόν το θέμα να ξεκαθαρίσει.  Και θεωρώ ότι κακώς δίνεται αυτή η διάσταση που δίνεται.   

Όσον αφορά την αύξηση του κόστους υπάρχει η αύξηση του κόστους!  Δεν μπορώ αυτή τη στιγμή να 
γνωρίζω ακριβώς τα νούμερα, αλλά πρέπει να λάβουμε υπόψη ότι υπήρξαν τρεις καινούργιες παράμετροι, οι 
οποίες πρέπει να συνυπολογιστούν.  Η μία παράμετρος ήταν ότι χρειάστηκαν να γίνουν καινούργιες μελέτες, 
όσον αφορά το υπέδαφος και την ανάπτυξη της περιοχής και του γηπέδου, που ήταν εντελώς διαφορετικές από 
τις αρχικές, λόγω ακριβώς διαφόρων προβλημάτων που υπήρχαν γεωλογικά πια στην περιοχή.  Αυτό επέφερε 
πρόσθετα έξοδα.   

 Δεύτερον, προστέθηκε εις το έργο ένας δεύτερος μεγάλος χώρος στάθμευσης, καθώς επίσης και ένα 
επιπλέον βοηθητικό γήπεδο.  Αυτά σαφώς και προϋποθέτουν αύξηση του κόστους.  Αυτό που πρέπει να γίνει 
πραγματικά με σωφροσύνη, με σύνεση και με αυστηρό έλεγχο είναι αυτές οι καινούργιες οι προσθήκες να έχουν 
κόστος μέσα σε λογικό πλαίσιο και όχι να είναι ενδεχομένως ανεξέλεγκτο.  Και έχω την εντύπωση ότι προς αυτή 
την κατεύθυνση κινούνται τα πράγματα.  

 Γι’ αυτό η παράκληση τουλάχιστον από την πλευρά του κοινοβουλίου είναι να είμαστε ιδιαίτερα 
προσεκτικοί, όσον αφορά την προβολή όλων αυτών των ζητημάτων, γιατί θεωρώ ότι δεν πρέπει σε καμία 
περίπτωση να κάνουμε οποιαδήποτε ζημιά, αλλά αντίθετα εμείς να συμβάλουμε θετικά και εποικοδομητικά στο 
πώς και ο Κυπριακός Οργανισμού Αθλητισμού να εκπληρώσει κατά τον καλύτερο δυνατό τρόπο κάτω από 
αυστηρό έλεγχο το έργο του, αλλά και την ίδια στιγμή θα πρέπει όλοι να συμβάλουμε στην αναβάθμιση του 
αθλητικού τομέα στον μεγαλύτερο δυνατό βαθμό, γιατί αυτό αποτελεί ένα πρόσθετο κέρδος για την πατρίδα μας.  
Και δεν αποτελεί μόνο οικονομικό κέρδος, αποτελεί και πολιτικό κέρδος, γιατί ακριβώς μέσα από τη διεθνή 
προβολή της Κυπριακής Δημοκρατίας υπάρχει μια σημαντική ενίσχυση της κρατικής μας οντότητας, σε μια 
περίοδο κατά την οποία η Τουρκία με τις ασύμμετρες απειλές της επιχειρεί ουσιαστικά να αποδομήσει την 
Κυπριακή Δημοκρατία. 

 Από την πλευρά της ΕΔΕΚ θα ψηφίσουμε και την τροπολογία η οποία έχει κατατεθεί, αλλά και τον 
προϋπολογισμό του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Σιζόπουλε. 
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 Μιλήσατε, κύριε Θεμιστοκλέους.  Μετά για δευτερολογία, αν θέλετε τον λόγο.  Ωραία, να τελειώσουμε με 
τις πρωτολογίες. 

 Ο κ. Παντελίδης, ο κ. Χριστοφίδης και τελευταίος ομιλητής είναι ο κ. Κουλλά. 

 Κύριε Παντελίδη, έχετε τον λόγο. 

ΧΡΥΣΗΣ ΠΑΝΤΕΛΙΔΗΣ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.  Ήθελα απλώς να κάνω μία διευκρίνιση, επειδή με δική μου πρωτοβουλία 
σήμερα επανήλθε το θέμα των διαδικασιών ανέγερσης νέου γηπέδου στη Λεμεσό στην επιτροπή Ελέγχου και η 
απόφαση της επιτροπής είναι να συζητηθεί στο αμέσως επόμενο διάστημα.  Το ζήτημα που εγείρεται είναι πολύ 
μεγαλύτερο και πολύ ευρύτερο από το ζήτημα του αριθμού των καθισμάτων και πόσα τελικά θα είναι αυτά.   

 Το ζήτημα που εγείρεται στηρίζεται σε μια διαπίστωση η οποία έγινε από την Ελεγκτική Υπηρεσία από το 
2017 την οποία μαθαίνουμε σήμερα και η οποία επιβεβαιώνεται και από τα λεγόμενα του κυρίου προέδρου της 
ΕΔΕΚ μόλις τώρα, ότι δηλαδή όλο αυτό το έργο από την πρώτη στιγμή στηρίχτηκε σε μια κακή, πρόχειρη, 
βεβιασμένη μελέτη.  Γι’ αυτό και έπρεπε στην πορεία να αλλάζουν σχέδια, να αλλάζουν προδιαγραφές, 
ενδεχομένως να αλλάζουν υλικά και αυτό που πρέπει να εντοπίσουμε και να αναδείξουμε είναι τον βαθμό που 
μια πρόχειρη, κακή, προβληματική μελέτη, η οποία γίνεται είτε για προεκλογικούς σκοπούς είτε βεβιασμένα για 
εξυπηρέτηση άλλων σκοπιμοτήτων, οδηγεί τελικά σε διασπάθιση δημόσιου χρήματος, ακριβώς γιατί χρειάζονται 
συνέχεια αναπροσαρμογές.  Αναμένουμε με πολύ ενδιαφέρον την εξέταση του όλου θέματος στην επιτροπή 
Ελέγχου. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Παντελίδη. 

 Τον λόγο έχει ο κ. Χριστοφίδης. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΦΙΔΗΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε,  

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Ο αθλητισμός έχει καθοριστική σημασία για μια κοινωνία -και όχι μόνο ο πρωταθλητισμός- ο αθλητισμός 
για το σύνολο αν είναι δυνατό της κοινωνίας.  Σε αυτό τον πολύ κρίσιμο τομέα λοιπόν παρατηρούμε τα τελευταία 
χρόνια σοβαρότατα προβλήματα και ελλείψεις.  Παρατηρούμε κενά, τα οποία περιμένουμε καρτερικά εδώ και 
χρόνια να καλυφθούν και όμως δε γίνεται τίποτε.   

 Εκσυγχρονισμός της νομοθεσίας του ΚΟΑ!  Πόσες φορές έχει εξαγγελθεί από τον οργανισμό και από την 
κυβέρνηση;  Αποτέλεσμα: μηδέν.  Δημιουργία αθλητικής νομοθεσίας!  Εδώ και πάρα πολλά χρόνια περιμένουμε 
τη δημιουργία μιας συνολικής αθλητικής νομοθεσίας.  Τι έχουμε μπροστά μας;  Kανένα αποτέλεσμα.  Κεφάλαιο 
αθλητικές ομοσπονδίες.  Επικρατεί σε πολλές αθλητικές ομοσπονδίες ένα άβατο, το οποίο συνοδεύεται από 
καταγγελίες για ελλείμματα δημοκρατικών διαδικασιών, σύγκρουση συμφέροντος, διαπλοκή, νεποτισμό -από τον 
πατέρα στον γιο και από τον παππού στον εγγονό- κακή διακυβέρνηση. 

 Υπάρχει ένας κώδικας χρηστής διακυβέρνησης των αθλητικών ομοσπονδιών, εκπονήθηκε από τον ΚΟΑ 
το 2018, δεν έχει ακόμα εφαρμοστεί, όπως θα έπρεπε.  Στα πλαίσια τούτα λοιπόν -έχω δώσει μόνο μερικά 
παραδείγματα- έχουμε καταθέσει τη συγκεκριμένη τροπολογία, για να στείλουμε ένα μήνυμα, ότι η Βουλή, όπως 
έχει υποχρέωση, παρακολουθεί, θέλει να ασκήσει κοινοβουλευτικό έλεγχο, να ασκήσει πίεση, μπας και επιτέλους 
όλα αυτά που έπρεπε να γίνουν. 

 Θέλω να τελειώσω με δύο σημεία.  Βρεθήκαμε στην επιτροπή Ελέγχου στην προηγούμενη συνεδρία 
μπροστά σε ένα πολύ σοβαρό σκάνδαλο, το οποίο έχει καταλήξει στη Γενική Εισαγγελία, το οποίο -νομίζω- μόνο 
με τη μονιμοποίηση των τεσσάρων συνεργατριών του Προέδρου μπορεί να συγκριθεί.  Το διοικητικό συμβούλιο 
του ΚΟΑ με μια εντελώς αυθαίρετη και παράνομη απόφαση αναβάθμισε ωρομίσθιο προσωπικό σε Α8 Κλίμακα, 
ενώ το συγκεκριμένο άτομο ήταν μέλος του διοικητικού συμβουλίου του ΚΟΑ, εστάλη εις την Κυπριακή 
Ολυμπιακή Επιτροπή, χωρίς να ξέρει κανένας τα καθήκοντα, την ανάθεση καθηκόντων και ούτω καθεξής.  
Καταγγέλθηκε από την ΚΟΕ πριν δύο χρόνια η συγκεκριμένη περίπτωση, δεν έγινε τίποτε και παρουσιάστηκε 
την περασμένη εβδομάδα μπροστά στην επιτροπή Ελέγχου της Βουλής.  Βεβαίως, δε χρειάζεται να προσθέσω 
ότι το εν λόγω άτομο ήταν υποψήφια του Δημοκρατικού Συναγερμού και με άλλες περγαμηνές κομματικών 
διαπιστευτηρίων.   

 Σε ό,τι αφορά στο γήπεδο της Λεμεσού υπήρχε εγγεγραμμένο θέμα ούτως ή άλλως από βουλευτές και 
βουλεύτρια του κόμματος στην επιτροπή Ελέγχου.  Πρέπει να συζητηθεί το συντομότερο, να λάβουμε όλοι 
συγκεκριμένη γνώση, συγκεκριμένη πληροφόρηση, για να μπορέσουμε να τοποθετηθούμε με σαφήνεια και 
επάρκεια απέναντι σε ένα τόσο σοβαρό ζήτημα.   
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 Οπόταν, εμείς, κυρία Πρόεδρε, θα επιφυλαχθούμε κατά τη συνεδρία της επιτροπής Ελέγχου και, εφόσον 
λάβουμε γνώση για όλα τα δεδομένα, θα τοποθετηθούμε σφαιρικά, σοβαρά και υπεύθυνα. 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ και εγώ, κύριε Χριστοφίδη. 

 Τελευταίος ομιλητής ο κ. Κουλλά. 

ΟΝΟΥΦΡΙΟΣ ΚΟΥΛΛΑ: 

 Κυρία Πρόεδρε,  

Αγαπητοί συνάδελφοι, 

 Ασφαλέστατα, ο αθλητισμός είναι ένας τομέας που μας ενδιαφέρει όλους και άπτεται και πολλών άλλων 
εκφάνσεων της κοινωνίας μας, είτε αυτό είναι η υγεία είτε η απομάκρυνση από άλλες κακοτοπιές και πολλά άλλα.  
Και βεβαίως δεν είναι μόνο ποδόσφαιρο και συμφωνώ απόλυτα και διευκρινίζω ότι ο ΚΟΑ δεν επιδοτεί το 
ποδόσφαιρο, δε δίνει λεφτά στην ΚΟΠ, δίνει στις άλλες ομοσπονδίες και καλά κάνει.  Και, βλέποντας αναλυτικά 
τον προϋπολογισμό του ΚΟΑ, θα δει κάποιος πάρα πολλές δράσεις, από το αγροτικό ποδόσφαιρο, την 
καλαθόσφαιρα, την ξιφασκία και πολλά πράγματα, τα οποία στηρίζουν πράγματι τον αθλητισμό στον τόπο μας.  
Θα μπορούσαν να είναι περισσότερα;  Βεβαίως!  Μα, για κάθε τομέα, από την παιδεία, την υγεία, τη 
δασοπυρόσβεση, ό,τι μπορεί κάποιος να φανταστεί, βεβαίως και μπορούμε να δώσουμε περισσότερα.  Το «πού 
θα τα βρούμε» είναι πάντοτε το ερώτημα.   

 Γι’ αυτό πρέπει να υπάρχει μια ιεράρχηση.  Δεν μπορείς να κάνεις σωστή οικονομική διαχείριση, αν δεν 
υπάρχει μια ιεράρχηση.  Για την τοπική αυτοδιοίκηση θέλουμε να δώσουμε περισσότερα.  Για κάθε τομέα!  Δε 
θεωρώ ότι κάποιος από εμάς θα ήθελε λιγότερα. 

 Και με αυτά που λέγονται για τις ομοσπονδίες δε διαφωνώ, ισχύουν εδώ και δεκαετίες.  Είναι όμως η 
πρώτη φορά, επειδή βλέπω τον ΚΟΑ, παρακολουθώ ένα νοικοκύρεμα εν σχέσει με το παρελθόν, πρέπει να το 
παραδεχόμαστε.  Είναι η πρώτη φορά που όντως έγινε ένας κώδικας χρηστής διακυβέρνησης και προσπαθεί να 
τον επιβάλει στις ομοσπονδίες.  Και μάλιστα υπάρχουν και λειτουργοί που ασχολούνται με αυτό το αντικείμενο 
και λογιστής που τους βοηθά, για να φτιάξουν και τα οικονομικά τους, γιατί σε μια ομοσπονδία μπορεί να είναι 
και δύο άτομα μόνο ουσιαστικά που ασχολούνται. 

 Με το γήπεδο της Λεμεσού, απλώς να διευκρινίσω ότι ήταν και είναι καθολικό αίτημα όλων των φορέων 
και των βουλευτών της Λεμεσού και των σωματείων και όντως εχρειάζετουν ένα γήπεδο και πολύ ορθά η 
κυβέρνηση έχει αποφασίσει ότι θα είναι ένα γήπεδο.  Γιατί υπήρχαν και αιτήματα να κάνουμε τρία!  Άρα, από 
αυτό και μόνο θεωρώ ότι είναι μια σωστή, σοβαρή απόφαση.  Ένα γήπεδο και για τις τρεις ομάδες.  Και, ναι, 
ξεκίνησε διαφορετικά, υπήρχαν και θέματα κρατικών ενισχύσεων Ευρωπαϊκού Δικαίου και έγινε ο σχεδιασμός 
που εγκρίθηκε και από την ίδια την Ευρωπαϊκή Επιτροπή τελικά, γιατί δεν έχουμε και άλλη επιλογή, ούτως ή 
άλλως.  Και είναι άλλο η προκαταρκτική εκτίμηση, άλλο οι προσφορές και άλλο βεβαίως το ποιες δυσκολίες θα 
προκύψουν στη συνέχεια.  Να θυμίσω ότι για το κτίριο της Βουλής ήταν €80 εκατομ. η προκαταρκτική εκτίμηση, 
αλλά προσφορά κάτω από €110 εκατομ. εν ηύραμεν!  Έγινε λάθος;  Βεβαίως!  Ναι!  Δεν μπορείς να τα 
υπολογίσεις όλα εκ των προτέρων.  Άλλο η προκαταρκτική εκτίμηση.  Ασχέτως του ότι πρέπει να ελεγχθούν όλα 
αυτά τα επιπρόσθετα που θα γίνουν.  Βεβαίως, πρέπει να ελεγχθούν και πρέπει να γίνουν σωστά, αλλά άλλο η 
προκαταρκτική εκτίμηση, άλλο οι προσφορές, άλλο οι δυσκολίες -στο υπέδαφος για παράδειγμα- ή οτιδήποτε 
άλλο μπορεί να προκύψει κατά το στάδιο της εκτέλεσης, γιατί ακριβώς δεν μπορείς να τα προβλέψεις όλα, μα 
όλα, εκ των προτέρων. 

 Για τα προσφυγικά σωματεία θέλω να πω κάτι.  Έχουν δυσκολίες βεβαίως και τα στηρίξαμε και τα 
στηρίζουμε.  Ήταν πολύ μεγάλες οι δυσκολίες στο παρελθόν.  Ο υποφαινόμενος επέμενε πάρα πολύ.  Και, ναι, 
όταν βγήκαμε από το μνημόνιο, ο τέως Υπουργός Οικονομικών, ο κ. Χάρης Γεωργιάδης, άκουσε τα αιτήματά 
μας και έδινε έκτακτες χορηγίες το Υπουργείο Οικονομικών, για να καλύψουμε αυτά που εθέλαμε.  Και εφτάσαμε 
πέρσι για πρώτη φορά να υπάρχει το -έστω αυτό που υπάρχει, έστω- €1,5 εκατομ. στον προϋπολογισμό του 
ΚΟΑ -που δεν υπήρχε- για να μην περιμένουμε συμπληρωματικούς προϋπολογισμούς κάθε χρόνο στους 
οποίους να στηρίζονται τα προσφυγικά σωματεία.  Θέλουμε περισσότερα;  Βεβαίως.  Να δώσουμε έμφαση σε 
αυτά που δεν είναι ποδοσφαιρικά σωματεία και να το δουλέψουμε και να δούμε κάτι επιπρόσθετο για τα μη 
ποδοσφαιρικά σωματεία, για τον στίβο για παράδειγμα;  Συμφωνούμε απόλυτα. 

 Δε θέλω να μπω στη λογική των επαρχιακών διεκδικήσεων.  Ο κάθε ένας από εμάς μπορεί να πει για τη 
δική του ομάδα, για το δικό του στάδιο, για τη δική του επαρχία.  Η Κύπρος ακόμα είναι ενιαίο κράτος, δεν είναι 
ομοσπονδία αυτόνομων επαρχιών με δικούς τους προϋπολογισμούς.  Συνεπώς, υπάρχει μια κεντρική 
αξιολόγηση των έργων και αυτή η κεντρική αξιολόγηση των έργων από τον ΚΟΑ πρέπει να γίνεται με 
αντικειμενικά κριτήρια, όχι με επαρχιακά κριτήρια.  Εκεί που υπάρχει η ανάγκη να γίνει κάτι σε μια επαρχία, 
πρέπει να γίνει.  Μετά σε κάποια άλλη, μετά σε κάποια άλλη.  Βεβαίως!  Αλλά δεν μπορούν να γίνουν όλα 
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ταυτόχρονα ή να κρίνουμε εμείς ποιο έργο έχει τη μεγαλύτερη ανάγκη εκείνη τη στιγμή.  Προφανώς, ο κάθε 
βουλευτής θα επιλέγει τη δική του επαρχία. 

 Και τελειώνω με το εξής:  Όλοι θέλουμε και, άμα τεθεί αυτό το ζήτημα, μπορεί και να υπερθεματίζει ο 
καθένας ή να διαρρηγνύουμε τα ιμάτιά μας για την επαγγελματική αποκατάσταση των αθλητών.  Και δεν είναι 
μία αθλήτρια, είναι είκοσι που τα τελευταία τριάντα χρόνια, διαχρονικά, έχουν αποκατασταθεί από τον ΚΟΑ.  Και 
θα ήταν καλά να τα ψάξουμε όλα.  Και, όταν θέλουμε αυτό το πράγμα...  Αλλά, εντάξει, θα είναι το αμάρτημα 
δηλαδή μιας αθλήτριας ότι ήταν κάποτε υποψήφια με οποιοδήποτε...  Αυτό πρέπει να είναι το κριτήριο ή το τι 
έχει προσφέρει;  Και έχει προσφέρει πάρα πολύ.  Και, έτσι, για να υποδείξω λίγο την υποκρισία, όταν από μια 
αθλήτρια τώρα τελευταία του ιδίου αθλήματος, αποκόπηκε ένα επίδομα -κάτι δεν πήγε καλά με τη συμμετοχή 
στους Ολυμπιακούς του Τόκιο- τους φέραμε εδώ να τους σφάξουμε, να τους υποδείξουμε ότι πρέπει να της 
δώσουμε ένα επίδομα και πολύ σωστά συμφωνούσαμε όλοι και το θέμα έχει διευθετηθεί.  Και η συγκεκριμένη 
πρώην αθλήτρια, και τελειώνω, κυρία Πρόεδρε, θεωρώ ότι έκανε εξαιρετική δουλειά πριν από τους Ολυμπιακούς 
του Τόκιο από τη θέση που βρισκόταν στην Κυπριακή Ολυμπιακή Επιτροπή.  Απ’ εκεί και πέρα, πολλά άλλα, αν 
πρέπει να διερευνηθούν, να διερευνηθούν, αλλά ή θα είμεθα υπέρ της επαγγελματικής αποκατάστασης των 
πρωταθλητών μας, αυτών που μας εκπροσωπούν στο εξωτερικό, που κρατούν τη σημαία στους μεγάλους 
διεθνείς αγώνες, ή, όταν προκύψει κάτι, θα λέμε ότι είναι σκάνδαλο. 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κι εγώ. 

 Λοιπόν, πρωτολογία ο κ. Μυλωνάς.   

 Κύριε Σαββίδη, έχετε μιλήσει ήδη, θέλετε να δευτερολογήσετε; 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, δε θα μιλήσω. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Να μιλήσετε. 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Απλώς, μία αναφορά την οποία κατανοώ από τον συνάδελφο.  Δεν εφέραμε κανέναν στην επιτροπή 
Παιδείας και δεν εσφάξαμε κανέναν!  Με όλο τον σεβασμό! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Μυλωνά, ευχαριστώ πολύ. 

 Δευτερολογία.  Πρώτος ζήτησε ο κ. Θεμιστοκλέους και έχει τον λόγο.  Σύντομα και μετά ο κ. Σαββίδης.   

 Κάποιος, κάποια άλλη για δευτερολογία;   

 Ωραία. 

 Κύριε Θεμιστοκλέους, σας ακούμε.  Σύντομα, παρακαλώ. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Θα είμαι σύντομος, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Είναι λογικό ότι, όταν γίνεται ένα έργο, όταν σχεδιάζεται ένα μεγάλο έργο, όπως ένα γήπεδο, θα 
προκύψουν προβλήματα, τα οποία ο μελετητής δεν μπορούσε, την ώρα που μελετούσε το έργο, να τα λάμβανε 
υπόψη, αλλά να μη φτάνουμε και στο άλλο άκρο!  Στον συγκεκριμένο χώρο το ότι κάτω από το έδαφος περνούσε 
ο νότιος αγωγός ήταν κάτι το οποίο μάθαμε εκ των υστέρων;  Δεν το εγνώριζε ο μελετητής;  Δεν το εγνώριζε η 
κυβέρνηση;  Δεν το εγνώριζε ο ΚΟΑ;   

 Δεύτερον, το ότι στον συγκεκριμένο χώρο ήταν παλιά χωματερή, σκουπιδότοπος, πότε το μάθαμε;  Αφού 
αυτά τα δύο, κυρία Πρόεδρε, είναι πράγματα τα οποία γνωρίζουν χιλιάδες κάτοικοι της περιοχής.  Άρα, δεν ήταν 
ανάμεσα σε εκείνα τα προβλήματα που προκύπτουν ξαφνικά, διότι εβάλαμέν τα όλα κάτω, υπολογίσαμέν τα τζιαι 
ξαφνικά -ξέρω ’γώ- βρέθηκε μια καταβόθρα εκατό μέτρων.  Δεν είναι αυτό το πράγμα!  Όλοι γνώριζαν την 
περιοχή.  Γι’ αυτό και το κόστος, όσο και να δικαιολογείται από αυτά τα δύο.  Δεν μπορεί να φτάνουμε στο σημείο 
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να απαλλάσσουμε από την ευθύνη εκείνους οι οποίοι αγνόησαν τα δύο αυτά βασικά μεγάλα, καταλυτικά 
δεδομένα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα.  Ευχαριστώ πολύ. 

 Κύριε Σαββίδη; 

ΧΡΥΣΑΝΘΟΣ ΣΑΒΒΙΔΗΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, ακούγοντας τον συνάδελφο τον κ. Θεμιστοκλέους, πραγματικά νόμισα ότι είναι 
εκπρόσωπος τύπου του ΚΟΑ.  Εν ηξέρω, μπορεί και να είναι! 

 Το θέμα δεν είναι ανταγωνιστικό μεταξύ των πόλεων.  Αυτό είναι ξεκάθαρο.  Δεν είναι ανταγωνιστικό!  Το 
θέμα είναι η κακοδιαχείριση από τον ΚΟΑ.  Το θέμα είναι η προχειρότητα με την οποία χειρίστηκε το θέμα του 
νέου γηπέδου της Λεμεσού.  Και όσον αφορά τον κ. Θεμιστοκλέους και κάποιους που δε γνωρίζουν, να πάτε 
στην Πάφο, αγαπητέ συνάδελφε, και, άμα βρείτε έναν χώρο να αθληθούν οι... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εδώ, εδώ απευθύνεστε, στο προεδρείο. 

ΧΡΥΣΑΝΘΟΣ ΣΑΒΒΙΔΗΣ: 

 ...και, αν υπάρχει ένας χώρος... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Παρακαλώ πολύ, να μην υπάρχει διάλογος. 

ΧΡΥΣΑΝΘΟΣ ΣΑΒΒΙΔΗΣ: 

 Απολογούμαι, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Βεβαίως.  Συνεχίστε και ολοκληρώστε. 

ΧΡΥΣΑΝΘΟΣ ΣΑΒΒΙΔΗΣ: 

 Και, αν υπάρχει ένας χώρος να αθληθούν οι μαθητές της Πάφου, οι νέοι της Πάφου, στον κλασικό 
αθλητισμό σε απόσταση λιγότερη από ογδόντα χιλιόμετρα -που πάνε στη Λεμεσό, γιατί δεν υπάρχει χώρος- ας 
έρτουν να μας το πούσιν!  Και τι εζητήσαμε;  Εδώ και δεκαπέντε χρόνια να δώσουν €3 εκατομ.  Για δεκαπέντε 
χρόνια!  Δεν μπορούν να εύρουν €3 εκατομ. να φτιάξουν τον στίβο και το γήπεδο του αθλητικού σχολείου.  Και 
μας λεν ότι διαμαρτυρόμαστε! 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ. 

 Κύριε Σύκα, είμαστε στο στάδιο της δευτερολογίας, αντιλαμβάνεστε ότι δεν μπορώ να σας δώσω τον λόγο.  
Θα ήθελα όμως... 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Μπορώ να πω κάτι;  Ως κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Είστε κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος.  Για ένα λεπτό μόνο, κύριε Τορναρίτη. 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ.  Δε θέλω να παρέμβω στις στιχομυθίες, αλλά, επειδή ο βουλευτής του ΔΗΚΟ μίλησε 
για δεκαπέντε χρόνια, απλώς, να πω ότι τούτα ακριβώς τα δεκαπέντε χρόνια καλύπτουν τρεις Προέδρους της 
Δημοκρατίας, τον Τάσσο Παπαδόπουλο, τον Χριστόφια και τον κ. Αναστασιάδη. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Είκοσι χρόνια.  Έκαμες λάθος στην αριθμητική, κύριε... 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Συγγνώμη; 
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ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Έκαμες λάθος στην αριθμητική. 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Συγγνώμη;  Κάμε την ξανά την αριθμητική. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Σας παρακαλώ πολύ!  Εννά συνεννοούμαστε μεταξύ μας; 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Αυτό ακριβώς λέω. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ολοκληρώστε. 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Είναι σημαντικό η κριτική που γίνεται από ένα κόμμα -την καλωσορίζουμε- να ασκείται στους πάντες και 
στα πάντα.  Είναι πολύ σημαντικό. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Τορναρίτη.  Έληξε η συζήτηση. 

 Θα ήθελα όμως να μου επιτραπεί ένα προσωπικό σχόλιο για το θέμα, που είναι σχετικό, γιατί έχουμε δει 
ένα συγκεκριμένο ζήτημα στην επιτροπή Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων στην προηγούμενη κοινοβουλευτική θητεία 
και εκτιμώ ότι θα πρέπει να γίνει μια σοβαρή ενδοσκόπηση όσον αφορά τις ίσες ευκαιρίες, αφού μιλάμε για τους 
νέους ανθρώπους.  Όσον αφορά τις γυναίκες αθλήτριες, δε θα πρέπει να προάγονται με οποιοδήποτε τρόπο οι 
ανισότητες, αλλά πραγματικά να δώσουμε ευκαιρίες.  Είχαμε δει το τι συνέβη στο γυναικείο ποδόσφαιρο και, μιας 
και υπάρχει και επιτροπή ισότητας, έχει δημιουργηθεί επιτροπή ισότητας στον Κυπριακό Οργανισμό Αθλητισμού, 
θα πρέπει να αναληφθούν περισσότερες πολιτικές και δράσεις προς αυτή την κατεύθυνση.  Ακόμα και οι 
κανονισμοί πρέπει να είναι τέτοιοι και να αλλάξουν, έτσι ώστε να προνοούν ίση μεταχείριση.  Τα οδοιπορικά να 
μην είναι διαφορετικά για άντρες και γυναίκες, όπως επίσης η αμοιβή των προπονήσεων και όλα αυτά τα οποία 
είχαμε δει στην αρμόδια κοινοβουλευτική επιτροπή.  Είναι από τα πιο σημαντικά θέματα -επιτρέψετέ μου αυτό 
το προσωπικό σχόλιο- κατά τη δική μου ταπεινή άποψη και είμαι σίγουρη ότι η αρμόδια κοινοβουλευτική 
επιτροπή θα το παρακολουθεί επισταμένα. 

 Προχωράμε στην ψήφιση τώρα της τροπολογίας των βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας  ΑΚΕΛ-
Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, που αφορά τη δέσμευση κατά το ήμισυ του κονδυλίου για τη στήριξη ομοσπονδιών για 
κάλυψη των λειτουργικών τους εξόδων, για να ασκείται αποτελεσματικά ο κοινοβουλευτικός έλεγχος. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Προτεινόμενη τροπολογία των κ. Άριστου Δαμιανού, Αντρέα Καυκαλιά και Χρίστου Χριστοφίδη εκ 
μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις στο νομοσχέδιο «Ο περί 

Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού του 2022 Νόμος του 2022» 

Σημειώσεις: 

α. Δέσμευση κατά το ήμισυ του κονδυλίου που αφορά τη στήριξη ομοσπονδιών για κάλυψη των 
λειτουργικών τους εξόδων, ώστε να ασκείται ο απαραίτητος κοινοβουλευτικός έλεγχος με σκοπό τη 
διαφάνεια και τη χρηστή διοίκηση των ομοσπονδιών που επιχορηγούνται από τον ΚΟΑ .  

β. Να γίνουν οι συνακόλουθες τροποποιήσεις. 

 Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του πιο πάνω νομοσχεδίου ως ακολούθως: 

 

Α/Α Σελίδα Κεφάλαιο Άρθρο Επεξήγηση Ποσό 

1. 29 02 01-02 Επιχορηγήσεις αθλητικών 
φορέων 

€8.658.000 

Ένθεση σημείωσης έναντι του πιο πάνω άρθρου, ώστε, αφού δαπανηθεί το 50% του συνολικού 
προβλεπόμενου ποσού για το μέρος που αφορά τη στήριξη ομοσπονδιών για κάλυψη των 
λειτουργικών τους εξόδων, ύψους €380.000, ουδεμία δαπάνη να διενεργείται για το εναπομείναν 50%, 
χωρίς προηγουμένως να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και 
να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι, πόσες ψηφίζουν υπέρ της τροπολογίας; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δεκαεπτά, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα ψήφους υπέρ, δεκαεπτά ψήφους εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται. 

 Προχωράμε τώρα στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού ποσού ύψους €47.212.780 
για τη χρήση του έτους που λήγει την 31η Δεκεμβρίου 2022.  Άρθρο 2. 

 Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν.  Άρθρο 3. 

 Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων 
κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο.  Άρθρο 4. 

 Δημιουργία νέων θέσεων.  Άρθρο 5. 

 Κατάργηση θέσεων.  Άρθρο 6. 

 Λειτουργοί υπεύθυνοι για την είσπραξη των εσόδων.  Συμπλήρωμα, Μέρος Α.  Άρθρο 7. 

 Λειτουργοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια.  Συμπλήρωμα,  Μέρος Β.  Άρθρο 8. 

 Μείωση κλιμάκων εισδοχής.  Άρθρο 9. 

 Απαγόρευση πλήρωσης κενών θέσεων.  Άρθρο 10. 

 Απαγόρευση προσλήψεων για την κάλυψη έκτακτων αναγκών.  Άρθρο 11. 

 Φορολόγηση επιδομάτων.  Άρθρο 12. 

 Εναλλαξιμότητα.  Άρθρο 13. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι, πόσες ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα επτά, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μία ψήφος, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 



 
 

1066 

 

 Καμία, κυρία Πρόεδρε. 

ΧΡΥΣΑΝΘΟΣ ΣΑΒΒΙΔΗΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Περιμένετε, θα σας δώσω τον λόγο, για να δικαιολογήσετε την ψήφο σας. 

 Με σαράντα επτά ψήφους υπέρ, μία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 έως 13 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού του 
2022 Νόμος του 2022. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι, πόσες ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα έξι, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μία ψήφος, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα έξι ψήφους υπέρ, μία αρνητική ψήφο και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Κύριε Σαββίδη, έχετε τον λόγο.  Σύντομα, σας παρακαλώ. 

ΧΡΥΣΑΝΘΟΣ ΣΑΒΒΙΔΗΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, για τους προαναφερθέντες λόγους που έχω εξηγήσει, επειδή δε θα ένιωθα καλά με τη 
συνείδησή μου, διότι θα ήμουν ανακόλουθος -το έχω συζητήσει και με την κοινοβουλευτική μου ομάδα- ψήφισα 
εναντίον του προϋπολογισμού. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Σαββίδη. 

 Το τρίτο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Χρηματοδοτήσεως Στέγης του 
2022 Νόμος του 2022». 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο του Οργανισμού Χρηματοδοτήσεως Στέγης ποσού ύψους €18.073.027 
για τη χρήση του οικονομικού έτους 2022. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Χρηματοδοτήσεως Στέγης του 2022 Νόμος του 2022» 

Παρόντες: 

 Χρύσης Παντελίδης, αναπλ. πρόεδρος Χρίστος Χριστοφίδης  
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 Χάρης Γεωργιάδης Ηλίας Μυριάνθους 

 Ονούφριος Κουλλά Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Σάβια Ορφανίδου Μη μέλη της επιτροπής: 

 Αντρέας Καυκαλιάς Σταύρος Παπαδούρης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε 
δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 24 και την 31η Ιανουαρίου 2022.  Στην πρώτη συνεδρία της 
επιτροπής παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου 
και η αναπληρώτρια γενική διευθύντρια του Οργανισμού Χρηματοδοτήσεως Στέγης (ΟΧΣ). 

 Σημειώνεται ότι κατά τη συζήτηση του νομοσχεδίου παρευρέθηκαν επίσης η πρόεδρος της επιτροπής κ. 
Χριστιάνα Ερωτοκρίτου και ο βουλευτής κ. Μάριος Μαυρίδης. 

 Ο προϋπολογισμός του ΟΧΣ για το έτος 2022 είναι πλεονασματικός και προβλέπει συνολικές δαπάνες 
ύψους €18.073.027 και συνολικά έσοδα ύψους €20.150.596, τα οποία προέρχονται κυρίως από καθαρά έσοδα 
από τόκους (€10.162.139), αμοιβές για υπηρεσίες δανείων του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών 
(€1.879.444) και αμοιβή για υπηρεσίες κυβερνητικών δανείων (€982.353). 

 Οι δαπάνες του ΟΧΣ αφορούν μεταξύ άλλων αποδοχές προσωπικού (€4.386.236), λειτουργικές δαπάνες 
(€5.419.715), συμβουλευτικές υπηρεσίες και έρευνες (€3.181.777), αγορά άλλων στοιχείων ενεργητικού 
(€3.048.006) και μη προβλεπόμενες δαπάνες και αποθεματικό (€500.000). 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, τα συνολικά έσοδα του ΟΧΣ για το 
2022 κυμαίνονται στα ίδια επίπεδα με το προηγούμενο έτος, ενώ οι συνολικές δαπάνες είναι αυξημένες κατά 
18,7% σε σύγκριση με τις εγκεκριμένες δαπάνες για το 2021. 

 Αναλυτικότερα, οι δαπάνες για το 2022 έχουν ως ακολούθως: 

1. Οι αποδοχές προσωπικού ανέρχονται στα €4,4 εκατομ., περιλαμβανομένων των εισφορών στα διάφορα 
ταμεία, και είναι στα ίδια περίπου επίπεδα με το 2021. 

2. Οι λειτουργικές και χρηματοδοτικές δαπάνες ανέρχονται στα €9,1 εκατομ. και είναι αυξημένες κατά €2,6 
εκατομ. σε σχέση με το 2021, παρουσιάζεται δηλαδή αύξηση της τάξης του 40% κυρίως λόγω αυξημένων 
προνοιών για δικαιώματα εμπειρογνωμόνων για το νέο μηχανογραφικό σύστημα και τη μονάδα ελέγχου, 
για τη διαχείριση των μη εξυπηρετούμενων δανείων (αμοιβή διαχειριστών) και για άδειες χρήσης 
διάφορων υποστηρικτικών προγραμμάτων. 

3. Οι κεφαλαιουχικές δαπάνες ανέρχονται στα €3,6 εκατομ. και είναι αυξημένες κατά €0,3 εκατομ. σε σχέση 
με το 2021, παρουσιάζεται δηλαδή αύξηση της τάξης του 8,6% κυρίως λόγω της καθυστέρησης στην 
υλοποίηση του νέου μηχανογραφημένου συστήματος του οργανισμού, της αντικατάστασης ηλεκτρονικού 
εξοπλισμού εξαιτίας της τεχνολογικής αναβάθμισης και της ανακαίνισης των καταστημάτων στη Λάρνακα 
και στο Παραλίμνι. 

4. Για μη προβλεπόμενες δαπάνες και αποθεματικό περιλαμβάνεται πρόνοια ύψους €0,5 εκατομ. και είναι 
στα ίδια επίπεδα με το 2021, αλλά παρουσιάζεται αυξημένη σε σχέση με τα προηγούμενα χρόνια λόγω 
πιθανών απρόβλεπτων εξόδων με την έναρξη λειτουργίας του νέου μηχανογραφημένου συστήματος. 

 Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, με βάση τον λογαριασμό αποτελεσμάτων του οργανισμού, το 2022 
παρουσιάζεται καθαρό κέρδος ύψους €1,5 εκατομ. και μετά την αφαίρεση της αναλογιστικής ζημιάς του έτους το 
συνολικό κέρδος ανέρχεται στο €0,5 εκατομ. σε σχέση με €6,3 εκατομ. και €5,3 εκατομ., αντίστοιχα, το 2021.  Για 
τα έτη 2023 και 2024 προϋπολογίζονται καθαρά κέρδη ύψους €7,5 εκατομ. και €4,7 εκατομ., αντίστοιχα, χωρίς 
οποιαδήποτε πρόνοια για αναλογιστική ζημιά. 

 Στο πλαίσιο της εξέτασης του προϋπολογισμού την επιτροπή απασχόλησαν ζητήματα που αφορούν 
μεταξύ άλλων τον κοινωνικό ρόλο του ΟΧΣ, καθώς και την επέκταση των εργασιών του σε άλλους τομείς, την 
πορεία των μη εξυπηρετούμενων δανείων (ΜΕΔ), καθώς και την υλοποίηση των σχεδίων «Εστία» και «Οικία». 

 Σύμφωνα με τα όσα ανέφεραν οι εκπρόσωποι του ΟΧΣ, αλλά και το αναλυτικό επεξηγηματικό σημείωμα 
που συνοδεύει τον προϋπολογισμό, ο ΟΧΣ έχει ως κύριο στόχο την παροχή στεγαστικών δανείων που 
απευθύνονται κατά προτεραιότητα σε πρόσωπα με μέτριο ή χαμηλό εισόδημα, καθώς και την ευρύτερη κάλυψη 
των χρηματοδοτικών αναγκών της οικογένειας. 

 Τα ΜΕΔ σύμφωνα με τον ορισμό της Ευρωπαϊκής Αρχής Τραπεζών ανέρχονται στα €281,7 εκατομ. στις 
30 Ιουνίου 2021 και αντιπροσωπεύουν το 44,79% του δανειακού χαρτοφυλακίου, συνεπώς η διαχείρισή τους 
παραμένει μία από τις μεγαλύτερες προκλήσεις για τον οργανισμό. 

 Αναφορικά με το σχέδιο «Εστία», σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν, αυτό αναμενόταν να επιλύσει 
σημαντικό μέρος των ΜΕΔ του ΟΧΣ, καθώς η πλειονότητα του δανειακού χαρτοφυλακίου έχει ως εξασφάλιση 
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την πρώτη κατοικία και ταυτόχρονα η υλοποίησή του θα βοηθούσε τον ΟΧΣ να εντοπίσει τους μη βιώσιμους 
ή/και μη συνεργάσιμους πελάτες. 

 Τα δάνεια που είχαν συμπεριληφθεί στο σχέδιο, αλλά ήταν μη βιώσιμα αναμένεται να μεταφερθούν στην 
Κυπριακή Εταιρεία Διαχείρισης Περιουσιακών Στοιχείων (ΚΕΔΙΠΕΣ) για διαχείριση και, λαμβάνοντας υπόψη ότι 
αφορούν την πρώτη κατοικία, η διαχείριση αυτών θα πραγματοποιηθεί μέσω κρατικού σχεδίου που θα 
υλοποιηθεί από την ΚΕΔΙΠΕΣ. 

 Αναφορικά με το σχέδιο «Οικία», σκοπός του είναι η υποβοήθηση πρωτοφειλετών δανείων που έχουν 
συνάψει δάνεια με κυβερνητικά κεφάλαια (Στεγαστικό Σχέδιο Δανειοδότησης Ζευγαριών με Χαμηλά Εισοδήματα 
ή Ενιαίο Στεγαστικό Σχέδιο) ή/και δάνεια με κεφάλαια του ΟΧΣ για ανέγερση κατοικίας σε οικόπεδα που 
παραχώρησε το κράτος σε δικαιούχους στο πλαίσιο της στεγαστικής πολιτικής του.  Επιλέξιμα είναι τα δάνεια 
που παρουσιάζουν καθυστερήσεις πέραν των ενενήντα ημερών κατά την 31η Δεκεμβρίου 2019 και πληρούν 
σειρά κριτήριων, καθώς και δάνεια τα οποία είχαν τύχει αναδιάρθρωσης πριν από την 31η Δεκεμβρίου 2019 υπό 
συγκεκριμένες προϋποθέσεις. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν, για τον ΟΧΣ δυνητικά προς ένταξη στο σχέδιο «Οικία» είναι 
δάνεια συνολικής αξίας €93 εκατομ. περίπου. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού διεξήλθε τις επιμέρους πρόνοιες 
του νομοσχεδίου, κατά πλειοψηφία των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 
Συναγερμού, του μέλους της βουλευτή του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και του μέλους της βουλευτή 
της Δημοκρατικής Παράταξης, τάσσεται υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο για την κατά νόμο έγκριση 
του προϋπολογισμού του ΟΧΣ για το έτος 2022. 

 Ο αναπληρωτής πρόεδρος της επιτροπής βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 
Κόμματος και τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 
επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Δεν υπάρχουν. 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Έγκριση πληρωμής από το ταμείο του Οργανισμού Χρηματοδοτήσεως Στέγης ποσού ύψους €18.073.027 
για τη χρήση του έτους που λήγει την 31η Δεκεμβρίου 2022.  Άρθρο 2. 

 Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν.  Άρθρο 3. 

 Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων 
κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο.  Άρθρο 4. 

 Απαγόρευση πλήρωσης κενών θέσεων.  Άρθρο 5. 

 Μείωση κλιμάκων εισδοχής.  Άρθρο 6. 

 Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών.  Άρθρο 7. 

 Φορολόγηση επιδομάτων.  Άρθρο 8. 

 Απαγόρευση πρόσληψης ωρομίσθιου προσωπικού και προσωπικού για την κάλυψη έκτακτων και 
εποχιακών αναγκών.  Άρθρο 9. 

 Απαγόρευση πλήρωσης κενών θέσεων Πρώτου Διορισμού, θέσεων Πρώτου Διορισμού και Προαγωγής 
και θέσεων Προαγωγής.  Άρθρο 10. 

 Όροι και άλλη ορολογία που χρησιμοποιείται στον παρόντα Νόμο.  Άρθρο 11. 

 Απαγόρευση απασχόλησης συνταξιούχων προσώπων.  Άρθρο 12. 

 Λειτουργοί υπεύθυνοι για την είσπραξη των εσόδων.  Άρθρο 13. 

 Λειτουργοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια.  Άρθρο 14. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσες, πόσοι ψηφίζουν υπέρ της έγκρισης των άρθρων 1 έως 14; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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 Σαράντα έξι υπέρ, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανένας εναντίον, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κανείς, καμία.   

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα έξι ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 έως 14 εγκρίνονται. 

 Πάμε στην τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Χρηματοδοτήσεως Στέγης 
του 2022 Νόμος του 2022. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσες, πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα έξι υπέρ, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανένας εναντίον, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κανείς, καμία.   

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα έξι ψήφους υπέρ, ομόφωνα το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το τέταρτο θέμα δεν είναι έτοιμο και αντιλαμβάνομαι, κύριε Χατζηγιάννη, θα γίνει συνεδρία την Τρίτη, για 
να μπορέσουμε να το έχουμε την ερχόμενη Πέμπτη στην ολομέλεια. 

 Το πέμπτο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί της Ρύθμισης της Ίδρυσης και Λειτουργίας Ξενοδοχείων και 
Τουριστικών Καταλυμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022».  Είναι πρόταση νόμου της Κοινοβουλευτικής 
Επιτροπής Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού. 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί της Ρύθμισης της Ίδρυσης και Λειτουργίας Ξενοδοχείων και Τουριστικών 
Καταλυμάτων Νόμου, ώστε η μεταβατική περίοδος για την εγγραφή των αυτοεξυπηρετούμενων καταλυμάτων 
στο Μητρώο 3 Αυτοεξυπηρετούμενων Καταλυμάτων να παραταθεί για ακόμη ένα έτος, ήτοι μέχρι την 7η 
Φεβρουαρίου 2023.  

(Η σχετική έκθεση) 
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Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού για την 
πρόταση νόμου «Ο περί της Ρύθμισης της Ίδρυσης και Λειτουργίας Ξενοδοχείων και Τουριστικών 

Καταλυμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022»  

Παρόντες: 

 Κυριάκος Χατζηγιάννης, πρόεδρος  Ανδρέας Πασιουρτίδης 

 Ονούφριος Κουλλά Πανίκος Λεωνίδου 

 Νίκος Σύκας  Χρύσης Παντελίδης 

 Κώστας Κώστα Ηλίας Μυριάνθους 

 Γιαννάκης Γαβριήλ Σταύρος Παπαδούρης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού μελέτησε την πιο πάνω 
πρόταση νόμου, που κατέθεσε στη Βουλή η ίδια στις 20 Ιανουαρίου 2022, σε συνεδρία της, που 
πραγματοποιήθηκε στις 25 Ιανουαρίου 2022. Στη συνεδρία αυτή κλήθηκε και παρευρέθηκε εκπρόσωπος του 
Υφυπουργείου Τουρισμού. 

 Σημειώνεται ότι η επιτροπή μελέτησε την εν λόγω πρόταση νόμου κατά προτεραιότητα, σύμφωνα με τις 
πρόνοιες του Κανονισμού 40Α του Κανονισμού της Βουλής των Αντιπροσώπων, για λόγους που προκύπτουν 
από τους σκοπούς της προτεινόμενης ρύθμισης. 

 Σκοπός της πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί της Ρύθμισης της Ίδρυσης και Λειτουργίας 
Ξενοδοχείων και Τουριστικών Καταλυμάτων Νόμου, ώστε η μεταβατική περίοδος για την εγγραφή των 
αυτοεξυπηρετούμενων καταλυμάτων στο Μητρώο Αυτοεξυπηρετούμενων Καταλυμάτων να παραταθεί για ακόμη 
ένα έτος, ήτοι μέχρι την 7η Φεβρουαρίου 2023. 

 Η πιο πάνω ρύθμιση κρίνεται αναγκαία, επειδή σημαντικός αριθμός ιδιοκτητών αυτοεξυπηρετούμενων 
καταλυμάτων δεν κατέστη δυνατόν να υποβάλει έγκαιρα τις αναγκαίες αιτήσεις για εγγραφή των καταλυμάτων 
τους στο υπό αναφορά μητρώο, λόγω των δυσκολιών που προέκυψαν κατά τη διαδικασία υποβολής των 
απαραίτητων στοιχείων. 

 Ο εκπρόσωπος του Υφυπουργείου Τουρισμού συμφώνησε με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις της εν 
λόγω πρότασης νόμου. 

 Με βάση τα πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, 
αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, υιοθετεί τους σκοπούς και τις επιδιώξεις της πρότασης νόμου 
και ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφισή της σε νόμο.     

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Βλέπω τον κ. Θεοπέμπτου.   

 Μάλιστα, έχετε τον λόγο. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ: 

 Ευχαριστώ, Πρόεδρε. 

 Απλώς, ήθελα να κάμουμε μια αναφορά, γιατί, την προηγούμενη φορά που είχαμε το νομοσχέδιο με τις 
αλλαγές που είχαν γίνει, εμείς καταψηφίσαμε το νομοσχέδιο, γιατί ακριβώς βάλαμε τόσα πολλά πιστοποιητικά 
και τόσο μεγάλη δυσκολία στο να τα εξασφαλίσει ο κόσμος, για να μπορεί να βάλει το σπίτι του για ενοικίαση, 
όπως είναι τα Airbnb και τα bed & breakfast, που το κάναμε πάρα πολύ δύσκολο.  Και εγώ πάντα το έλεγα και 
το είπα και στην ομιλία μου την προηγούμενη φορά:  Πέστε μου με ποιο τρόπο ένας άνθρωπος στον Ακάμα ή 
πάνω στο Τρόοδος θα μπορέσει να εξασφαλίσει τούτα ούλλα τα πιστοποιητικά.  Τζιαι τούτα τα ανάφερα τζιαι στο 
Υφυπουργείο Τουρισμού τζιαι είπαν μου «μεν ανησυχείς, θα βάλουμε σύστημα να τους βοηθούμε στην περιοχή».  
Φτάσαμε στο σημείο ξανά να χρειαζόμαστε να κάμουμε επεκτάσεις.  Επαναλαμβάνω:  Έπρεπε για τις ορεινές 
περιοχές, έπρεπε για τις περιοχές του Ακάμα, όχι μόνο να τους βοηθούμε να βκάλλουν τα πιστοποιητικά που 
χρειάζονται, αλλά να είναι και πιο απλά, τζιαι μόνο όταν μια επιχείρηση μεγαλώσει σε ένα μέγεθος, που εννά 
έχουμε έννοια, να προχωρήσουμε να ζητήσουμε τούτην ούλλη τη σειρά τη μεγάλη των πιστοποιητικών. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Και εγώ, κύριε Θεοπέμπτου.  

 Ο κ. Χατζηγιάννης.   
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 Κλείστε το μικρόφωνό σας. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΗΣ: 

 Έχουμε ως επιτροπή δει το θέμα και μάλιστα από κοινού και οι έντεκα συνάδελφοι είχαμε αποφασίσει, σε 
απόλυτη μάλιστα συνεργασία με το υφυπουργείο και τον υφυπουργό, ότι κάτι περαιτέρω πρέπει να γίνει, αφού 
έχουμε διαγνώσει τα πολλαπλά προβλήματα τα οποία υπάρχουν και εξαιτίας τους δεν μπορούν να 
αδειοδοτηθούν ή μάλλον δεν μπορεί να καρποφορήσει στο βαθμό που το επιθυμούμε αυτό το μεγάλο εγχείρημα, 
να μπει μια τάξη στο θέμα των Airbnb.  Και σε απόλυτο διάλογο και συνεργασία μαζί με το υφυπουργείο, καθώς 
και με τους έντεκα συναδέλφους, έχουμε πει ότι διαχωρίσαμε την παράταση για ένα χρόνο που χρειάζεται 
οπωσδήποτε να δώσουμε, αλλά παράλληλα θα πρέπει να έρθει νομοσχέδιο από το υφυπουργείο, με σκοπό να 
υπεραπλουστεύσουμε τις διαδικασίες και να ξεπεραστούν όλα τα εμπόδια, ακριβώς για να πετύχουμε το στόχο.  
Που ο στόχος ποιος είναι;  Να αδειοδοτηθούν και να λειτουργούν πάνω σε νόμιμη βάση και να φύγει αυτή η 
σημερινή κατάσταση όπου ούτε τάξη υπάρχει, ούτε σειρά, ούτε και οποιαδήποτε οικονομική λογική.   

 Γι’ αυτό το λόγο, αγαπητή κυρία Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, καλώ να δώσουμε τον ένα χρόνο 
παράταση, είναι και οι καταστάσεις, οι συνθήκες ήταν τέτοιες που λόγω και της πανδημίας δεν ήταν τόσο εύκολο 
στους διάφορους αιτητές να τρέξουν να βρουν τα απαιτούμενα στοιχεία, αν λάβουμε μάλιστα υπόψη και τα 
πολλαπλά προβλήματα γραφειοκρατίας, δεν άρκεσε ο χρόνος.  Άρα, λοιπόν, πρέπει να βοηθήσουμε νομοθετικά, 
για να βοηθηθούμε και ως πολιτεία, ως κράτος, στο να λειτουργήσει στο σύνολο αυτή η ανορθοδοξία η οποία 
υπάρχει και για την οποία όλοι συμφωνούμε και πρέπει οπωσδήποτε να μπει μια τάξη για το καλό της οικονομίας, 
αλλά και για να έχουμε το καλύτερο αποτέλεσμα.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Χατζηγιάννη. 

 Δεύτερη ανάγνωση της πρότασης νόμου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 16Α του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσες, πόσοι ψηφίζουν υπέρ της έγκρισης των άρθρων 1 και 2; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα μία ψήφοι υπέρ, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανένας εναντίον, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κανείς, καμία.   

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα μία ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 έως 2 εγκρίνονται. 

 Πάμε στην τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Ρύθμισης της Ίδρυσης και Λειτουργίας Ξενοδοχείων και 
Τουριστικών Καταλυμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσες, πόσοι ψηφίζουν υπέρ της πρότασης νόμου; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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 Σαράντα μία ψήφοι υπέρ, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανένας εναντίον, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κανείς, καμία.   

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα μία ψήφους υπέρ, ομόφωνα η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο. 

 Αντιλαμβάνομαι ότι για τα επόμενα δύο θέματα υπ’ αριθμόν 6 και 7 υπάρχει αίτημα για αναβολή, κύριε 
Κουλία;   

 Σας ακούμε. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Πολύ σωστά, κυρία Πρόεδρε, και θα πω και το λόγο, για να είμαστε κοινωνοί όλοι του αιτήματος προς 
αναβολή και ζητούμε να πάει πίσω στην επιτροπή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Σας ακούμε, κύριε Κουλία. 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτή) 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Δεν πρέπει να εξηγήσω, κύριε συνάδελφε;  Όχι, πρέπει. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εδώ απευθύνεστε, κύριε Κουλία.  Σας ακούμε με προσοχή. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Σε αυτά τα δύο νομοθετήματα αυξάνονται τα διοικητικά πρόστιμα εις μεν τον έναν νόμο από €40.000 
πηγαίνει €100.000 και από τις €20.000 πηγαίνει στις €50.000.  Αυτή η τάση που επικρατεί στο σώμα να 
αυξάνουμε τα διοικητικά πρόστιμα υπερβαίνοντας τα δικαστήρια…  Έχουμε χάσει τη διαδρομή.  Δεν μπορεί… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μην μπείτε στην ουσία. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Όχι, μπαίνω, για να καταλάβουμε όλοι ότι…. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Όχι, δε χρειάζεται, είμαστε στη διαδικασία… 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Να βάλουμε μια τάξη στα διοικητικά πρόστιμα.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ωραία, θα έχετε την ευκαιρία την επόμενη φορά, μετά την αναβολή του θέματος… 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Δε θα καταργήσουμε τα δικαστήρια. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 …να επεξηγήσετε τους λόγους και τα επιχειρήματά σας, κύριε Κουλία.   

 Υπάρχει ένσταση στο αίτημα το οποίο τίθεται σήμερα από πλευράς του Δημοκρατικού Κόμματος για 
αναβολή αυτών των δύο θεμάτων, του νομοσχεδίου και των κανονισμών;   

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Και να πάνε πίσω στην επιτροπή.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Και να πάνε πίσω στην επιτροπή; 

ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: 

 Κανένα πρόβλημα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ωραία. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Ωραία, συσταρισμένη δουλειά. 

 Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Τα θέματα λοιπόν 6 και 7 αναβάλλονται και προχωράμε στο υπ’ αριθμόν 8 θέμα, το οποίο τιτλοφορείται 
«Οι περί Συσκευασιών και Αποβλήτων Συσκευασιών (Μείωση της Κατανάλωσης Λεπτής Πλαστικής Σακούλας 
Μεταφοράς) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021». 

 Παρακαλώ τον σκοπό, κύριε Γεωργίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση των περί Συσκευασιών και Αποβλήτων Συσκευασιών (Μείωση της Κατανάλωσης Λεπτής 
Πλαστικής Σακούλας Μεταφοράς) Κανονισμών, ώστε να επενεχθούν σε αυτούς τα ακόλουθα:   

1.  Απαγόρευση της διάθεσης λεπτής πλαστικής σακούλας μεταφοράς από πωλητές προϊόντων στα σημεία 
πώλησης.   

2.  Απαγόρευση της παραγωγής, διανομής, πώλησης, παροχής και χρήσης της οξοδιασπώμενης πλαστικής 
σακούλας μεταφοράς.   

3.  Θέσπιση υποχρέωσης στους μεμονωμένους πωλητές προϊόντων και στα οργανωμένα σύνολα πωλητών 
προϊόντων να προβαίνουν σε δράσεις για ενημέρωση και ευαισθητοποίηση του κοινού σχετικά με τη 
μείωση της χρήσης της λεπτής πλαστικής σακούλας μεταφοράς. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Περιβάλλοντος για τους κανονισμούς «Οι περί Συσκευασιών 
και Αποβλήτων Συσκευασιών (Μείωση της Κατανάλωσης Λεπτής Πλαστικής Σακούλας Μεταφοράς) 

(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021» 

Παρόντες: 

 Χαράλαμπος Θεοπέμπτου, πρόεδρος Μαρίνα Νικολάου 

 Νίκος Κέττηρος Χρίστος Ορφανίδης 

 Πρόδρομος Αλαμπρίτης Χρύσανθος Σαββίδης 

 Σάβια Ορφανίδου  Μιχάλης Γιακουμή 

 Ρίτα Θεοδώρου Σούπερμαν   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς σε τέσσερις συνεδρίες 
της, οι οποίες πραγματοποιήθηκαν στις 20 Οκτωβρίου, στις 24 Νοεμβρίου και στις 8 Δεκεμβρίου 2021, καθώς 
και στις 12 Ιανουαρίου 2022. Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν 
ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, του Τμήματος 
Περιβάλλοντος του ίδιου υπουργείου, του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας, της Νομικής 
Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, του Γραφείου Επιτρόπου Περιβάλλοντος, της Ομοσπονδίας Εργοδοτών και 
Βιομηχάνων (ΟΕΒ), του Κυπριακού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Κύπρου (ΚΕΒΕ), της Παγκύπριας 
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Οργάνωσης Βιοτεχνών Επαγγελματιών (ΠΟΒΕΚ), του Συνδέσμου Βιομηχάνων Πλαστικών Κύπρου και της 
Ομοσπονδίας Περιβαλλοντικών Οργανώσεων Κύπρου (ΟΠΟΚ). Ο Παγκύπριος Σύνδεσμος Λιανικού Εμπορίου 
(ΠΑΣΥΠΕ), ο Σύνδεσμος Καταστημάτων Διαρκούς Εξυπηρέτησης (ΣΥΚΑΔΕ), ο Κυπριακός Σύνδεσμος 
Καταναλωτών, ο Σύνδεσμος Ανακυκλωτών Κύπρου και το Κυπριακό Ίδρυμα Προστασίας του Περιβάλλοντος 
(Terra Cypria), παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής. 

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της εξέτασης των κανονισμών παρευρέθηκαν επίσης τα μέλη της επιτροπής 
κ. Αντρέας Καυκαλιάς και Λίνος Παπαγιάννης.  

 Σκοπός των κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει των άρθρων 6Α και 27 του περί Συσκευασιών και 
Αποβλήτων Συσκευασιών Νόμου, είναι η τροποποίηση των περί Συσκευασιών και Αποβλήτων Συσκευασιών 
(Μείωση της Κατανάλωσης Λεπτής Πλαστικής Σακούλας Μεταφοράς) Κανονισμών, ώστε να επενεχθούν σε 
αυτούς τα ακόλουθα: 

1. Η απαγόρευση της διάθεσης λεπτής πλαστικής σακούλας μεταφοράς από πωλητές προϊόντων στα σημεία 
πώλησης. 

2. Η απαγόρευση της παραγωγής, διανομής, πώλησης, παροχής και χρήσης της οξοδιασπώμενης 
πλαστικής σακούλας μεταφοράς.  

3. Η θέσπιση υποχρέωσης στους μεμονωμένους πωλητές προϊόντων και στα οργανωμένα σύνολα πωλητών 
προϊόντων να προβαίνουν σε δράσεις για ενημέρωση και ευαισθητοποίηση του κοινού σχετικά με τη 
μείωση της χρήσης της λεπτής πλαστικής σακούλας μεταφοράς.  

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από το Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, για να επιτευχθεί η εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με την πράξη της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία (ΕΕ) 2015/720 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 
29ης Απριλίου 2015 σχετικά με την τροποποίηση της Οδηγίας 94/62/ΕΚ με σκοπό τη μείωση της κατανάλωσης 
λεπτών πλαστικών σακουλών μεταφοράς», η Κυπριακή Δημοκρατία είχε αποφασίσει να επιβάλει ως μέτρο 
μείωσης της χρήσης της λεπτής πλαστικής σακούλας μεταφοράς στη Δημοκρατία τη χρέωση αυτής στα σημεία 
πώλησης στην κατ’ ελάχιστον τιμή των €0.05 συν ΦΠΑ.  Ωστόσο, λόγω της γενικότερης τάσης που υιοθετείται 
πλέον σε ευρωπαϊκό επίπεδο για περαιτέρω μείωση της χρήσης πλαστικού, καθώς και λόγω της αδυναμίας 
εξεύρεσης ενός αποτελεσματικού μηχανισμού συλλογής του ποσού χρέωσης της λεπτής πλαστικής σακούλας 
μεταφοράς, το Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος αποφάσισε όπως υιοθετήσει μέσω 
της προτεινόμενης τροποποίησης το αυστηρότερο μέτρο της καθολικής απαγόρευσης της διάθεσης λεπτής 
πλαστικής σακούλας μεταφοράς από πωλητές προϊόντων στα σημεία πώλησης. 

 Περαιτέρω, σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, με τους κανονισμούς προτείνεται επιπροσθέτως η απαγόρευση 
της παραγωγής, διανομής, πώλησης, παροχής και χρήσης της οξοδιασπώμενης πλαστικής σακούλας 
μεταφοράς, η οποία είναι κατασκευασμένη εξ ολοκλήρου ή εν μέρει από οξοδιασπώμενη πλαστική ύλη, ώστε να 
εναρμονιστεί μερικώς η εθνική νομοθεσία με την πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία (ΕΕ) 
2019/904 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 5ης Ιουνίου 2019 σχετικά με τη μείωση των 
επιπτώσεων ορισμένων πλαστικών προϊόντων στο περιβάλλον».  

 Στο πλαίσιο της συζήτησης των κανονισμών οι εκπρόσωποι του ΚΕΒΕ και του Συνδέσμου Βιομηχάνων 
Πλαστικών Κύπρου εξέφρασαν τη διαφωνία τους ως προς την προτεινόμενη απαγόρευση της διάθεσης λεπτής 
πλαστικής σακούλας μεταφοράς από πωλητές προϊόντων στα σημεία πώλησης, σημειώνοντας ότι με το 
προτεινόμενο μέτρο ενδέχεται να παραβιάζεται η αρχή της αναλογικότητας, ένεκα του ότι ο στόχος της μείωσης 
της κατανάλωσης της χρήσης λεπτής πλαστικής σακούλας μεταφοράς έχει ήδη επιτευχθεί με την επιβολή του 
μέτρου της χρέωσης αυτής στα σημεία πώλησης, συναφώς η πλήρης απαγόρευση ενδέχεται να συνιστά ένα 
δυσανάλογο μέτρο.  Ωστόσο, οι ίδιοι εκπρόσωποι σημείωσαν περαιτέρω ότι, εφόσον η πρόθεση της εκτελεστικής 
εξουσίας είναι να προωθηθεί το αυστηρότερο μέτρο της πλήρους απαγόρευσης της διάθεσης λεπτής πλαστικής 
σακούλας μεταφοράς από πωλητές προϊόντων στα σημεία πώλησης, πρέπει να δοθεί στις επιχειρήσεις ο 
απαραίτητος χρόνος προσαρμογής πριν την εφαρμογή του νέου αυτού μέτρου, ώστε να διαθέσουν τα αποθέματά 
τους.   

 Συναφώς με τα πιο πάνω, στο πλαίσιο της εξέτασης των προνοιών των κανονισμών την επιτροπή 
απασχόλησε η αναφερόμενη επισήμανση των εκπροσώπων του ΚΕΒΕ και του Συνδέσμου Βιομηχάνων 
Πλαστικών Κύπρου για την απουσία πρόβλεψης μεταβατικής περιόδου προσαρμογής στο νέο μέτρο της 
πλήρους απαγόρευσης της διάθεσης λεπτής πλαστικής σακούλας μεταφοράς και ως εκ τούτου, με τη σύμφωνη 
γνώμη του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, αποφάσισε να τροποποιήσει το 
κείμενο των κανονισμών, ώστε να τεθούν σε ισχύ έναν (1) χρόνο μετά τη δημοσίευσή τους στην Επίσημη 
Εφημερίδα της Δημοκρατίας. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα 
τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στην ολομέλεια του σώματος την έγκριση των κανονισμών όπως αυτοί 
τελικά διαμορφώθηκαν σύμφωνα με τα πιο πάνω.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Υπάρχουν ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής;  

 Βλέπω τον κ. Θεοπέμπτου, τον κ. Γιακουμή, τον κ. Κέττηρο.  Να ετοιμαστεί κατάλογος.  Τον κ. Αλαμπρίτη. 

 Ξεκινάμε με τον κ. Θεοπέμπτου.  Σας ακούμε. 

ΛΙΝΟΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Βεβαίως και ο κ. Παπαγιάννης. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ: 

 Ευχαριστώ, Πρόεδρε. 

 Είναι γνωστό και το έχει ανακοινώσει εδώ και καιρό η ίδια η Ευρωπαϊκή Ένωση ότι έχει ξεκινήσει ένας 
«πόλεμος» σε εισαγωγικά εναντίον των πλαστικών.  Την πρώτη προσπάθεια την κάναμε, θυμάστε Πρόεδρε, 
όταν ήμασταν στην επιτροπή Περιβάλλοντος, τότε με τη χρέωση της πλαστικής τσάντας και εδώ αναφερόμαστε 
στην τσάντα την οποία παίρνει ο αγοραστής στο ταμείο.  Δηλαδή, όταν πάεις στο ταμείο, μπορεί να πάρεις στο 
ταμείο πορτοκάλια, μήλα, φρούτα, πράγματα τα οποία έβαλες ήδη σε πλαστική τσάντα, αλλά χρεωνόταν η 
πλαστική τσάντα που σου έδιδε, για να τα βάλεις όλα μαζί, η μεγάλη.  Με αυτή την αλλαγή που κάνουμε τώρα 
στη νομοθεσία, το τι θα συμβεί είναι ότι απαγορεύεται πλέον να σου δίδουν πλαστική τσάντα στο ταμείο.  Αυτή 
την πλαστική τσάντα που πριν την αγόραζες 6 σεντ, τώρα θα απαγορεύεται.  Επομένως, θα έχουμε το κύριο 
κομμάτι, την απαγόρευση αυτής της πλαστικής τσάντας, και το οποίο θα μπει σε εφαρμογή σε ένα χρόνο, για να 
δώσουμε μια διορία, για να μπορεί η αγορά να ανταποκριθεί.  Θα απαγορευθούν εντελώς οι οξοδιασπώμενες 
τσάντες, οι οποίες κατ’ ακρίβεια είναι βλαβερές για το περιβάλλον και καταλαβαίνετε ότι υπάρχει ακόμα και 
παραμένει η υποχρέωση να ενημερώνουν τον κόσμο.  Τώρα αυτό είναι η μια φάση και ελπίζουμε τέλος του 
Μάρτη να φέρουμε στην ολομέλεια και το επόμενο νομοσχέδιο, το οποίο αναφέρεται σε μια σειρά από πλαστικά 
μίας χρήσης. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Βέβαια.  Ευχαριστώ, κύριε Θεοπέμπτου. 

 Το λόγο έχει ο κ. Γιακουμή. 

 Aν και βέβαια τώρα με τη διαχείριση της πανδημίας, αγαπητέ συνάδελφε, και με τα προϊόντα τα οποία 
χρησιμοποιούνται για ανίχνευση του COVID δεν είμαστε και το καλύτερο παράδειγμα, η πραγματικότητα είναι, 
αλλά βεβαίως πρέπει να εναρμονιστούμε και να ακολουθήσουμε τις Οδηγίες και τις συστάσεις της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης. 

 Κύριε Γιακουμή, έχετε τον λόγο. 

ΜΙΧΑΛΗΣ ΓΙΑΚΟΥΜΗ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.   

 Εγώ, ως μέρος της επιτροπής Περιβάλλοντος, αφού άκουσα όλους τους εμπλεκόμενους φορείς, θεωρώ 
ορθή την εφαρμογή του αυστηρότερου μέτρου, της πλήρους απαγόρευσης της διάθεσης της πλαστικής 
σακούλας μεταφοράς από πωλητές προϊόντων στα σημεία πώλησης.  Είναι ένα ακόμα βήμα προς τη σωστή 
κατεύθυνση, είναι ένα βήμα πιο κοντά στην υλοποίηση της πράσινης συμφωνίας.   

 Όπως είπατε και εσείς, κυρία Πρόεδρε, αν και η πανδημία μας έχει πάρει πίσω στα περιβαλλοντικά 
ζητήματα, θεωρώ ότι η απόφαση να δοθεί χρόνος προσαρμογής στις επιχειρήσεις για τη διάθεση των 
αποθεμάτων τους είναι απόλυτα σοφή και δίκαιη, αφού σε αντίθετη περίπτωση θα παρέμεναν εκτεθειμένοι.  Εμείς 
ως ΔΗΠΑ-Συνεργασία Δημοκρατικών Δυνάμεων στηρίζουμε και θα στηρίζουμε πολιτικές που προωθούν την 
ευαισθητοποίηση των πολιτών και ιδιαίτερα της μελλοντικής γενιάς γύρω από τα περιβαλλοντικά ζητήματα και 
θέματα, όπως αυτή σήμερα.   

 Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πολύ ωραία.  Ευχαριστώ, κύριε Γιακουμή. 

 Τον λόγο έχει ο κ. Παπαγιάννης. 

ΛΙΝΟΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ: 

 Από τη δική μας πλευρά θα καταψηφίσουμε συνειδητά τους εν λόγω κανονισμούς, όχι γιατί διαφωνούμε 
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με το περιεχόμενό τους, αλλά επειδή από την τελευταία φορά που η ολομέλεια αποφάσισε να νομοθετήσει για 
τις πλαστικές σακούλες μέχρι και σήμερα αυτό το κράτος δεν κατάφερε να γνωρίζει πού πήγαν τα λεφτά που έχει 
εισπράξει!  Επίσης, επειδή θεωρούμε ότι υπάρχει και μία τακτική που θεωρώ ότι δε θα οδηγήσει πουθενά.  Εάν 
θέλαμε πραγματικά να πατάξουμε το φαινόμενο με τις τεράστιες ποσότητες πλαστικών που υπάρχουν, καλό θα 
ήταν οι αρμόδιες υπηρεσίες να ασκήσουν πολύ πιο έντονους ελέγχους και να εφαρμόσουν σχέδια καθαριότητας 
σε όλη την Κύπρο.  Υπάρχουν σκουπιδότοποι που έχουν δημιουργηθεί χωρίς καμία απολύτως άδεια και καλό 
θα ήταν να ’ρθείτε μια φορά, όποιος θέλει, μαζί μας να δείτε τι γίνεται στις θάλασσες, στα βουνά, στο βυθό της 
θάλασσας μέχρι και 20 μέτρα και να αντιληφθείτε ότι δεν είναι πραγματικός σκοπός κανενός να πολεμήσει αυτή 
την κατάσταση.  Αυτό δε θα διορθώσει την κατάσταση.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Παπαγιάννη.  

 Ο κ. Κέττηρος και κύριε Κέττηρε, αν θυμάμαι σωστά και βοηθήστε με, είχαμε δραστική μείωση της χρήσης 
του πλαστικού, σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία που έχουν κατατεθεί στην επιτροπή, στην προηγούμενη 
επιτροπή Περιβάλλοντος.  

ΝΙΚΟΣ ΚΕΤΤΗΡΟΣ: 

 80%, κυρία Πρόεδρε, πολύ καλά θυμάστε, ναι. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

ΝΙΚΟΣ ΚΕΤΤΗΡΟΣ: 

 Δεν περιμένουν εμάς οι πολίτες, για να ευαισθητοποιηθούν.  Οπωσδήποτε δε μας περιμένουν εμάς και 
μόνο και μόνο αυτή η ψήφιση της νομοθεσίας πριν από πέντε χρόνια, το 2017, έχει ευαισθητοποιήσει τους 
πολίτες, παρά τις αδυναμίες της, που όντως υπήρξαν αδυναμίες, και έχει μειωθεί η χρήση της πλαστικής 
σακούλας μεταφοράς κατά 80%.  Υπήρξε εκείνη η αδυναμία την οποία είχαμε εντοπίσει από τότε.  Θυμάστε πολύ 
καλά ότι εντοπίσαμε τότε ότι αυτά τα 2,5 σεντ του ευρώ που έπρεπε να χρησιμοποιούνται για ευαισθητοποίηση, 
για εκστρατείες διαφώτισης της κοινωνίας, δεν μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν, διότι το Υπουργείο Οικονομικών 
και η Νομική Υπηρεσία δεν έδιναν το δικαίωμα να συσταθεί ειδικό ταμείο, για να υπάρξουν αυτές οι εκστρατείες 
διαφώτισης.  Και αφέθηκε στους επιχειρηματίες να κάνουν αυτό το πράγμα, το οποίο φυσικά δεν έκαναν και 
καρπώνονταν αυτά τα χρήματα.  Κάποιοι έκαναν όμως, για να μην είμαστε απόλυτοι, δεν ήταν όμως στο βαθμό 
που έπρεπε να ήταν.  Η επιτροπή Περιβάλλοντος από τότε και μέχρι σήμερα, πρέπει να το πούμε αυτό, πολλές 
φορές επανέφερε το θέμα και ζητούσε έλεγχο για το τι γίνονται αυτά τα λεφτά.  Προσπαθούσαμε να βρούμε λύση, 
αλλά δυστυχώς, εφόσον δεν υπήρχε ταμείο, δεν μπορούσε να υπάρξει λύση επί του συγκεκριμένου. 

 Θέλω να πω ότι εξετάζουμε στην επιτροπή Περιβάλλοντος αυτή τη στιγμή και ένα άλλο νομοσχέδιο για τη 
μείωση των πλαστικών μιας χρήσης, το οποίο σε έναν μήνα, αν δεν κάνω λάθος, κύριε Θεοπέμπτου, όπως 
έχουμε συμφωνήσει, το αργότερο θα το φέρουμε.  Δεν είναι προς μια κατεύθυνση εύκολη όλα αυτά τα πράγματα.  
Οι καταναλωτές θα χρειαστεί να αλλάξουν συνήθειες και δεδομένα, όμως με δεδομένο, εγώ λέω, ότι αγαπούμε 
τον τόπο μας και το φυσικό περιβάλλον και τα όσα πολλές φορές θέλουμε να διακηρύττουμε, γιατί έγινε και της 
μόδας πολλές φορές το περιβάλλον, ναι, έγινε της μόδας,  οφείλουμε όμως στην πράξη να κάνουμε κάποια 
πράγματα, τα ελάχιστα.  Ναι, δεν είναι δημοφιλές και θα θυμάστε πολύ καλά, όταν ψηφίστηκε η νομοθεσία για τη 
χρέωση της πλαστικής σακούλας, πόσες αντιδράσεις υπήρξαν.  Υπήρξαν πάρα πολλές, όμως, ναι, τις μειώσαμε 
κατά 80%. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Και αυτό είναι πολύ σημαντικό. 

ΝΙΚΟΣ ΚΕΤΤΗΡΟΣ: 

 Είναι πολύ σημαντικό. 

 Θέλω να πω ότι δώσαμε αυτό τον χρόνο, για να εφαρμοστεί η νομοθεσία, για να προσαρμοστούν κάποιες 
εταιρείες σε τεχνολογίες οι οποίες πρέπει να ανακάμψουν, και επίσης υπάρχουν και εργαζόμενοι τους οποίους 
σκεφτόμαστε και πρέπει να δοθεί αυτό το χρονικό διάστημα.  Ελπίζουμε σε αυτό το χρονικό διάστημα να μη 
χρειαστεί να επανέλθουμε -και δε θα επανέλθουμε, έχω την εντύπωση- για να αρχίσουν να αλλάζουν πράγματα 
που σιγά σιγά, δεδομένης και της κουλτούρας που αποκτά ο πολίτης, αλλάζουν. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Και εγώ ευχαριστώ, κύριε Κέττηρε, και εύχομαι να είμαστε προς το τέλος της πανδημίας, για να 
σταματήσουν και τα πλαστικά μιας χρήσης. 
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 Ναι, κύριε Αλαμπρίτη.  Τελευταίος ομιλητής. 

ΠΡΟΔΡΟΜΟΣ ΑΛΑΜΠΡΙΤΗΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε,  

 Αγαπητοί συνάδελφοι,  

 Πολύ σημαντικό το ότι οι συμπολίτες μας συμμορφώθηκαν με την προηγούμενη απόφαση για μείωση της 
χρήσης της πλαστικής σακούλας και το 80% δείχνει τη συνειδητοποίηση του κόσμου για θέματα που αφορούν 
το περιβάλλον. 

 Γενικότερα, η ανάγκη αυτής της ψήφισης, της αυστηροποίησης αυτού του πλαισίου, είναι μια γενικότερη 
δράση ευρωπαϊκού επιπέδου για περαιτέρω μείωση της χρήσης του πλαστικού και απαγόρευση συγκεκριμένων 
ειδών για προστασία του περιβάλλοντος, για εξοικονόμηση φυσικών πόρων, μείωση των αποβλήτων και μείωση 
των εκπομπών του διοξιδίου του άνθρακα. 

 Εγώ θέλω να τονίσω την πολύ καλή δουλειά που γίνεται στην επιτροπή μας από τον πρόεδρο της 
επιτροπής και τους συναδέλφους και τη συνεννόηση που υπάρχει.  Πετύχαμε και τον στόχο της παράτασης, για 
να εξυπηρετήσουμε τις επιχειρήσεις και τους εργαζομένους, όπως σωστά ανάφερε ο συνάδελφος.  Πολύ 
σημαντική, θέλω να το τονίσω, η ενημέρωση, υπάρχει πρόνοια στο νομοσχέδιο για την ενημέρωση, εκπαίδευση 
και ευαισθητοποίηση του κοινού για θέματα που αφορούν τη χρήση των πλαστικών. 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Και εγώ, κύριε Αλαμπρίτη, και πράγματι γίνεται πολύ καλή δουλειά στην επιτροπή Περιβάλλοντος. 

 Συγχαρητήρια σε όλους τους συναδέλφους και συναδέλφισσες! 

 Προχωράμε λοιπόν με την έγκριση των κανονισμών. 

 Πόσοι και πόσες ψηφίζουν υπέρ των κανονισμών; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα επτά.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Τριάντα επτά και χαίρομαι που είναι ομόφωνο.   

 Όχι, δεν είναι;   

 Απολογούμαι, δεν είναι.   

 Οπόταν, εναντίον;  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δύο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές;   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα επτά ψήφους υπέρ, δύο εναντίον και καμία αποχή, οι κανονισμοί λοιπόν εγκρίνονται. 

 Το ένατο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί της Λειτουργίας και Χρήσης στη Δημοκρατία του Συστήματος 
Πληροφοριών Σένγκεν Δεύτερης Γενιάς (SIS II) Νόμος του 2020». 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Θέσπιση νομοθεσίας για την εγκατάσταση του Εθνικού Σύστηματος Πληροφοριών Σένγκεν και η εισαγωγή 
των αναγκαίων εφαρμοστικών διατάξεων, ώστε να επιτευχθεί η συμμόρφωση με τους κάτωθι κανόνες του 
ενωσιακού δικαίου: 
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1.  Την παράγραφο 2 του άρθρου 3 της Πράξης περί των όρων προσχωρήσεως της Τσεχικής Δημοκρατίας, 
της Δημοκρατίας της Εσθονίας, της Κυπριακής Δημοκρατίας, της Δημοκρατίας της Λετονίας, της 
Δημοκρατίας της Λιθουανίας, της Δημοκρατίας της Ουγγαρίας, της Δημοκρατίας της Μάλτας, της 
Δημοκρατίας της Πολωνίας, της Δημοκρατίας της Σλοβενίας και της Σλοβακικής Δημοκρατίας και των 
προσαρμογών των συνθηκών επί των οποίων βασίζεται η Ευρωπαϊκή Ένωση.  

2. Την Απόφαση 2007/533/ΔΕΥ του Συμβουλίου της 12ης Ιουνίου 2007 σχετικά με την εγκατάσταση, τη 
λειτουργία και τη χρήση του συστήματος πληροφοριών Σένγκεν δεύτερης γενιάς (SIS II).  

3.  Την Απόφαση 2007/171/ΕΚ της Επιτροπής της 16ης Μαρτίου 2007 για τον καθορισμό των απαιτήσεων 
δικτύου του συστήματος πληροφοριών Σένγκεν II (τρίτος πυλώνας).  

4.  Τον Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 1987/2006/EK του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 20ής 
Δεκεμβρίου 2006 σχετικά με τη δημιουργία, τη λειτουργία και τη χρήση του Συστήματος Πληροφοριών 
Σένγκεν δεύτερης γενιάς (SIS II).  

5.  Τον Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 1986/2006/EK του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 20ής 
Δεκεμβρίου 2006 σχετικά με την πρόσβαση στο Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν δεύτερης γενιάς (SIS II) 
των υπηρεσιών των κρατών μελών που είναι υπεύθυνες για την έκδοση αδειών κυκλοφορίας οχημάτων.  

6.  Την Εκτελεστική Απόφαση (ΕΕ) 2017/1528/EE της Επιτροπής της 31ης Αυγούστου 2017 που αντικαθιστά 
το παράρτημα της εκτελεστικής απόφασης 2013/115/ΕΕ για το εγχειρίδιο S.I.RE.N.E και άλλα μέτρα 
εφαρμογής σε σχέση με το Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν δεύτερης γενιάς (SIS II). 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως για το 
νομοσχέδιο «Ο περί της Λειτουργίας και Χρήσης στη Δημοκρατία του Συστήματος Πληροφοριών 

Σένγκεν Δεύτερης Γενιάς (SIS II) Νόμος του 2020» 

Παρόντες: 

 Νίκος Τορναρίτης, πρόεδρος Σωτήρης Ιωάννου 

 Φωτεινή Τσιρίδου Κωστής Ευσταθίου 

 Νίκος Γεωργίου Χαράλαμπος Θεοπέμπτου 

 Άριστος Δαμιανού Μη μέλη της επιτροπής: 

 Ανδρέας Πασιουρτίδης Ειρήνη Χαραλαμπίδου 

 Γιώργος Κουκουμάς Αλεξάνδρα Ατταλίδου 

 Πανίκος Λεωνίδου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως μελέτησε το πιο πάνω 
νομοσχέδιο σε πέντε συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 8 και 29 Σεπτεμβρίου, στις 6 και 20 
Οκτωβρίου 2021 και στις 10 Ιανουαρίου 2022. Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και 
παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, της 
Αστυνομίας Κύπρου, του Υπουργείου Εξωτερικών, η Επίτροπος Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού 
Χαρακτήρα, εκπρόσωποι της Κυπριακής Υπηρεσίας Πληροφοριών, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας και 
του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου. 

 Στο στάδιο της συζήτησης του νομοσχεδίου ενώπιον της επιτροπής παρευρέθηκε επίσης το μέλος της κ. 
Χριστιάνα Ερωτοκρίτου. 

 Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η θέσπιση νομοθεσίας για την εγκατάσταση του Εθνικού Σύστηματος 
Πληροφοριών Σένγκεν και η εισαγωγή των αναγκαίων εφαρμοστικών διατάξεων, ώστε να επιτευχθεί η 
συμμόρφωση με τους κάτωθι κανόνες του ενωσιακού δικαίου: 

1. Την παράγραφο 2 του άρθρου 3 της Πράξης περί των όρων προσχωρήσεως της Τσεχικής Δημοκρατίας, 
της Δημοκρατίας της Εσθονίας, της Κυπριακής Δημοκρατίας, της Δημοκρατίας της Λετονίας, της 
Δημοκρατίας της Λιθουανίας, της Δημοκρατίας της Ουγγαρίας, της Δημοκρατίας της Μάλτας, της 
Δημοκρατίας της Πολωνίας, της Δημοκρατίας της Σλοβενίας και της Σλοβακικής Δημοκρατίας και των 
προσαρμογών των συνθηκών επί των οποίων βασίζεται η Ευρωπαϊκή Ένωση. 

2. Την Απόφαση 2007/533/ΔΕΥ του Συμβουλίου της 12ης Ιουνίου 2007 σχετικά με την εγκατάσταση, τη 
λειτουργία και τη χρήση του συστήματος πληροφοριών Σένγκεν δεύτερης γενιάς (SIS II). 

3. Την Απόφαση 2007/171/ΕΚ της Επιτροπής της 16ης Μαρτίου 2007 για τον καθορισμό των απαιτήσεων 
δικτύου του συστήματος πληροφοριών Σένγκεν II (τρίτος πυλώνας). 
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4. Τον Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 1987/2006/EK του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 20ής 
Δεκεμβρίου 2006 σχετικά με τη δημιουργία, τη λειτουργία και τη χρήση του Συστήματος Πληροφοριών 
Σένγκεν δεύτερης γενιάς (SIS II).  

5. Τον Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 1986/2006/EK του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 20ής 
Δεκεμβρίου 2006 σχετικά με την πρόσβαση στο Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν δεύτερης γενιάς (SIS II) 
των υπηρεσιών των κρατών μελών που είναι υπεύθυνες για την έκδοση αδειών κυκλοφορίας οχημάτων. 

6. Την Εκτελεστική Απόφαση (ΕΕ) 2017/1528/EE της Επιτροπής της 31ης Αυγούστου 2017 που αντικαθιστά 
το παράρτημα της εκτελεστικής απόφασης 2013/115/ΕΕ για το εγχειρίδιο S.I.RE.N.E και άλλα μέτρα 
εφαρμογής σε σχέση με το Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν δεύτερης γενιάς (SIS II).  

Ειδικότερα, με τις πρόνοιες του νομοσχεδίου προβλέπονται κυρίως τα ακόλουθα: 

1. Εγκατάσταση Εθνικού Συστήματος Πληροφοριών Ν. SIS II και καθορισμός του τρόπου λειτουργίας και 
χρήσης του. 

2. Εισαγωγή στην εσωτερική έννομη τάξη των αναγκαίων εφαρμοστικών διατάξεων για την ενσωμάτωση 
των κανόνων του κεκτημένου Σένγκεν που αφορούν το Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν δεύτερης γενιάς 
(SIS II). Σημειώνεται ότι στο Εθνικό Σύστημα Πληροφοριών Ν. SIS II περιλαμβάνονται καταχωρίσεις για 
σκοπούς άρνησης εισόδου και διαμονής σε υπηκόους τρίτων χωρών στα κράτη μέλη, καθώς και 
καταχωρίσεις για πρόσωπα τα οποία αναζητούνται με σκοπό τη σύλληψη, παράδοση ή την έκδοσή τους, 
πρόσωπα που έχουν εξαφανιστεί, πρόσωπα που αναζητούνται στο πλαίσιο ποινικής διαδικασίας, 
πρόσωπα και αντικείμενα με σκοπό τη διακριτική παρακολούθηση ή τον ειδικό έλεγχο και αντικείμενα που 
πρέπει να κατασχεθούν ή να χρησιμοποιηθούν ως αποδεικτικό μέσο σε ποινική διαδικασία.  

3. Καθορισμός της Αστυνομίας Κύπρου ως κεντρικής αρμόδιας αρχής για την εγκατάσταση και λειτουργία 
του συστήματος.  

4. Ορισμός του Εθνικού Γραφείου S.I.RE.N.E., το οποίο υπάγεται στη Διεύθυνση Ευρωπαϊκής Ένωσης και 
Διεθνούς Συνεργασίας του Αρχηγείου Αστυνομίας, ως αρμόδιου οργάνου για σκοπούς ανταλλαγής 
συμπληρωματικών πληροφοριών για καταχωρίσεις που περιλαμβάνονται στο σύστημα.  

5. Καθορισμός των εθνικών αρχών οι οποίες δύνανται να έχουν πρόσβαση στις καταχωρίσεις που 
περιλαμβάνονται στο σύστημα για σκοπούς εκτέλεσης των αρμοδιοτήτων τους.  

6. Ορισμός της Επιτρόπου Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα ως της αρμόδιας εθνικής 
εποπτικής αρχής.  

7. Ποινικοποίηση της κατάχρησης των δεδομένων του συστήματος, της ανταλλαγής συμπληρωματικών 
πληροφοριών που αντίκεινται στις οικείες νομικές πράξεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της μη τήρησης 
επαγγελματικού απορρήτου κατά παράβαση των οικείων νομικών πράξεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής από τους κυβερνητικούς αρμόδιους, το υπό 
συζήτηση νομοσχέδιο ετοιμάστηκε από το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως σε συνεργασία με την 
Αστυνομία, τη Νομική Υπηρεσία και τις άλλες συναρμόδιες αρχές.  

 Στο πλαίσιο της συζήτησης επί των προνοιών του νομοσχεδίου, ο εκπρόσωπος του Υπουργείου 
Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως ανέφερε ότι το Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν δεύτερης γενιάς (SIS II) 
αποτελεί επί του παρόντος την πιο βασική κεντρική βάση δεδομένων στον τομέα της ανταλλαγής πληροφοριών 
για θέματα ασφάλειας της Ευρωπαϊκής Ένωσης και ως εκ τούτου η Δημοκρατία αποφάσισε την υποβολή 
αιτήματος αξιολόγησης για λήψη απόφασης του Συμβουλίου για πλήρη ένταξή της στο Σένγκεν και ο Υπουργός 
Εξωτερικών υπέβαλε σχετική δήλωση ετοιμότητας προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για αξιολόγηση σε όλους τους 
τομείς.  

 Η εκπρόσωπος της Αστυνομίας Κύπρου επισήμανε ότι η προώθηση του νομοσχεδίου προάγει τη 
διαδικασία απόκτησης πρόσβασης της Δημοκρατίας στο Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν δεύτερης γενιάς (SIS 
II), το οποίο, όπως ανέφερε η ίδια, αποτελεί την πληρέστερη και εγκυρότερη βάση δεδομένων στον τομέα της 
ανταλλαγής πληροφοριών για θέματα ασφάλειας και λειτουργεί ως αντιστάθμισμα στην άρση των ελέγχων στα 
εσωτερικά σύνορα. Συναφώς, επισήμανε το γεγονός ότι η Δημοκρατία υπέβαλε δήλωση προς την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή, για αξιολόγηση σε όλους τους τομείς για πλήρη ένταξη της Κυπριακής Δημοκρατίας στο Σένγκεν, που 
αποτελεί μια μακροχρόνια διαδικασία, περιλαμβάνουσα σειρά σταδίων αξιολόγησης, υπό την αίρεση του 
Πρωτοκόλλου αρ. 10 της Πράξης περί των όρων προσχωρήσεως της Τσεχικής Δημοκρατίας, της Δημοκρατίας 
της Εσθονίας, της Κυπριακής Δημοκρατίας, της Δημοκρατίας της Λετονίας, της Δημοκρατίας της Λιθουανίας, της 
Δημοκρατίας της Ουγγαρίας, της Δημοκρατίας της Μάλτας, της Δημοκρατίας της Πολωνίας, της Δημοκρατίας της 
Σλοβενίας και της Σλοβακικής Δημοκρατίας και των προσαρμογών των συνθηκών επί των οποίων βασίζεται η 
Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 Ειδικότερα, οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως και της Αστυνομίας 
Κύπρου ενημέρωσαν την επιτροπή για τα ακόλουθα: 
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1. Η Δημοκρατία εφαρμόζει ήδη από το 2004 μεγάλο μέρος του κεκτημένου Σένγκεν και έχει ολοκληρωθεί 
το αρχικό στάδιο αξιολόγησής της αναφορικά με τον τομέα προστασίας προσωπικών δεδομένων. Παρά 
ταύτα, η πλήρης ένταξη στο Σένγκεν περιλαμβάνει αφενός τη διαδικασία αξιολόγησης που απαιτεί τη λήψη 
μιας σειράς τεχνικών και νομικών μέτρων και αφετέρου σχετική πολιτική απόφαση που λαμβάνεται από 
το Συμβούλιο και η οποία δεν μπορεί να θεωρηθεί δεδομένη. Ενδεικτικά, αναφέρθηκε η περίπτωση της 
Ρουμανίας που, ενώ τεχνοκρατικά ολοκλήρωσε τα προαπαιτούμενα της αξιολόγησης για την ένταξη στο 
Σένγκεν, αποφασίστηκε από το Συμβούλιο η μη πλήρης ένταξη της χώρας για πολιτικούς λόγους.  

2. Με την ολοκλήρωση του πρώτου σταδίου αξιολόγησης, το οποίο περιλαμβάνει τον τομέα προστασίας 
προσωπικών δεδομένων και τη λειτουργία του Συστήματος Πληροφοριών Σένγκεν δεύτερης γενιάς (SIS 
II), παρέχεται προσωρινή πρόσβαση στο σύστημα πληροφοριών, ενώ η απόφαση για άρση των 
εσωτερικών ελέγχων λαμβάνεται με την ολοκλήρωση των αξιολογήσεων σε όλους τους τομείς.  

3. Το Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν δεύτερης γενιάς (SIS II) από τεχνικής άποψης είναι έτοιμο και έχουν 
γίνει σχετικές επιτυχείς δοκιμές της λειτουργίας του, γεγονός που διαβιβάστηκε στην Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή. Η θέσπιση του προτεινόμενου νόμου αποτελεί τη μόνη εκκρεμούσα νομικής φύσεως 
διευθέτηση, προκειμένου να τεθεί σε λειτουργία το εν λόγω σύστημα στη Δημοκρατία. Την ολοκλήρωση 
της αξιολόγησης του Συστήματος Πληροφοριών Σένγκεν δεύτερης γενιάς (SIS II) θα ακολουθήσει η λήψη 
απόφασης από το Συμβούλιο για την προσωρινή εφαρμογή του, η οποία θα συνεπάγεται την πλήρη 
επιχειρησιακή λειτουργία του συστήματος αυτού στη Δημοκρατία. 

4. Η σύνδεση με το Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν δεύτερης γενιάς (SIS II) είναι καίριας σημασίας για τη 
Δημοκρατία, δεδομένης της γεωγραφικής της θέσης, η οποία οξύνει τα ζητήματα ασφάλειας που εγείρονται 
ειδικότερα αναφορικά με την ανάγκη αναχαίτισης της διέλευσης τρομοκρατών στην Ευρώπη.  

5. Καθ’ όσον αφορά την de facto κατάσταση που οφείλεται στην αδυναμία ελέγχου από την Κυπριακή 
Δημοκρατία των κατεχόμενων περιοχών της, για σκοπούς της διαδικασίας αξιολόγησης της διαχείρισης 
των εξωτερικών συνόρων η Δημοκρατία δήλωσε τα λιμάνια και αεροδρόμια στα οποία ασκεί έλεγχο και οι 
εντεταλμένοι τεχνοκράτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχουν προβεί σε έλεγχο αυτών. Επίσης, η Δημοκρατία 
δήλωσε τα προβλήματα που δημιουργούνται λόγω της αύξησης των μεταναστευτικών ροών που 
εισέρχονται στις ελεγχόμενες από τη Δημοκρατία περιοχές μέσω της Πράσινης Γραμμής.  

6. Η Αστυνομία Κύπρου θα διαχειρίζεται το σύστημα και οποιαδήποτε άλλη αρχή η οποία έχει δικαίωμα 
υποβολής αιτήματος εισαγωγής καταχωρίσεων στο Κεντρικό Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν δεύτερης 
γενιάς (SIS II) θα απευθύνεται στην Αστυνομία για τη διενέργεια της καταχώρισης.  

7. Εν γένει, η Αστυνομία Κύπρου καθίσταται διαχειριστής του Συστήματος Πληροφοριών Σένγκεν δεύτερης 
γενιάς (SIS II).  

8. Συστάθηκε ήδη με αστυνομική διάταξη για σκοπούς ανταλλαγής συμπληρωματικών πληροφοριών για 
καταχωρίσεις που περιλαμβάνονται στο σύστημα το Εθνικό Γραφείο S.I.RE.N.E. υπό τη Διεύθυνση 
Ευρωπαϊκής Ένωσης και Διεθνούς Συνεργασίας του Αρχηγείου Αστυνομίας. 

 O εκπρόσωπος του Υπουργείου Εξωτερικών τόνισε τη σημασία της απόκτησης πρόσβασης στο Σύστημα 
Πληροφοριών Σένγκεν δεύτερης γενιάς (SIS II) για την ασφάλεια της Δημοκρατίας, σημειώνοντας την ανάγκη 
εξασφάλισης πληροφοριών από τις πρεσβείες για την έκδοση θεωρήσεων για είσοδο στη Δημοκρατία. 

 Η Επίτροπος Προστασίας Προσωπικών δεδομένων διευκρίνισε ότι η θέσπιση του προτεινόμενου νόμου 
δε θα εξυπηρετήσει μόνο τον τομέα ασφάλειας, αλλά με την ολοκλήρωση των αξιολογήσεων θα επιτραπεί σε 
πολίτες κρατών που εντάσσονται στο Σένγκεν να μην υπόκεινται σε εσωτερικούς ελέγχους. Περαιτέρω, η 
επίτροπος κοινοποίησε στην επιτροπή σχετικό σημείωμά της, ημερομηνίας 7 Σεπτεμβρίου 2021, και στο οποίο 
περιλαμβάνονται μεταξύ άλλων οι ακόλουθες εισηγήσεις:  

1.  Συμπερίληψη στο εδάφιο (1) του άρθρου 23 του νομοσχεδίου αναφοράς στον  Κυρωτικό του 
Τροποποιητικού Πρωτοκόλλου στη Σύμβαση για την Προστασία του Ατόμου από την Αυτοματοποιημένη 
Επεξεργασία Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα του 1981, Νόμο του 2020 [Ν. 6(ΙΙΙ)/2020]. 

2.  Υιοθέτηση κοινού λεκτικού αναφορικά με το δικαίωμα πρόσβασης για αναζήτηση, επειδή στο κείμενο του 
νομοσχεδίου παρατηρείται έλλειψη συνεκτικότητας ως προς την αναφορά στο δικαίωμα αυτό.  

 Ο εκπρόσωπος της Κυπριακής Υπηρεσίας Πληροφοριών τόνισε εμφατικά την ανάγκη αποτελεσματικού 
ελέγχου των σημείων εισόδου στη Δημοκρατία, λόγω της ραγδαίας αύξησης των μεταναστευτικών ροών κυρίως 
από την περιοχή της Συρίας και των τρομοκρατικών επιθέσεων που έπληξαν στόχους εντός της Ευρώπης και 
τα συνεπαγόμενα ζητήματα ασφάλειας. 

 Η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας ανέφερε ότι το 2019 λήφθηκε απόφαση για την 
υποβολή αιτήματος αξιολόγησης για πλήρη ένταξη της Δημοκρατίας στο Σένγκεν και ενημέρωσε την επιτροπή 
ότι ο προτεινόμενος νόμος, ο οποίος περιλαμβάνει εφαρμοστικές διατάξεις για το ενωσιακό δίκαιο που 
αναφέρεται στο προοίμιό του, αποτελεί προαπαιτούμενο του σταδίου της αξιολόγησης το οποίο διανύει η 
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Δημοκρατία. Περαιτέρω, επισήμανε ότι το σύστημα Σένγκεν περιλαμβάνει άρση των ελέγχων στα εσωτερικά 
σύνορα και ταυτόχρονα εφαρμογή κοινών κανόνων και διαδικασιών όσον αφορά τις θεωρήσεις για διαμονή 
σύντομης διάρκειας, τις αιτήσεις ασύλου και τους ελέγχους στα σύνορα και ενίσχυση της συνεργασίας και τον 
συντονισμό μεταξύ των αστυνομικών υπηρεσιών και των δικαστικών αρχών. Συναφώς, ανέφερε ότι με την 
ψήφιση του νομοσχεδίου θα επιταχυνθεί η διαδικασία πλήρους ένταξης στο Σένγκεν και οποιεσδήποτε ανησυχίες 
λόγω της de facto κατάστασης με την πράσινη γραμμή θα τεθούν και θα αποφασιστούν σε κατοπινό στάδιο σε 
πολιτικό επίπεδο.  

 Στο στάδιο της κατ’ άρθρον συζήτησης του νομοσχεδίου την επιτροπή απασχόλησαν κυρίως τα ακόλουθα: 

1. Η ανάγκη προσθήκης ερμηνευτικής διάταξης στο νομοσχέδιο, σύμφωνα με την οποία οποιοιδήποτε όροι 
που περιέχονται στο κείμενο, οι οποίοι δεν ερμηνεύονται διαφορετικά, θα έχουν την έννοια που αποδίδεται 
στους όρους αυτούς στο ενωσιακό δίκαιο το οποίο αναφέρεται στο προοίμιό του. 

2. Η ανάγκη διασαφήνισης των περιπτώσεων όπου η αναφορά σε «αποτροπή σοβαρών απειλών κατά της 
εσωτερικής και εξωτερικής ασφάλειας» θα παρέχει δυνατότητα εισαγωγής καταχώρισης στο Κεντρικό SIS 
II στην Κυπριακή Υπηρεσία Πληροφοριών, ώστε να αποφευχθεί το ενδεχόμενο κατάχρησης της 
δυνατότητας αυτής.  

3. Η έλλειψη σαφούς προσδιορισμού της κατηγορίας δεδομένων που καταχωρίζονται στο Κεντρικό SIS II 
και τα οποία ορίζονται ως «πρόσωπα που αναζητούνται με σκοπό τη συμμετοχή σε ποινική δικαστική 
διαδικασία», αφού δε διευκρινίζεται η φύση τέτοιας συμμετοχής, ήτοι κατά πόσο τα εν λόγω πρόσωπα 
αναζητούνται ως εν δυνάμει κατηγορούμενοι ή ως μάρτυρες. 

4. Η χρήση στο κείμενο του νομοσχεδίου του όρου «διακριτικός έλεγχος», η οποία δε συνάδει με την 
ορολογία που χρησιμοποιείται στο σχετικό ενωσιακό δίκαιο, όπου γίνεται αναφορά σε «διακριτική 
παρακολούθηση».  

5. Η αναχρονιστική αναφορά σε υπηκόους αντί σε πολίτες κρατών. 

6. Η αναφορά σε «οριστικές αποφάσεις», η οποία δε συνάδει με την εθνική έννομη τάξη τουλάχιστον όσον 
αφορά τις αποφάσεις δικαστικών αρχών, εφόσον παραμένει αμφίβολο, εάν αναφέρεται σε οριστικότητα ή 
τελεσιδικία. 

7. Οι πρόνοιες που ρυθμίζουν το δικαίωμα άσκησης προσφυγής για τη διόρθωση, διαγραφή, ενημέρωση 
καταχώρισης ή την καταβολή αποζημίωσης, αφού τέτοια ρύθμιση, κατά την άποψη μελών της επιτροπής, 
δε συνάδει με τη δικαιοδοσία ακυρωτικού ελέγχου την οποία κέκτηται το Διοικητικό Δικαστήριο δυνάμει 
του άρθρου 146 του συντάγματος.  

8. Η σύνδεση της έναρξης της ισχύος του προτεινόμενου νόμου με την ισχύ αποφάσεων του Συμβουλίου 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι οποίες δημοσιεύονται στην Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
και όχι στην Επίσημη Εφημερίδα της Κυπριακής Δημοκρατίας, ήτοι η πρόνοια σύμφωνα με την οποία ο 
προτεινόμενος νόμος θα τεθεί σε ισχύ, εφόσον εγκριθεί και δημοσιευτεί στην Επίσημη Εφημερίδα της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης Απόφαση του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης για προσωρινή πρόσβαση της 
Κυπριακής Δημοκρατίας στο Κεντρικό SIS II στο μέρος που αφορά την εφαρμογή της συγκεκριμένης 
Απόφασης και εφόσον εγκριθεί και δημοσιευτεί στην Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης η 
Απόφαση του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που προβλέπεται στο άρθρο 3 (2) της Πράξης περί 
των όρων προσχωρήσεως της Τσεχικής Δημοκρατίας, της Δημοκρατίας της Εσθονίας, της Κυπριακής 
Δημοκρατίας, της Δημοκρατίας της Λετονίας, της Δημοκρατίας της Λιθουανίας, της Δημοκρατίας της 
Ουγγαρίας, της Δημοκρατίας της Μάλτας, της Δημοκρατίας της Πολωνίας, της Δημοκρατίας της Σλοβενίας 
και της Σλοβακικής Δημοκρατίας και των προσαρμογών των συνθηκών επί των οποίων βασίζεται η 
Ευρωπαϊκή Ένωση. Ειδικότερα, κατά την άποψη μελών της επιτροπής ο καθορισμός της ημερομηνίας 
έναρξης της ισχύος του προτεινόμενου νόμου στη βάση αποφάσεων που λαμβάνονται σε ευρωπαϊκό 
επίπεδο και δε δημοσιεύονται στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας ενδεχομένως να διακυβεύει την 
ασφάλεια δικαίου.  

9. Οι επιπτώσεις της πλήρους ένταξης στο Σένγκεν όσον αφορά την Πράσινη Γραμμή. Ειδικότερα, τέθηκε 
από παρευρισκόμενους βουλευτές προβληματισμός αναφορικά με την πλήρη ένταξη στο Σένγκεν, 
δεδομένης της αδυναμίας της Δημοκρατίας να ασκήσει αποτελεσματικό έλεγχο στα σύνορά της που 
βρίσκονται στις κατεχόμενες περιοχές, εφιστώντας την προσοχή στον κίνδυνο να εξελιχθεί η Πράσινη 
Γραμμή σε σκληρό σύνορο.  

 Στη βάση της συζήτησης που διεξήχθη επί των προνοιών του νομοσχεδίου, το Υπουργείο Δικαιοσύνης 
και Δημοσίας Τάξεως υπέβαλε αναθεωρημένο κείμενο αυτού, στο οποίο αντικαθίσταται ο όρος «υπήκοος» με 
τον όρο «πολίτης», προστίθεται ερμηνευτική πρόνοια σύμφωνα με την οποία οποιοιδήποτε άλλοι όροι που 
περιέχονται στον προτεινόμενο νόμο και δεν ερμηνεύονται διαφορετικά έχουν την έννοια που αποδίδεται στους 
όρους αυτούς από τις αναφερόμενες στο προοίμιο αποφάσεις και κανονισμούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης και 
διασαφηνίζονται ορισμένες εκ των προνοιών του. 
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 Επιπροσθέτως, η επιτροπή επέφερε στο αναθεωρημένο κείμενο του νομοσχεδίου εκτεταμένες 
τροποποιήσεις με σκοπό τη διασαφήνιση των προνοιών του, καθώς και τη βελτίωσή του από νομοτεχνικής 
άποψης. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα 
τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του 
στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Βλέπω την κ. Ατταλίδου.  Μάλιστα, έχετε τον λόγο. 

 Κύριε Κώστα, ζήτησε κάποιος άλλος τον λόγο; 

 Ο κ. Δαμιανού, ο κ. Τορναρίτης.  Θέλει κάποιος άλλος τον λόγο;  Όχι.   

 Κυρία Ατταλίδου, σας ακούμε με προσοχή. 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΑΤΤΑΛΙΔΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, 

 Στις 29.4.2021 στις πρωινές τις συζητήσεις ακούγαμε τους πολίτες του Ακακίου να φωνάζουν, γιατί 
ξαφνικά ζώστηκαν από ένα συρματόπλεγμα, το συρματόπλεγμα που τοποθέτησε ο Υπουργός Εσωτερικών.  Η 
πρώτη μου σκέψη ήταν πώς είναι δυνατό τρεις κυβερνήσεις, του αείμνηστου Τάσσου Παπαδόπουλου, του 
αείμνηστου Δημήτρη Χριστόφια και η πρώτη κυβέρνηση Αναστασιάδη δεν έκαναν αίτηση, για να μπούμε στο 
Σένγκεν, γιατί δεν ήθελαν να δημιουργήσουν σκληρό σύνορο στη γραμμή αντιπαράθεσης που θα νομιμοποιούσε 
στις ψυχές των ανθρώπων τη διχοτόμηση της Κύπρου.  Μου φάνηκε κάπως περίεργη αυτή η κίνηση και άρχισα 
να το ψάχνω. 

 Ψάχνοντας στο ίντερνετ, ανακάλυψα ότι στις 4.11.2019 ο Υπουργός Εξωτερικών της Κύπρου ενώπιον 
της επιτροπής Οικονομικών της Βουλής ανακοίνωσε ότι είχε κάνει αίτηση η Κύπρος τον Σεπτέμβρη του 2019, 
χωρίς σχεδόν να το πάρει κανένας είδηση.  Μετά από αυτή την ανακοίνωση στην επιτροπή Οικονομικών, δύο 
ιστοσελίδες, μια ιστοσελίδα ενός γνωστού developer της Λεμεσού και η ιστοσελίδα του Συνδέσμου Μεγάλων 
Αναπτύξεων έβαλαν ανακοίνωση που έλεγε στα αγγλικά «η Κύπρος έκανε αίτηση να μπει στο Σένγκεν».  Έβαλαν 
και μια σημαία της Ευρώπης να ανεμίζει και καλούσαν τους επενδυτές να έρθουν να επενδύσουν, γιατί θα 
μπορούσαν να κυκλοφορήσουν στη Ζώνη του Σένγκεν, που, όπως γνωρίζετε αυτή τη στιγμή, είναι είκοσι έξι 
χώρες, είκοσι δύο κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης και τέσσερις από τον Ευρωπαϊκό Οικονομικό Χώρο. 

 Την 1.2.2021 ο Υπουργός Εξωτερικών, ο τέως Υπουργός Εξωτερικών κ. Χριστοδουλίδης, είχε και πάλι 
συνάντηση με τον Σύνδεσμο Μεγάλων Αναπτύξεων, ο οποίος του έθεσε θέματα ύψιστης σημασίας για την 
προσέλκυση ξένων επενδύσεων και εξέφρασε στον υπουργό τα προβλήματα που έχουν δημιουργηθεί στο 
επενδυτικό περιβάλλον λόγω της κατάργησης του προγράμματος πολιτογραφήσεων, καθώς και στα 
προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι επιχειρηματίες για την προσέλκυση ξένων εταιρειών στην Κύπρο λόγω του 
αρνητικού κλίματος μετά από το βίντεο που προέβαλε το Al-Jazeera.  Και το πρώτο θέμα που τέθηκε τότε 
ενώπιον του υπουργού είναι η διαδικασία της αίτησης της Κυπριακής Δημοκρατίας, για να γίνει κράτος μέλος της 
Συνθήκης του Σένγκεν, γεγονός το οποίο θα διευκολύνει την προσέλκυση των ξένων επενδύσεων και θα 
αποτελέσει σημαντικό πλεονέκτημα σε σχέση με τις ανταγωνιστικές ευρωπαϊκές χώρες.  Όπως ενημέρωσε τότε 
ο κ. Χριστοδουλίδης, η διαδικασία της Κύπρου για ένταξη στη Ζώνη του Σένγκεν -και όχι σε οποιοδήποτε κομμάτι 
του Σένγκεν, πρόγραμμα- βρίσκεται στην τρίτη φάση της αξιολόγησης και το αρμόδιο υπουργείο έχει εκφράσει 
στις Βρυξέλες την αποφασιστικότητα να γίνει η χώρα μας μέλος της Ζώνης του Σένγκεν. 

 Στις 11.2.2021 ο Σύνδεσμος Μεγάλων Αναπτύξεων και ο Παγκύπριος Σύνδεσμος Επιχειρηματιών 
Αναπτύξεως Γης και Οικοδομών, στον απόηχο της κατάργησης του κυπριακού επενδυτικού προγράμματος, 
έστειλαν μια ανακοίνωση, η οποία αναφέρει ότι απέστειλαν τις εισηγήσεις τους στον Υπουργό Εξωτερικών και 
στον Υπουργό Εσωτερικών και ζητούσαν, για να γίνει πιο ελκυστικό το πρόγραμμα μόνιμης παραμονής στην 
Κύπρο σε σχέση με άλλα προγράμματα μόνιμης παραμονής των υπόλοιπων χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
ότι επιβάλλεται να γίνει επίσπευση της διαδικασίας ένταξης της Κύπρου στη Ζώνη του Σένγκεν.  Το γεγονός, 
αναφέρουν, ότι η Κύπρος είναι εκτός του Σένγκεν είναι ουσιαστικό και πολύ σημαντικό μειονέκτημα σε σχέση με 
τις ανταγωνιστικές ευρωπαϊκές χώρες.  Οποιαδήποτε αναφορά από την κυβέρνηση, σημειώνουν, σχετικά με την 
πρόοδο ένταξης της Κύπρου στη Ζώνη του Σένγκεν είναι σίγουρα θετική για το πρόγραμμα παραμονής στην 
Κύπρο. 

 Έχοντας υπόψη τα πιο πάνω, έχω πολύ μεγάλες αμφιβολίες αν η αίτηση, για να μπούμε στο Σένγκεν, 
έγινε για σκοπούς προστασίας και ασφάλειας της Κυπριακής Δημοκρατίας δυστυχώς.  Να υπενθυμίσω και πάλι 
ότι τρεις πρόεδροι δεν έκαναν αίτηση και ήξεραν τι έκαναν αυτοί οι τρεις πρόεδροι.  Για τους λόγους αυτούς και 
επειδή αυτή η κυβέρνηση πραγματικά δε φαίνεται να αντιλαμβάνεται το πρόβλημα που έχει δημιουργήσει με τα 
κακόφημα κέρδη και προγράμματα ανάπτυξης τα οποία συνδέει με υπηκοότητα και τώρα θέλει να τα συνδέσει 
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με τη Ζώνη του Σένγκεν, εγώ θα καταψηφίσω αυτό το νομοσχέδιο.  Θεωρώ ότι δεν έχουν την έξωθεν καλή 
μαρτυρία, για να πιστέψουμε ότι είναι το καλώς νοούμενο συμφέρον της Κύπρου που προωθούν και όχι το 
συμφέρον μιας ελίτ η οποία νέμεται αυτό τον τόπο και δεν την ενδιαφέρει ακόμα και συρματόπλεγμα να βάλει 
μέσα στη μέση της Κύπρου, για να προωθήσει τα οικονομικά και πολιτικά της συμφέροντα. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Και εγώ ευχαριστώ, κυρία Ατταλίδου. 

 Τον λόγο έχει ο κ. Δαμιανού. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε,  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,  

 Μακάρι η Κυπριακή Δημοκρατία να είχε τη δυνατότητα να ασκήσει την κυριαρχία της στο σύνολο της 
επικράτειάς της, αλλά λόγω της τουρκικής κατοχής αυτό είναι αδύνατο και πρέπει να κάνουμε ό,τι περνά από το 
δικό μας χέρι, για να αποτινάξουμε την κατοχή.  Η συζήτηση για το συγκεκριμένο νομοσχέδιο εκ των πραγμάτων 
ήδη έχει διευρυνθεί.  Θα αγγίξω αυτή τη διάσταση, που πολύ ορθά και εύστοχα ανέπτυξε η κ. Ατταλίδου, αλλά 
θέλω πρώτα να μπω στο προκείμενο.  

 Ασφαλώς και το Σένγκεν ως σύστημα σε πανευρωπαϊκό επίπεδο έχει συγκεκριμένο περιεχόμενο, 
συγκεκριμένη υπόσταση, συγκεκριμένο τρόπο λειτουργίας και συγκεκριμένα διακυβεύματα σε σχέση με τη μη 
προστασία ανθρωπίνων δικαιωμάτων και πολιτικών ελευθεριών.  Πρέπει να σας πω ότι σε διάφορες φάσεις στα 
προηγούμενα χρόνια πολλοί άνθρωποι δημοκρατικοί, προοδευτικοί, αριστεροί, κομμουνιστές, σοσιαλιστές σε 
μαζικές κινητοποιήσεις βρέθηκαν απέναντι από όργανα της τάξης, γιατί ήταν ήδη φακελωμένοι μέσα από τις 
διαδικασίες αυτού του συστήματος, το οποίο για πολλές δεκαετίες πολύ εύστοχα ονομαζόταν και 
«ευρωφακέλωμα», αλλά δε θα σταθώ σε τούτο, γιατί θέλω να πάω στο πιο συγκεκριμένο. 

 Η νομοθεσία που έχουμε ενώπιόν μας προνοεί ουσιαστικά την υιοθέτηση του Σένγκεν δεύτερης γενεάς, 
του γνωστού ως SIS-II, που ουσιαστικά αφορά την επικαιροποίηση των λογισμικών που θα τηρεί η αστυνομία 
για σκοπούς ακριβώς εφαρμογής του συστήματος Σένγκεν, και ήδη έχω καταγγείλει στην επιτροπή Νομικών ότι, 
μπορεί τώρα να έχουμε το νομοσχέδιο μπροστά μας, αλλά επί της ουσίας, επί του εδάφους πολλά πράγματα 
από αυτά που υποτίθεται θα πρέπει να γίνουν μέσω της νομοθεσίας ήδη γίνονται στην Κυπριακή Δημοκρατία.  
Δεν είναι το μοναδικό για το οποίο παραβιάζουμε ακόμα και το Σύνταγμα της Κυπριακής Δημοκρατίας. 

 Προφανώς εμείς θα καταψηφίσουμε και θέλω να αγγίξω έτσι στοιχειωδώς και τη διάσταση στην οποία 
αναφέρθηκε πολύ ορθά η κ. Ατταλίδου.  Είναι ένα πράγμα λελογισμένα να ελέγχουμε την γραμμή κατάπαυσης 
του πυρός, την Πράσινη Γραμμή, τη νεκρή ζώνη στο μέτρο των δυνατοτήτων μας, που πρέπει να είναι 
τεχνολογικά επαρκής, και είναι άλλο πράγμα με επίκληση του διακυβεύματος που υπάρχει, των μεταναστευτικών 
ροών, να εργαλειοποιείται αυτή η διάσταση, αλλά στο φόντο να είναι μεγάλα οικονομικά συμφέροντα, γιατί η 
αλήθεια είναι ότι, με αφορμή αυτή τη συζήτηση, η κυβέρνηση Αναστασιάδη-Συναγερμού και μέσω του Υπουργού 
Εσωτερικών προσπαθεί να επιδώσει διαπιστευτήρια στην Ευρώπη και αλλού ότι μπορούμε να εκπληρώσουμε 
τις υποχρεώσεις που προνοεί το Σένγκεν, με αποτέλεσμα να μπορούν να προχωρήσουν σε άλλων ειδών 
παραχωρήσεις αδειών εισόδου στη Δημοκρατία, που ως γνωστό θα είναι και πολλαπλές για επιχειρηματικούς 
λόγους. 

 Εμείς δε θα είχαμε κανένα πρόβλημα να γίνει μια συζήτηση για οποιαδήποτε άλλα σχέδια, εφόσον 
φαλίρισε το ΚΕΠ των «χρυσών» διαβατηρίων, τα οποία να έχουν μια μακρόχρονη προοπτική, να έχουν μια 
βιωσιμότητα, αλλά δε θέλει να πει την αλήθεια η κυβέρνηση.  Να μην κρύβεται πίσω από το ζήτημα του Σένγκεν, 
ούτως ώστε να εξασφαλίσει τις υποδομές και το νομοθετικό πλαίσιο, για να πουλά κάτι άλλο από διαβατήρια, με 
την ελπίδα βέβαια αυτά τα πράγματα να γίνουν με διαφάνεια την επόμενη φορά και να τα περάσουν από το 
κοινοβούλιο. 

 Επομένως, είμαστε πολύ υποψιασμένοι γι’ αυτό που πάει να γίνει.  Διαφωνούμε και επί της φιλοσοφίας 
και επί της αρχής και γι’ αυτό εμείς θα καταψηφίσουμε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Δαμιανού.  

 Η κ. Ερωτοκρίτου. 

 Έχετε τον λόγο. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε,  
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 Όντως είναι ένα νομοσχέδιο για το οποίο μπορούμε να συζητούμε με σωστά επιχειρήματα ένθεν και ένθεν 
και είναι λελογισμένοι οι ενδοιασμοί οι οποίοι έχουν εκφραστεί, οι οποίοι και εμάς μας προβληματίζουν.  Πρέπει 
όμως να αντιληφθούμε σε τι καιρούς ζούμε, αυτοί είναι οι καιροί που ζούμε και μακάρι να ήταν τα πράγματα 
όπως θα θέλαμε να είναι, πλην όμως τα πράγματα δεν είναι όπως θα θέλαμε να είναι.  Ζούμε σε πολύ 
επικίνδυνους καιρούς. Η διακίνηση, που η διακίνηση ατόμων και υπηκόων τρίτων χωρών έπρεπε να γίνεται 
πάνω σε άλλη βάση, που πολύ σωστά περιέγραψε ο κ. Δαμιανού, δυστυχώς έχει αποδειχθεί ότι δεν είναι 
ασφαλής για την κάθε χώρα, ακόμα και για την Κύπρο.  Με όλους τους ενδοιασμούς που έχουμε, με όλες τις 
επιφυλάξεις που έχουμε, είναι αναγκαίο κακό. 

 Εμείς θα υπερψηφίσουμε, κυρία Πρόεδρε, το νομοσχέδιο και μακάρι να φτάσουμε σε ένα σημείο, όχι μόνο 
η Κύπρος, γιατί δεν εξαρτάται από την Κύπρο δυστυχώς, αλλά πανευρωπαϊκά και παγκόσμια να μη 
χρειαζόμαστε αυτού του είδους τους καταλόγους. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ και εγώ, κυρία Ερωτοκρίτου. 

 Τελευταίος ομιλητής ο κ. Τορναρίτης. 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,  

 Καταρχάς να πω ότι η επιτροπή Νομικών είχε την ευκαιρία να ακούσει όλες τις αρμόδιες πλευρές σε σχέση 
με το συγκεκριμένο ιδιαίτερα σοβαρό νομοθέτημα που έχουμε μπροστά μας.  Θέλω να σας πω ότι εμείς στον 
Δημοκρατικό Συναγερμό δεν έχουμε ποτέ αντιμετωπίσει την ένταξη της πατρίδας μας στην Ευρωπαϊκή Ένωση 
ως μια -προσέξτε- α λα καρτ διαδικασία.  Δηλαδή αυτά που μας συμφέρουν τα παίρνουμε, αυτά που νιώθουμε 
ότι δε μας πάνε τα ρίχνουμε στο πυρ το εξώτερον.  Θεωρούμε ότι ανήκουμε σε μια οικογένεια και οφείλουμε μαζί 
να στήσουμε και να δυναμώσουμε ακόμη περισσότερο το όραμα που είχαν οι παλιοί Ευρωπαίοι, που 
οραματίστηκαν, αν θέλετε, τούτη τη μεγάλη δημοκρατική Ένωση που ονομάζεται Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 Καταρχάς, να πω ότι στην ίδια την έκθεση, κυρία Πρόεδρε της Βουλής, στη σελίδα 5, αναφέρεται ότι η 
Κυπριακή Δημοκρατία εφαρμόζει ήδη από το 2004 μεγάλο μέρος του κεκτημένου Σένγκεν και έχει ολοκληρωθεί 
το αρχικό στάδιο αξιολόγησης.  Άρα προφανώς, από ό,τι θυμούμαι, μπορεί να με απατά η μνήμη μου, το 2004 
δεν εκυβερνούσε ο Δημοκρατικός Συναγερμός τούτο τον τόπο, για να εισάξει τούτα ούλλα τα καινά δαιμόνια που 
κάποιοι των συναδέλφων προσπαθούν να ενσπείρουν στην ολομέλεια της Βουλής και μέσω της ολομέλειας της 
Βουλής στην κυπριακή κοινωνία!   

 Αντίθετα, πρέπει να πω ότι το συγκεκριμένο νομοθέτημα σχεδόν δεν έχει καμία σχέση με όσα άκουσα 
αμέσως προηγούμενα, αντίθετα, ισχυροποιεί τη θέση της Κυπριακής Δημοκρατίας μέσα σε τούτη την οικογένεια 
που μόλις σας έχω περιγράψει, την Ευρωπαϊκή Ένωση, και την ίδια ώρα δυναμώνοντας την ασφάλεια.  Με ποιο 
τρόπο δυναμώνει;  Εμποδίζοντας διαφόρων ειδών κακοποιούς να εισέλθουν στο έδαφος της Κυπριακής 
Δημοκρατίας, κακοποιούς για τους οποίους έχει εκδοθεί ήδη ευρωπαϊκό ένταλμα σύλληψης.  Και ουσιαστικά 
μέσα από τούτη τη νομοθεσία έχουμε πρόσβαση μέσα στα ευρωπαϊκά δεδομένα των υπολοίπων κρατών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης.   

 Αυτή ουσιαστικά η νομοθεσία πράγματι είναι η πρώτη δήλωση ετοιμότητας όσον αφορά την ένταξη στη 
ζώνη του Σένγκεν και πρέπει να σας πω ότι κατά τη διάρκεια αυτού ακριβώς του σταδίου, το οποίο είναι ξεκάθαρα 
τεχνοκρατικό, λήφθηκε υπόψη το Πρωτόκολλο 10 της πράξης προσχώρησης και γι’ αυτό ακριβώς τον λόγο 
δηλώθηκαν οι εισόδοι της Κυπριακής Δημοκρατίας, τα δυο αεροδρόμια και τα λιμάνια που βρίσκονται στις 
ελεύθερες περιοχές.  

 Είναι πολύ καλά γνωστό ότι βάσει του Πρωτοκόλλου 10 το κοινοτικό κεκτημένο αναστέλλει την εφαρμογή 
του στην κατεχόμενη πλευρά της Κυπριακής Δημοκρατίας.  Προφανέστατα και ελπίζουμε και ευελπιστούμε ότι 
το συντομότερο δυνατόν θα απελευθερώσουμε τον τόπο μας, θα επανενώσουμε τον τόπο μας, θα έχουμε την 
ευχέρεια να εφαρμόζουμε την ασφάλεια σε όλα τα επίπεδα στην πατρίδα μας, αλλά μέχρι τότε είμαστε στην 
Ευρώπη, πρέπει να λειτουργούμε ευρωπαϊκά και πάνω απ’ όλα πρέπει να παρέχουμε ασφάλεια στους 
συμπολίτες μας. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστούμε, κύριε Τορναρίτη.  

 Προχωράμε στη δεύτερη… 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Απολογούμαι, δε σας έχω δει, κύριε Δαμιανού, και εσείς, κυρία Ατταλίδου, έχετε τον λόγο, φυσικά. 
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ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Θα είμαι πολύ σύντομος.  Δε χρειάζεται υπεράσπιση ο αείμνηστος Τάσσος Παπαδόπουλος, αλλά για 
λόγους ιστορικής ακρίβειας να πω ότι οι πολιτικές δεσμεύσεις και υπογραφές για ένταξη στο κεκτημένο Σένγκεν 
ολοκληρώθηκαν το 2003 επί προεδρίας όχι βεβαίως του Τάσσου Παπαδόπουλου αλλά του Γλαύκου Κληρίδη. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Δαμιανού. 

 Κυρία Ατταλίδου. 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΑΤΤΑΛΙΔΟΥ: 

 Απλώς, να υπενθυμίσω ότι, όταν η Κύπρος εμπήκε στην Ευρωπαϊκή Ένωση το 2014, και οι δέκα χώρες 
είχαν την υποχρέωση… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 2004. 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΑΤΤΑΛΙΔΟΥ: 

 …να μπουν, δέκα, η διεύρυνση των δέκα, το 2004.  Ήταν δέκα χώρες που εμπήκαμε μέσα στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση ταυτόχρονα.  Είχαμε όλες την υποχρέωση να μπούμε στο Σένγκεν.  Δεν είχαμε δικαίωμα opt 
out όπως είχαν οι χώρες προηγουμένως, όπως ήταν η Αγγλία και η Ιρλανδία, αλλά, παρ’ όλο που είχαμε την 
υποχρέωση να μπούμε μέσα στο Σένγκεν, οι Πρόεδροι -και επαναλαμβάνω- Τάσσος Παπαδόπουλος, Δημήτρης 
Χριστόφιας και Νίκος Αναστασιάδης δεν έκαναν αίτηση να μπούμε, ακριβώς γιατί δεν ήθελαν να δημιουργήσουν 
σκληρό σύνορο στην Πράσινη Γραμμή.  Αλλά τώρα, ενόψει του μεγάλου κέρδους που θα έχουμε πουλώντας 
ακίνητα, ταυτότητες, για να κυκλοφορούν σε όλη την Ευρώπη, είμαστε έτοιμοι να το κάνουμε και αυτό.  Να μην 
κρυβόμαστε πίσω από το δάχτυλό μας, κυρία Πρόεδρε! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Ευχαριστώ, κυρία Ατταλίδου. 

 Ο κ. Τορναρίτης. 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Καταρχάς, να πω ότι είναι πολύ καλά γνωστό όχι μόνο σε εμάς, κύριοι και κυρίες συνάδελφοι, αλλά και 
στον κυπριακό λαό ποιοι οραματίστηκαν και ποιοι έκαναν πράξη το μεγάλο όραμα, τη μεγάλη μάχη του 
ελληνισμού, την ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση.  Ξέρει πολύ καλά ο λαός και οι πολίτες!   

 Μακριά από εμάς το σκληρό σύνορο, κυρία Ατταλίδου, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι!  Νομίζω σας εξήγησα 
πολύ καλά και, αν διαβάσετε την έκθεση της επιτροπής, ούτε για σκληρό σύνορο ομιλεί ούτε για… 

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ: 

 Συρματοπλέγματα!  

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Ωραία!  Δεν μπορώ καν να το πω, διότι είναι τόσο ακραία τοποθέτηση, που…  Ωραία!  Οπότε, λέω να 
είμαστε συνεπείς και με το τι συζητούμε και με το τι λέμε και με το τι γράφεται.  Τώρα λέει η κ. Ατταλίδου ότι ήταν 
υποχρέωση των δέκα κρατών μελών να αιτηθούν ένταξη στη ζώνη του Σένγκεν.  Εμείς, επαναλαμβάνω, θα 
εφαρμόσουμε στην πράξη, εάν και εφόσον παρόμοιο θέμα είναι η υποχρέωση της Δημοκρατίας μας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Τορναρίτη.   

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Απολογούμαι, αλλά είμαστε στις δευτερολογίες.   

 Ένα σύντομο σχόλιο, κύριε Λουκαΐδη, ως κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος, θα το επιτρέψω. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Τριάντα δεύτερα, κυρία Πρόεδρε.   

 Θα έλεγα για τον νυν Υπουργό Εξωτερικών, γι’ αυτό και η γλώσσα λανθάνουσα.  Όταν ήταν ξανά 
Υπουργός Εξωτερικών στην πρώτη θητεία Νίκου Αναστασιάδη, είναι καταγραμμένα τα πρακτικά, όταν μας 
εξηγούσε τους λόγους για τους οποίους η Κυπριακή Δημοκρατία δε θα έπρεπε να ενταχθεί στο Σένγκεν.  Στην 
επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων της Βουλής.  Αυτά εις απάντηση… 
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(Θόρυβος στην αίθουσα) 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Σας παρακαλώ πολύ! 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 …των όσων έχει αναφέρει ο κ. Τορναρίτης.  Δε χρειάζεται να αναφερθώ στις λεπτομέρειες, είναι κλειστή 
η συνεδρία και είναι καταγραμμένοι οι λόγοι. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

 Έληξε η συζήτηση. 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Να πω… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μα έχετε μιλήσει, κύριε Τορναρίτη. 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Απλώς, να πω, επειδή καταγράφονται και πρακτικά τζιαι έν’ κρίμα δηλαδή, στο τέλος της ημέρας είπαμε 
να λέμε ό,τι θέλουμε, αλλά να κινείται τουλάχιστον περιφερειακά στην πραγματικότητα.  Δεν έχουν καμία σχέση 
τούτα που είπε ο κ. Λουκαΐδης με το νομοσχέδιο που έχουμε μπροστά μας.  Αυτό και μόνο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Ευχαριστώ, κύριε Τορναρίτη. 

 Απολογούμαι, κυρία Σούπερμαν, είμαστε στις δευτερολογίες.  Επετράπη στους κοινοβουλευτικούς, οπότε 
έληξε η συζήτηση.   

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Ερμηνεία.  Άρθρο 2. 

 Σκοπός του παρόντος Νόμου.  Άρθρο 3. 

 Αρμόδια αρχή εγκατάστασης, λειτουργίας και συντήρησης του Εθνικού N.SIS II.  Άρθρο 4. 

 Αρχές με δικαίωμα πρόσβασης για αναζήτηση στις καταχωρίσεις.  Άρθρο 5. 

 Αρμόδια αρχή εισαγωγής καταχωρίσεων στο Κεντρικό SIS II και αρμόδιες αρχές για την υποβολή 
αιτήματος εισαγωγής καταχωρίσεων στο Κεντρικό SIS II.  Άρθρο 6. 

 Πρόσβαση του εθνικού μέλους στην Eurojust σε δεδομένα του εθνικού αντιγράφου.  Άρθρο 7. 

 Εθνική Υπηρεσία N.SIS II.  Άρθρο 8. 

 Εθνικό Γραφείο SIRΕΝΕ.  Άρθρο 9. 

 Στελέχωση του Εθνικού Γραφείου SIRENE.  Άρθρο 10. 

 Κατηγορίες καταχωρίσεων δεδομένων.  Άρθρο 11. 

 Στόχοι, προϋποθέσεις εισαγωγής και διαδικασίες καταχωρίσεων.  Άρθρο 12. 

 Προσθήκη ειδικής ένδειξης.  Άρθρο 13. 

 Εισαγωγή και χρήση φωτογραφιών και δακτυλικών αποτυπωμάτων στις καταχωρίσεις.  Άρθρο 14. 

 Αρχή της αναλογικότητας.  Άρθρο 15. 

 Χρονικό διάστημα διατήρησης των καταχωρίσεων.  Άρθρο 16. 

 Τήρηση αρχείου σε εθνικό επίπεδο.  Άρθρο 17. 

 Τήρηση αρχείου συμπληρωματικών πληροφοριών από το Εθνικό Γραφείο SIRENE.  Άρθρο 18. 

 Τεχνική συμμόρφωση.  Άρθρο 19. 
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 Κατάρτιση προσωπικού.  Άρθρο 20. 

 Υποχρέωση αυτοελέγχου.  Άρθρο 21. 

 Μέτρα ασφάλειας.  Άρθρο 22. 

 Τήρηση κανόνων εχεμύθειας και επαγγελματικού απορρήτου.  Άρθρο 23. 

 Προστασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα.  Άρθρο 24. 

 Δικαίωμα πρόσβασης, διόρθωσης εσφαλμένων δεδομένων και διαγραφής δεδομένων που δεν έχουν 
εισαχθεί νομότυπα.  Άρθρο 25. 

 Δικαίωμα ενημέρωσης πολίτη τρίτης χώρας.  Άρθρο 26. 

 Σύνδεσμοι μεταξύ καταχωρίσεων.  Άρθρο 27. 

 Εθνική Εποπτική Αρχή.  Άρθρο 28. 

 Κυρώσεις.  Άρθρο 29. 

 Ένδικα μέσα.  Άρθρο 30. 

 Έκδοση Κανονισμών.  Άρθρο 31. 

 Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου.  Άρθρο 32. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι πέντε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δεκαπέντε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με είκοσι πέντε ψήφους υπέρ, δεκαπέντε εναντίον και μία αποχή, τα άρθρα 1 έως 32 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Λειτουργίας και Χρήσης του Συστήματος Πληροφοριών 
Σένγκεν Δεύτερης Γενιάς (SIS II) στη Δημοκρατία Νόμος του 2022. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ του νομοσχεδίου; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι τέσσερις ψήφοι υπέρ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δεκαπέντε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Αποχές; 
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ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με είκοσι τέσσερις ψήφους υπέρ, δεκαπέντε εναντίον και μία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 10 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί της Διευκόλυνσης του Μηχανισμού Παράδοσης 
Καταζητούμενων βάσει Εντάλματος Σύλληψης Μεταξύ της Δημοκρατίας και του Ηνωμένου Βασιλείου Νόμος του 
2021». 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Θέσπιση νομοθεσίας για τη διευκόλυνση της εφαρμογής των διατάξεων του Τίτλου VII του Τρίτου Μέρους 
της Συμφωνίας Εμπορίου και Συνεργασίας Μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ευρωπαϊκής Κοινότητας 
Ατομικής Ενέργειας αφενός και του Ηνωμένου Βασιλείου της Μεγάλης Βρετανίας και της Βόρειας Ιρλανδίας 
αφετέρου, στη βάση των οποίων εγκαθιδρύεται σύστημα έκδοσης καταζητούμενων προσώπων μεταξύ των 
κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του Ηνωμένου Βασιλείου. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως για το 
νομοσχέδιο «Ο περί της Διευκόλυνσης του Μηχανισμού Παράδοσης Καταζητούμενων βάσει 

Εντάλματος Σύλληψης Μεταξύ της Δημοκρατίας και του Ηνωμένου Βασιλείου Νόμος του 2021»  

Παρόντες:  

 Νίκος Τορναρίτης, πρόεδρος                   Γιώργος Κουκουμάς 

 Φωτεινή Τσιρίδου Πανίκος Λεωνίδου 

 Νίκος Γεωργίου   Σωτήρης Ιωάννου 

 Άριστος Δαμιανού                                            Κωστής Ευσταθίου                               

 Ανδρέας Πασιουρτίδης                             Χαράλαμπος Θεοπέμπτου                     

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως μελέτησε το πιο πάνω 
νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν την 1η Δεκεμβρίου 2021 και στις 10 Ιανουαρίου 
2022.  Στο πλαίσιο της συζήτησης κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του 
Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, της Αστυνομίας Κύπρου, του Υπουργείου Εξωτερικών, της 
Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας και του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου. 

 Στο στάδιο της συζήτησης του νομοσχεδίου ενώπιον της επιτροπής παρευρέθηκε επίσης το μέλος της 
επιτροπής κ. Χριστιάνα Ερωτοκρίτου. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η θέσπιση νομοθεσίας για τη διευκόλυνση της εφαρμογής των 
διατάξεων του Τίτλου VII του Τρίτου Μέρους της Συμφωνίας Εμπορίου και Συνεργασίας Μεταξύ της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης και της Ευρωπαϊκής Κοινότητας Ατομικής Ενέργειας αφ’ ενός και του Ηνωμένου Βασιλείου της Μεγάλης 
Βρετανίας και της Βόρειας Ιρλανδίας αφ’ ετέρου, στη βάση των οποίων εγκαθιδρύεται σύστημα έκδοσης 
καταζητούμενων προσώπων μεταξύ των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του Ηνωμένου Βασιλείου.  

 Ειδικότερα, με τις πρόνοιες του νομοσχεδίου προβλέπονται κυρίως τα ακόλουθα: 

1. Εφαρμογή των διατάξεων του Τίτλου VII του Τρίτου Μέρους της υπό αναφορά συμφωνίας, σε περίπτωση 
σύλληψης και παράδοσης καταζητούμενου μεταξύ της Δημοκρατίας και του Ηνωμένου Βασιλείου για 
σκοπούς άσκησης ποινικής δίωξης, εκτέλεσης στερητικής της ελευθερίας ποινής ή στερητικού της 
ελευθερίας μέτρου ασφαλείας. 

2. Καθορισμός της κεντρικής αρχής, της αρμόδιας δικαστικής αρχής έκδοσης εντάλματος σύλληψης στη 
Δημοκρατία και της αρμόδιας δικαστικής αρχής εκτέλεσης εντάλματος σύλληψης στη Δημοκρατία. 

3. Καθορισμός των αδικημάτων για τα οποία επιτρέπεται η εκτέλεση εντάλματος χωρίς έλεγχο του διττού 
αξιόποινου, υπό τον όρο της αμοιβαιότητας και εφ’ όσον τα συγκεκριμένα αδικήματα τιμωρούνται στο 
Ηνωμένο Βασίλειο με στερητική της ελευθερίας ποινή ή στερητικό της ελευθερίας μέτρο ασφάλειας που 
να υπερβαίνει τα τρία έτη. 

4. Περιορισμός της δυνατότητας άρνησης της εκτέλεσης εντάλματος στη βάση του ισχυρισμού ότι η 
αξιόποινη πράξη δυνατό να θεωρηθεί ως πολιτικό έγκλημα ή ως αξιόποινη πράξη που συνδέεται με 
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πολιτικό έγκλημα ή ως αξιόποινη πράξη εμφορούμενη από πολιτικά κίνητρα, σε περίπτωση που η εν 
λόγω πράξη αφορά αδίκημα που αναφέρεται στα Άρθρα 1 και 2 της Ευρωπαϊκής Σύμβασης για την 
Καταστολή της Τρομοκρατίας, το αδίκημα της συμμετοχής σε εγκληματική οργάνωση για τη διάπραξη 
ενός ή περισσότερων από προβλεπόμενα στα άρθρα 1 και 2 της σύμβασης αυτής, ή την τρομοκρατία, 
όπως ορίζεται στο παράρτημα 45 της συμφωνίας. 

5. Παροχή δυνατότητας παράδοσης Κύπριων πολιτών σε εκτέλεση εντάλματος των αρχών έκδοσης του 
Ηνωμένου Βασιλείου, υπό την προϋπόθεση ότι το Ηνωμένο Βασίλειο παραδίδει πολίτες του σε εκτέλεση 
εντάλματος κυπριακής αρχής έκδοσης. 

 Όλες οι ενδιαφερόμενες πλευρές που παρευρέθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής συμφώνησαν με τους 
σκοπούς και επιδιώξεις του νομοσχεδίου.  

 Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα 
τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του 
στην ολομέλεια του σώματος. 

 Σημειώνεται ότι, σε περίπτωση ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο, θα τροποποιηθεί ο τίτλος του, ώστε 
να αναφέρεται ως «ο περί της Διευκόλυνσης του Μηχανισμού Παράδοσης Καταζητούμενων βάσει Εντάλματος 
Σύλληψης Μεταξύ της Κυπριακής Δημοκρατίας και του Ηνωμένου Βασιλείου Νόμος του 2022.». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Ο κ. Ευσταθίου. 

ΚΩΣΤΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ: 

 Συναδέλφισσες και συνάδελφοι,  

 Θεωρητικώς, σήμερα καλούμαστε να υπερψηφίσουμε μια νομοθεσία για διευκόλυνση εφαρμογής 
διατάξεων οι οποίες έχουν συμφωνηθεί μεταξύ Ευρωπαϊκής Ένωσης και του Ηνωμένου Βασιλείου για ζητήματα 
τα οποία αφορούν το Ποινικό Δίκαιο και την έκδοση καταζητούμενων προσώπων. 

 Καταρχάς, θα πρέπει να πω ότι έχω εμπιστοσύνη στη βρετανική δικαιοσύνη, η οποία απέδειξε και σε 
χαλεπούς καιρούς ότι στέκεται στο ύψος της, δεν έχω εμπιστοσύνη στη βρετανική κυβέρνηση και αυτό στο 
διηνεκές.  Αρχής γενομένης από το 1955, όταν χαρακτήριζε την ΕΟΚΑ τρομοκρατική οργάνωση.  Και γιατί 
αναφέρομαι στην ΕΟΚΑ;  Διότι ακριβώς το νομοσχέδιο αυτό περιέχει μία πρόταση με βάση την οποία σε 
περίπτωση έκδοσης καταζητούμενων προσώπων δε δικαιούται το καταζητούμενο πρόσωπο, και αν ακόμα 
επικαλεστεί ότι καταζητείται για έκδοση στην Αγγλία, στο Ηνωμένο Βασίλειο, διότι έχει δράση πολιτική, αυτό δε 
θεωρείται ότι αποτελεί υπεράσπιση και θα πρέπει να εκδοθεί ούτως ή άλλως.  Και στα εγκλήματα, αφ’ ης στιγμής 
περιλαμβάνεται η έκδοση στον κατάλογο των εγκλημάτων τα οποία έχουμε ενώπιόν μας, και σ’ αυτά τα 
εγκλήματα έχουμε και τρομοκρατία.   

 Σ’ αυτά τα εγκλήματα έχουμε και αδικήματα, όπως αθέμιτη προστασία έναντι παρανόμου οφέλους και 
εκβίαση, αοριστίες και αόριστες έννοιες, έχουμε ασφαλώς την τρομοκρατία όπως ορίζεται στο Παράρτημα 45 της 
συμφωνίας, διαφθορά, νομιμοποίηση προϊόντων εγκλήματος, παροχή βοήθειας για την παράνομη είσοδο και 
διαμονή και ένα πλήθος άλλων εγκλημάτων.  Τι σημαίνει αυτό;  Ότι το κράτος του Ηνωμένου Βασιλείου, όχι η 
δικαιοσύνη του, δικαιούται να ζητήσει για παράδειγμα την έκδοση ενός Κούρδου αγωνιστή, διότι θεωρεί ότι είναι 
μέλος τρομοκρατικής οργάνωσης.   

 Είχαμε την περίπτωση στην Κύπρο του Τζιερκές Κορμάς, ενός Κούρδου αγωνιστή, τον οποίο διεκδίκησε 
η Γερμανία, προκειμένου να εκδοθεί στη Γερμανία, η οποία βεβαίως Γερμανία είχε κάθε σχέση με την Τουρκία, 
για να τον φέρει ενώπιον της τουρκικής δικαιοσύνης, με ή χωρίς εισαγωγικά.  Ένας θαρραλέος δικαστής στην 
Κύπρο, ένας θαρραλέος δικαστής, αρνήθηκε την έκδοση, διότι εχαρακτήρισε τη δράση του Τζιερκές Κορμάς ως 
δράση πολιτική.  Και τι ήταν η δράση για την οποία εζητείτο η έκδοση;  Η διανομή, λέει, φυλλαδίων υπέρ του 
PKK και η διοργάνωση συλλαλητηρίων.   

 Αυτού του είδους οι αιτήσεις, εάν γίνουν από το Ηνωμένο Βασίλειο, δεν μπορούν να δικαστούν στην 
Κύπρο, θα πρέπει ούτως ή άλλως να τον εκδώσουμε τον οποιονδήποτε, διότι, κατά την άποψη του βρετανικού 
κράτους, αυτός ανήκει σε εγκληματική οργάνωση ή διαπράττει αδικήματα τα οποία περιλαμβάνονται στον 
κατάλογο.  Δεν μπορεί να επικαλεστεί την πολιτική του δράση σε μια δημοκρατική κοινωνία της Ευρώπης κατά 
τα άλλα. 

 Γι’ αυτό τον λόγο, επαναλαμβάνω, δεν μπορούμε να συγκατατεθούμε ούτε να υπερψηφίσουμε αυτό το 
νομοσχέδιο.  Ξέρετε, το 1955-1959 η ΕΟΚΑ ήταν τρομοκρατική οργάνωση.  Τη δεκαετία του 1960 και 1970 η 
Οργάνωση για την Απελευθέρωση της Παλαιστίνης ήταν τρομοκρατική οργάνωση.  Σήμερα είναι νόμιμη, αύριο 
όμως μπορεί να ξαναγίνει τρομοκρατική οργάνωση.  Ο ΟΥΤΣΕΚΑ, που κατέσφαζε τους Σέρβους στη Σερβία, 
ήταν νόμιμη αυτοάμυνα των Κοσοβάρων!  Οι Κούρδοι σήμερα είναι τρομοκράτες, αύριο μπορεί να είναι «φίλοι», 
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σε εισαγωγικά.  Όλα αυτά, ξέρετε, αλλάζουν αναλόγως των συμφερόντων που κατακυριαρχούν στις σχέσεις τις 
δημόσιες.  Και ποιοι είναι οι τρομοκράτες σήμερα;  Ό,τι προκύψει στις Βρυξέλλες, από απόφαση καθ’ υπόδειξη 
των Ηνωμένων Πολιτειών Αμερικής!  Αυτοί είναι οι τρομοκράτες!   

 Και για να μη βρεθούμε δηλαδή και στο μέλλον να εκδοθούν και Κύπριοι για τη δράση τους, διότι ανήκουν 
σε ομάδες οι οποίες αντίκεινται στην κατοχή της Κύπρου από τους Τούρκους ή συμφωνούν ή υποστηρίζουν τον 
κουρδικό αγώνα, όπως κάμνει ο υποφαινόμενος -και είμαι και μέλος του Συνδέσμου Αλληλεγγύης προς τον 
κουρδικό λαό και είμαι περήφανος- γι’ αυτό τον λόγο καταψηφίζουμε το νομοσχέδιο αυτό και φέρνω παράδειγμα 
δύο περιπτώσεις φωτεινών προσώπων, τα οποία θα πρέπει να μας προβληματίσουν. 

 Ο Τζούλιαν Ασάνζ, ο άνθρωπος ο οποίος έβγαλε στη φόρα τα άπλυτα όλων αυτών που παίζουν με τους 
λαούς με τα wiki leaks, κατηγορήθηκε και μπήκε στις φυλακές και οι διαδικασίες εκδόσεως έγιναν για ένα αδίκημα 
που δεν είχε καμία απολύτως σχέση με τον ίδιο.  Γιατί;  Διότι ακριβώς έπρεπε να συλληφθεί και να εκδοθεί.  Το 
ίδιο έγινε και με τον Σνόουντεν.  Σε όποιους είναι φωτισμένοι σε αυτό τον κόσμο τούς κολλάμε τη ρετσινιά του 
τρομοκράτη, τη ρετσινιά του κακούργου, παραπέμπονται και μας ζητούν ως κράτος να συγκατανεύσουμε ότι 
ανεξάρτητα της αλήθειας ή όχι και του ισχυρισμού του Ηνωμένου Βασιλείου θα πρέπει θα εκδίδουμε τα άτομα 
αυτά, είτε έχουν δράση πολιτική είτε όχι.  Γι’ αυτό και εμείς θα καταψηφίσουμε μετά παρρησίας το νομοσχέδιο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Ευσταθίου. 

 Τον λόγο έχει ο κ. Λεωνίδου. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

 Πρώτα απ’ όλα να μου επιτρέψετε να συμφωνήσω απόλυτα με όσα έχει αναφέρει στην ανάλυσή του τη 
νομική ο συνάδελφος ο κ. Κωστής Ευσταθίου.   

 Τώρα, μπροστά μας έχουμε ένα νομοσχέδιο, κυρία Πρόεδρε, το οποίο αφορά κανόνες διεθνούς ποινικού 
δικαίου.  Κανόνες με τους οποίους οφείλουμε ως κράτη να συμμορφωνόμαστε και να τους τηρούμε.  Στην 
προκειμένη περίπτωση επιχειρείται να δημιουργηθεί ένα εσωτερικό δίκαιο το οποίο να μην είναι αντίθετο με 
αυτούς τους κανόνες.  Εδώ τώρα αυτό το νομοσχέδιο ειλικρινά δε μας έχει πείσει ότι έχει αυτή την ευαισθησία 
της διασφάλισης των δικαιωμάτων του οποιουδήποτε προσώπου χαρακτηριστεί με τον τρόπο που 
χαρακτηρίζεται ως πολιτικός κρατούμενος ή παράνομος... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Καταζητούμενος. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 ...καταζητούμενος.  Συνεπώς, εμείς τασσόμαστε εναντίον για πολλούς άλλους ακόμα λόγους.  Το 
σημαντικό για εμάς είναι ότι θα πρέπει, την ώρα που αποφασίζονται τέτοιου είδους ζητήματα, να πηγαίνουμε 
λίγο πίσω στην ιστορία και να θυμόμαστε ότι, για να φτάσουμε στη διασφάλιση και προάσπιση ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων, έχουν χαθεί εκατομμύρια ζωές κι εμείς ως μικρό κράτος, με τα προβλήματα που έχουμε τα εθνικά, 
τα πολιτικά, αν θέλετε, οφείλουμε πρώτιστα για τις πολιτικές ελευθερίες να δημιουργούμε συνθήκες προστασίας 
και διασφάλισης.  Γι’ αυτό πρέπει να είμαστε ιδιαίτερα προσεκτικοί. 

Δε θα μπω σε λεπτομέρειες που ανέφερε ο συνάδελφος ο Κώστας. Όπως έχω πει προηγουμένως, είναι 
απόλυτα σωστές. Και η αναφορά σε πρόσωπα και η αναφορά σε καταστάσεις μάς δημιουργούν άλλους 
συνειρμούς και οφείλουμε να το σκεφτούμε, πριν αποφασίσουμε τέτοιου είδους μεγάλα ζητήματα, γιατί είναι πάρα 
πολύ μεγάλο ζήτημα η διασφάλιση των πολιτικών δικαιωμάτων του οποιουδήποτε πολίτη.   

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ κι εγώ, κύριε Λεωνίδου. 

 Ο κ. Χρίστου και εσείς μετά, κύριε Μυλωνά. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, 

 Συμφωνώντας απόλυτα στα όσα προείπε ο κ. Ευσταθίου, θέλω απλά να συμπληρώσω πως το μόνο 
πράγμα το οποίο θα έπρεπε να συζητά η Κυπριακή Δημοκρατία, ειδικά τα τελευταία χρόνια μετά από την 
αποχώρηση του Ηνωμένου Βασιλείου από την Ευρωπαϊκή Ένωση, είναι η αποχώρηση των βρετανικών βάσεων 
από την Κυπριακή Δημοκρατία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Ευχαριστώ, κύριε Χρίστου. 

 Ο κ. Μυλωνάς. 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, 

 Μία διευκρίνιση σε σχέση με το προηγούμενο θέμα που συζητούσαμε. Όντας χώρα μέλος της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης η Κυπριακή Δημοκρατία, είναι υποχρέωσή μας, αφορούσε συγκεκριμένες σχέσεις μεταξύ ευρωπαϊκών 
χωρών.  Το Ηνωμένο Βασίλειο έχει αποχωρήσει από την Ευρωπαϊκή Ένωση, οπόταν μιλούμε για κάτι άλλο, 
μιλούμε για τις σχέσεις ενός κράτους με μια τρίτη χώρα.  Ένα Ηνωμένο Βασίλειο το οποίο, πολύ σωστά 
περιέγραψε ο κ. Ευσταθίου, είναι εχθρικό απέναντι στην Κυπριακή Δημοκρατία.  Η έλλειψη εμπιστοσύνης, 
τουλάχιστον σε ό,τι μας αφορά εμάς σε σχέση με το κράτος και όσους εκτελούν τις αποφάσεις αυτής της πολιτείας 
του Ηνωμένου Βασιλείου, δηλαδή του βασιλείου για την ακρίβεια, μας αφήνει έντρομους και ιδιαίτερα ανήσυχους 
σε σχέση ακριβώς με αυτό που περιέγραψε ο κ. Ευσταθίου.  Δηλαδή είναι γεγονός ότι στην ελεύθερη Κύπρο 
δεκάδες αγωνιστές της αυτοδιάθεσης των λαών, Κούρδοι συναγωνιστές μας, βρίσκουν καταφύγιο ως πολιτικοί 
πρόσφυγες σε αυτή τη Δημοκρατία.  Οπόταν, είναι υποχρέωσή μας, όσων αισθανόμαστε ότι το υπέρτατο αγαθό 
της ελευθερίας και της αυτοδιάθεσης των λαών, συμπεριλαμβανομένου του κουρδικού λαού, είναι αναφαίρετο, 
και κατά συνέπεια δε θα μπορούσαμε ποτέ να υποστηρίξουμε αυτή την πρόταση.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Μυλωνά. 

 Να μιλήσει ο κ. Δαμιανού πρώτα, κύριε Τορναρίτη, και τελευταίος εσείς. 

 Κύριε Δαμιανού, έχετε τον λόγο. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, 

 Ομολογώ ότι εμάς μας προβλημάτισε πάρα πολύ αυτό το νομοσχέδιο, διότι αναγνωρίζουμε ότι είναι μέρος 
μιας ευρύτερης διεργασίας που επεκτείνεται στο σύνολο των κρατών μελών, γιατί ακριβώς αφορά τη διαχείριση 
του Brexit.  Και εδώ ακριβώς αρχίζουν τα πολιτικά «αλλά». 

 Το πρώτο «αλλά» είναι ότι η όλη διαδικασία που ακολουθήθηκε περιλαμβάνει ένα τεράστιο δημοκρατικό 
έλλειμμα στη διαβούλευση ερήμην των λαών από κυβερνήσεις εν κρυπτώ και παραβύστω ρυθμίσεων, οι οποίες 
σε μεγάλο βαθμό έχουν να κάνουν με δικαιώματα και ελευθερίες.  Έχουν λεχθεί πάρα πολλά από τον κ. 
Ευσταθίου, τα οποία προσυπογράφουμε.  Δεν υπάρχουν εκείνες οι δικλίδες ασφαλείας στο συγκεκριμένο κείμενο 
για τις οποίες θα μπορούσαμε, ένεκα ακριβώς της θεσμικής σοβαρότητας, παρά τις ενστάσεις μας για το 
περιεχόμενο, να υπερψηφίσουμε. Ενδεχομένως, ανάλογα με την έκβαση της συζήτησης και της ψηφοφορίας να 
πρέπει η κυβέρνηση να επανέλθει, παρουσιάζοντας κάποιες πειστικές δικλίδες ασφαλείας σε ό,τι αφορά την 
προστασία δικαιωμάτων και πολιτικών ελευθεριών, διότι όλα τα παραδείγματα που τέθηκαν από τον κ. 
Ευσταθίου είναι και πραγματικά είναι και ρεαλιστικά.  

 Θα προσθέσω και κάτι επιπρόσθετο.  Τόσο εμείς ως κοινοβουλευτική ομάδα όσο και η ομάδα της 
αριστεράς στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο διαχρονικά καταψηφίζουμε τον κατάλογο που καταρτίζει η Ευρωπαϊκή 
Ένωση με τον οποίο βαφτίζονται εθνικοαπελευθερωτικά κινήματα ως τρομοκρατικές οργανώσεις.  Και βεβαίως 
και αδελφά κόμματα ανά το παγκόσμιο.  Είναι πολύ επικίνδυνο μέσα από διοικητικές πράξεις να δημιουργούνται 
περιστολές δικαιωμάτων και ελευθεριών.  Και, επειδή ακριβώς υπάρχει αυτή η ευχέρεια σε κυβερνήσεις, διότι σε 
κάποια κράτη που δεν υπάρχει διάκριση εξουσιών είναι πολύ γκρίζα η γραμμή μεταξύ δικαστικής εξουσίας και 
υπουργείων δικαιοσύνης, δεν έχουμε αυτή τη στιγμή μπροστά μας ένα κεκτημένο που να μας επιτρέπει να πούμε 
ότι παρά τις ενστάσεις μας θα μπορούσαμε να το δεχτούμε.  Γι’ αυτό εμείς θα καταψηφίσουμε και ανάλογα με 
την έκβαση της όλης διαδικασίας θέλουμε να πιστεύουμε ότι η κυβέρνηση θα επανέλθει, παρουσιάζοντας κάποιες 
περεταίρω δικλίδες ασφαλείας, για να πείσει το κοινοβούλιο ενδεχομένως ότι κάποια από τα ζητήματα που 
εγείρουμε, που είναι βάσιμα, μπορούν σε ένα επίπεδο στα πλαίσια του κράτους δικαίου να αντιμετωπιστούν. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Δαμιανού. 

 Κύριε Τορναρίτη. 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Καταρχάς να μου επιτρέψετε να εκφράσω έτσι τον σεβασμό μου στα επιχειρήματα του κ. Ευσταθίου, τα 
οποία ως ένα σημείο ακούστηκαν και στην επιτροπή Νομικών της Βουλής.  Βέβαια, πρέπει να πω ότι, αν όλοι 
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ομιλούσαν με τον ίδιο ακριβώς τρόπο, ίσως η κυβέρνηση εδέχετουν εισηγήσεις. Αναμέναμε να κατατεθούν 
τροπολογίες, που δεν κατατέθηκαν, τζιαι οδηγήθηκε το νομοσχέδιο ενώπιόν μας.   

 Θέλω να πω μόνο δύο πράγματα.  Το πρώτο είναι ότι τούτο ακριβώς, αυτά όλα ακριβώς που αναφέρονται 
σε τούτο το νομοσχέδιο εκάλυπταν τη σχέση Κύπρου-Ηνωμένου Βασιλείου, μέχρι το δευτερόλεπτο που το 
Ηνωμένο Βασίλειο έφυγε από την Ευρώπη.  Άρα, μέχρι τότε όλα τούτα ίσχυαν και ήμασταν μια χαρά, ενώ από 
τώρα και εντεύθεν βλέπουμε καινούργιους εχθρούς ή επαναφέρουμε εχθρούς του παρελθόντος; 

 Και, δεύτερον, ό,τι ζητήθηκε από την κυβέρνηση να ψηφιστεί σήμερα ή καλείστε εσείς, συνάδελφοι, να 
ψηφίσετε σήμερα το ψηφίζουν όλα τα κράτη της Ευρωπαϊκής Ένωσης εκτός από εμάς.   

 Εγώ θα πω ότι εμείς θα ψηφίσουμε το συγκεκριμένο νομοθέτημα, στο οποίο, επαναλαμβάνω, ό,τι 
γράφεται εδώ ίσχυε μέχρι προχθές και, αν καταψηφιστεί, να έρθει η κυβέρνηση στην επιτροπή να ακούσει -
εύχομαι να ακούσει βεβαίως- και προτάσεις εκτός από απορρίψεις, να συνθέσουμε και να φέρουμε το καλύτερο 
αποτέλεσμα για το κράτος δικαίου και τις σχέσεις δικαίου που πρέπει να υπάρχουν μεταξύ της Κύπρου και του 
Ηνωμένου Βασιλείου. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δευτερολογίες βλέπω, ε; 

 Τον κ. Ευσταθίου, τον κ. Χρίστου, τον κ. Λεωνίδου. 

 Να ξεκινήσουμε από τον κ. Ευσταθίου.  Σας ακούμε. 

ΚΩΣΤΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Απαντώντας στον φίλτατο και καλό μου φίλο, τον κ. Τορναρίτη, θα πρέπει να πω το εξής:  Αυτό που ίσχυε 
μέχρι σήμερα είναι αυτό το οποίο ίσχυε με όλες τις ευρωπαϊκές χώρες, όπου μπορούσε κάποιος και μπορεί 
κάποιος να αντιτάξει στη διαδικασία έκδοσής του τον πολιτικό του αγώνα, τον αγώνα υπέρ της ελευθερίας και 
της δημοκρατίας.  Αυτό δεν μπορεί να το πράξει πλέον με το Ηνωμένο Βασίλειο.  Απλούστατα, το Ηνωμένο 
Βασίλειο δεν είναι στην Ευρωπαϊκή Ένωση.  Αυτό έγινε στην περίπτωση του Κούρδου αγωνιστή, του Τσερκέζ 
Κορκμάζ.  Διεκδίκησε και πέτυχε το δικαίωμα να συνεχίσει τον αγώνα του υπέρ της ελευθερίας του Κουρδιστάν.   

 Και θέλω να προσθέσω και κάτι άλλο που μου διέφυγε.  Είναι και προς τιμήν του τότε Γενικού Εισαγγελέα 
της Δημοκρατίας, ο οποίος, ναι, έκρινε ότι με βάση το κριτήριο της δημοκρατικής κοινωνίας και της Ευρωπαϊκής 
Σύμβασης Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων δε θα έπρεπε να καταχωρίσει έφεση, όπως και δεν το έπραξε προς τιμήν 
του.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Ευσταθίου. 

 Ο κ. Χρίστου και μετά ο κ. Λεωνίδου. 

 Θέλετε κι εσείς; 

 Αποφασίστε και πείτε μας. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ: 

 Ναι, κυρία Πρόεδρε, απλώς, απαντώντας στον κ. Τορναρίτη σχετικά με την άποψή μας για το Ηνωμένο 
Βασίλειο, σε ό,τι μας αφορά τουλάχιστον δεν είναι σημερινή, είναι από την 1η Απριλίου 1955 και θα συνεχίζεται 
μέχρι την αποχώρηση του τελευταίου Βρετανού στρατιώτη από την Κύπρο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα! 

 Ευχαριστώ, κύριε Χρίστου. 

 Κύριε Λεωνίδου. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Εγώ, κυρία Πρόεδρε, δε θα αναφερθώ στην ουσία ξανά, απλά στο τυπικό. Μπορεί να έχει δίκαιο ο 
συνάδελφος, ο πρόεδρος της επιτροπής, ότι εκεί θα μπορούσαμε να αναφερθούμε με περισσότερη εμβάθυνση 
του θέματος, αλλά εν πάση περιπτώσει η ουσία είναι ότι δε συζητάμε τώρα τη συμφωνία, επικύρωση της 
συμφωνίας.  Πρέπει να το ξεκαθαρίσουμε.  Είναι το νομοσχέδιο που θα εφαρμόσει τη συμφωνία.  Επομένως, 
έχει περάσει από χέρια Κυπρίων, για να φτιαχτεί τούτη η νομοθεσία.  Έτσι, για να το κάνουμε πιο λιανό, να το 
καταλάβουμε.  Δεν είναι απευθείας η νομοθεσία που έρχεται από την Ευρώπη και πάμε να την επικυρώσουμε 
με ένα «ναι» ή ένα «όχι» με βάση το σύνταγμα.  Εδώ προσπαθούμε να δημιουργήσουμε μία νομοθεσία που θα 
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εναρμονιστεί με εκείνο το πνεύμα.  Εμείς θεωρούμε ότι αυτή η νομοθεσία δεν έχει τη φιλοσοφία που θα θέλαμε 
εμείς,  δηλαδή να προστατεύει ακόμη περισσότερο τις πολιτικές ελευθερίες, να το πω έτσι γενικά και απλά.  Γι’ 
αυτό διαφωνούμε.  Δεν είναι, γιατί θέλαμε να δημιουργήσουμε θέμα στη συνεργασία μας στην επιτροπή.  Πρέπει 
να πω ότι έχουμε μία άψογη συνεργασία στην επιτροπή Νομικών και αυτό φαίνεται και μέσα από τα νομοσχέδια 
και τις τελικές προτάσεις και είναι και προς πίστην του προέδρου της επιτροπής αυτό. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Λεωνίδου. 

 Κύριε Τορναρίτη. 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Δε θέλω να γίνομαι φορτικός.  Πρώτα απ’ όλα, δεν απευθύνθηκα στο ΕΛΑΜ, δεν ξέρω πού βρήκε την 
απάντηση να μου τη δώσει ο κ. Χρίστου.  Δεν είναι ιστορικό το θέμα.  Αν θέλετε, να αναλύσουμε την ιστορία μια 
άλλη φορά ή να εγγράψουμε το θέμα στο Κεφάλαιο Τέταρτο.  Εγώ τούτο που είπα νομίζω ότι έν’ πολλά απλό 
τζιαι ξεκάθαρο.  Μέχρι προχθές είπα -πότε βγήκε το Ηνωμένο Βασίλειο από την Ευρωπαϊκή Ένωση- τούτος ο 
νόμος εφαρμόζετουν όπως ακριβώς είναι.  Πρόσθεσα σε τούτο που σας είπα και ενημερώθηκα τώρα μέσω της 
τεχνολογίας ότι σχεδόν όλα τα κράτη της Ευρωπαϊκής Ένωσης τον επικύρωσαν.  Εμείς λειτουργούμε με τον 
τρόπο που λειτουργούμε, δικαίωμά μας!  Αλλά, την ίδια ώρα λέω, μέσα από το δικαίωμα -έντζιεν στην ολομέλεια, 
αλλά και στην ολομέλεια καλοδεχούμενο- καταθέστε τροπολογίες όμως.  Αυτό είπα, με απόλυτο σεβασμό και 
στις ψευτιές που ανέφερε ο… 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Όι, εννά διαμαρτύρομαι! 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 …κ. Ευσταθίου και σε όλους τους αγωνιστές της ελευθερίας, τους οποίους τιμούμε από τον πρώτο μέχρι 
τον τελευταίο και τους αγωνιστές και τους αγώνες τους.  Αλλά, άλλο εκείνο, άλλο τούτο που λέω εγώ, με όλο τον 
σεβασμό προς όλους.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα.   

 Είμαστε στη διαδικασία…  Κύριε Μαυρίδη, στη θέση σας.   

 Είμαστε στη διαδικασία της δευτερολογίας.   

 Κύριε Δαμιανού, δικαιούστε να δευτερολογήσετε εσείς.   

 Κύριε Κουλία, δεν έχετε πρωτολογήσει, οπόταν απολογούμαι, δεν μπορώ να σας δώσω τον λόγο. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Να με έσιεις γραμμένο πάντα να πρωτολογώ, για να δικαιούμαι να δευτερολογώ, να τριτολογώ και να 
τεταρτολογώ!   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Θέλετε… 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Εγείρεται σωρεία θεμάτων, εντιμοτάτη, εν τη εξελίξει του πράγματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εντιμότατε συνάδελφε, έχουν δευτερολογήσει οι συνάδελφοι και τηρείται ο κανονισμός.  Θα επιφυλαχθείτε 
στο επόμενο θέμα… 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Όχι, δε θα επιφυλαχθώ… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 …και θα τοποθετηθείτε, είμαι σίγουρη, και για το άλλο ζήτημα και για αυτό.   

 Κύριε Δαμιανού, έχετε δευτερολογία. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 
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 Κυρία Πρόεδρε, θα είμαι πολύ σύντομος, για να πω δύο πράγματα. 

 Πρώτον, επειδή διαβάσαμε την πρόθεση της πλειοψηφίας του κοινοβουλίου να καταψηφιστεί, έχουμε 
απευθύνει έκκληση στην κυβέρνηση να έρθει να γίνει μια ενδελεχής  -έχει δίκαιο σε ένα σημείο ο κ. Τορναρίτης- 
μια πιο ενδελεχής συζήτηση, παρά να παρουσιαστεί έτσι, με έναν τρόπο συνοπτικό, να μπουν κάτω κάποιες 
ενδεχόμενες δικλίδες ασφαλείας, διότι, να διευκρινίσω το εξής:  Εδώ δεν είναι μόνο η διαδικασία παράδοσης 
εκζητούμενων προσώπων μεταξύ Κύπρου-Ηνωμένου Βασιλείου μπορεί σε οποιαδήποτε χώρα της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης να προκύψει ένταλμα σύλληψης και να κληθεί η Δημοκρατία να συμμορφωθεί με αίτημα προς το 
Ηνωμένο Βασίλειο, είναι λεπτά ζητήματα δικαιωμάτων και ελευθεριών.  

 Το δεύτερο που θέλω να πω είναι ότι εμείς καταθέσαμε την πολιτική μας θέση.  Δε μας αγγίζει και δε θα 
ασχοληθούμε με τον ενδοοικογενειακό καυγά που προέκυψε μεταξύ ΔΗΣΥ και ΕΛΑΜ.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, κύριε Τορναρίτη. 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Πρώτα απ’ όλα να πω ότι η οικογένειά μας είναι πολύ μεγάλη και είμαστε περήφανοι για την οικογένειά 
μας, τον Δημοκρατικό Συναγερμό, και δε ζητούμε περαιτέρω συγγενείς, τουλάχιστον στο επίπεδο που το θέτει ο 
κ. Δαμιανού, σε αντίθεση ίσως με τον κ. Δαμιανού. 

 Το δεύτερο που θέλω να πω είναι ότι η Βουλή είναι κυρίαρχο σώμα και, αφ’ ης στιγμής ευχαριστώ τον κ. 
Λεωνίδου για τα πολύ καλά του λόγια, ευχαριστώ και τον κ. Δαμιανού… 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Πάντα κάμνει λάθος ο κ. Λεωνίδου! 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Και υποβάλλω στο σώμα… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κλείστε το μικρόφωνο! 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Επί της διαδικασίας… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μιλά, κύριε Κουλία! 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Κύριε Κουλία, ακούστε με!  Πάταξον μεν, άκουσον δε! 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Και να θέλαμε… 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Λοιπόν, υποβάλλω, κυρία Πρόεδρε, στο σώμα το αίτημα, αφού συμφωνούμε… 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Για αναβολή; 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

  …να αναβάλουμε το νομοσχέδιο, να το στείλουμε πίσω στην επιτροπή, παρά να δημιουργούμε 
προβλήματα.   

 Ευχαριστώ, κυρία Ερωτοκρίτου. 

 Και με τούτο τον τρόπο…   

 Κυρία Ιερωνυμίδου, σας παρακαλώ… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εδώ απευθύνεστε, κύριε Τορναρίτη! 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 



 
 

1095 

 

 Επειδή ακούω. Είναι κυρίαρχο σώμα η Βουλή.  Μπορεί και τώρα να αναθεωρήσει τους κανονισμούς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Έχει ήδη ολοκληρωθεί η συζήτηση, δεν έχει ξεκινήσει… 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, το γνωρίζω.  Επισυνέβη πάρα πολλές φορές στο παρελθόν και, επειδή είναι κρίσιμο θέμα 
για τη Δημοκρατία και επειδή συμφωνούν οι συνάδελφοι, δεν είναι θέμα των γραμματέων της Βουλής. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Να ακούσω τις απόψεις των συναδέλφων. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Επί της διαδικασίας, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Επί της διαδικασίας, κύριε Κουλία, μπορείτε να έχετε τον λόγο. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Νομίζω ότι δεν υπάρχει ούτε θέμα δευτερολογίας ούτε τριτολογίας, είναι καλή μέθοδος η διαδικασία.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, για να μιλάτε! 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Με συγχωρείτε; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Για να παίρνετε τον λόγο. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Δε νομίζω ότι χρειαζόμαστε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πείτε μας τώρα επί της εισήγησης και αυτού του οποίου λέχθηκε, παρακαλώ. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Για τη διαδικασία.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Για τη διαδικασία. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Για τον πολύ αγαπητό συνάδελφο κ. Τορναρίτη.  Είπε μας:  «Γιατί εν το παίρνετε στην επιτροπή;».  Μα, 
ο λόγος που γίνεται η συζήτηση στην ολομέλεια είναι για να πληροφορηθεί το σώμα εν σώματι και να αντιληφθεί 
τι πάει να κάνει.  Εν μπορεί να κάμνει παράπονο «γιατί εν το παίρνετε στην επιτροπή;».  Τούτο είναι το ένα.  Το 
άλλο:  Δεν μπορεί να ζητά αναβολή εις το τέλος του νήματος.  Εδώ θα ψηφίσει η Βουλή και είναι η κυβέρνηση τζι 
έν’ δαμαί κοντά, να φέρει άλλο νομοσχέδιο, όποτε θέλει.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Λοιπόν, συνάδελφοι, ακούω.   

 Κύριε Δαμιανού. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, νομίζω ότι είμαστε στο τελευταίο στάδιο του τελευταίου σημείου της διαδικασίας, που είναι 
η ψήφιση. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αυτό έχω πει. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 
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 Έχει η κυβέρνηση τις συνταγματικές δυνατότητες να επανέλθει στο κοινοβούλιο και να γίνει μια πολιτική 
συζήτηση συγκροτημένα στην επιτροπή. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Αύριο το πρωί, αν θέλετε. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ξέρετε ότι δεν μπορεί να επανέλθει το νομοσχέδιο σε αυτή την περίοδο, φυσικά. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, μου επιτρέπετε;  Μου επιτρέπετε; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Βεβαίως, σας επιτρέπω και βοηθήστε μας. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Δε θα σταθώ στις σολομώντειες λύσεις στους δύσκολους μήνες των μνημονίων, που σε μια νύχτα 
αλλάσσαν τα δεδομένα τζι επανέρχετουν η κυβέρνηση με απορριφθέντα νομοσχέδια, αλλά στην προκειμένη 
περίπτωση έχουμε πει ότι πρέπει να επανέλθει με εμπλουτισμένες προτάσεις, που ενδεχομένως να συνηγορούν 
σε αυτό για το οποίο εκφράζεται ανησυχία.  Γι’ αυτό εμείς διατηρούμε τη θέση μας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε Λεωνίδου. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, καταλαβαίνω πλήρως την ευαισθησία του προέδρου της επιτροπής.  Όμως εκ των 
πραγμάτων, εφόσον έχει εξαντληθεί η συζήτηση, θεωρώ ότι το φρόνιμο και το λογικό είναι να προχωρήσουμε, 
να παρθεί η απόφαση.  Εξάλλου, εάν καταψηφιστεί, δεν είναι η συντέλεια του κόσμου, για να είμαστε και σοβαροί.  
Είναι ένα νομοσχέδιο.  Μπορεί να διορθωθεί και να ξαναέρθει στον χρόνο που το σύνταγμα και οι κανονισμοί 
επιτρέπουν. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Όχι αυτή την περίοδο. 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Ζαχαρία Κουλία) 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Δεν ξέρω πότε είναι, όποτε το λένε οι νόμοι και οι κανονισμοί. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μα, έντζιεν ανάγκη να σχολιάζετε τα πάντα, κύριε Κουλία! 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Γι’ αυτό θεωρώ… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Σας παρακαλώ! 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Νίκο Τορναρίτη) 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Καταλαβαίνω, Νίκο, καταλαβαίνω, Νίκο Τορναρίτη, αλλά έτσι είναι η διαδικασία.  Διότι, αν πάμε να 
παρεκκλίνουμε τώρα, σημαίνει ότι ανά πάσα στιγμή θα γίνεται αυτό το φαινόμενο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα.  Ευχαριστώ, κύριε Λεωνίδου. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αντιλαμβάνεστε, ακούγοντας…   

 Κύριε Ευσταθίου, απολογούμαι, δε σας έδωσα τον λόγο. 

ΚΩΣΤΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ: 

 Δε θα προσθέσω σε αυτά τα πολύ ορθά που έχουν πει ο κ. Δαμιανού και ο κ. Λεωνίδου.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ωραία, οπόταν αντιλαμβάνεστε ότι η πλειοψηφία συνηγορεί στην ψήφιση. 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.   

 Κύριε Γεωργίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Ερμηνεία.  Άρθρο 2. 

 Σκοπός του παρόντος Νόμου.   Άρθρο 3. 

 Εφαρμογή των διατάξεων του Τίτλου VII.  Άρθρο 4. 

 Αρμόδια δικαστική αρχή έκδοσης εντάλματος σύλληψης στη Δημοκρατία.  Άρθρο 5.  

Αρμόδια δικαστική αρχή εκτέλεσης εντάλματος σύλληψης στη Δημοκρατία.  Άρθρο 6. 

 Κεντρική Αρχή.  Άρθρο 7. 

 Τύπος εντάλματος.  Άρθρο 8. 

 Μη έλεγχος διττού αξιόποινου.  Άρθρο 9. 

 Συγκατάθεση στην παράδοση συλληφθέντος.  Άρθρο 10. 

 Εξαίρεση πολιτικών εγκλημάτων.  Άρθρο 11. 

 Εξαίρεση ιθαγένειας.  Άρθρο 12. 

 Αρμόδια αρχή να αποφασίσει σε περίπτωση συρροής αιτήσεων.  Άρθρο 13. 

 Αρμόδια αρχή για αιτήματα διέλευσης.  Άρθρο 14. 

 Μεταβατική διάταξη.  Άρθρο 15. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι, πόσες ψηφίζουν υπέρ των άρθρων; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δεκαέξι. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι πέντε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με είκοσι πέντε ψήφους εναντίον, δεκαέξι ψήφους υπέρ και καμία αποχή, τα άρθρα 1 μέχρι 15 
απορρίπτονται. 

 Προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Διευκόλυνσης του Μηχανισμού Παράδοσης 
Καταζητούμενων βάσει Εντάλματος Σύλληψης Μεταξύ της Κυπριακής Δημοκρατίας και του Ηνωμένου Βασιλείου 
Νόμος του 2022. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι, πόσες ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δεκαέξι. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι πέντε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με είκοσι πέντε ψήφους εναντίον, δεκαέξι ψήφους υπέρ και καμιά αποχή, το νομοσχέδιο καταψηφίζεται. 

 Το ενδέκατο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Καταστολής του Εγκλήματος (Ελεγχόμενη Παράδοση και Άλλες 
Ειδικές Διατάξεις) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021».   

Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί Καταστολής του Εγκλήματος (Ελεγχόμενη Παράδοση και Άλλες Ειδικές Διατάξεις) 
Νόμου, ώστε να παρασχεθεί στις αρχές επιβολής του νόμου που προβλέπονται στην υπό τροποποίηση βασική 
νομοθεσία η δυνατότητα διενέργειας ελεγχόμενης παράδοσης, πέραν των αδικημάτων που προβλέπονται σε 
αυτή, και σε αδικήματα που είναι σχετικά με τη νομιμοποίηση εσόδων από παράνομες δραστηριότητες και τη 
χρηματοδότηση της τρομοκρατίας με τη χρήση ρευστών διαθεσίμων, όπως ο όρος αυτός ερμηνεύεται στην 
πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Κανονισμός (ΕΕ) 1672/2018 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου της 23ης Οκτωβρίου 2018, σχετικά με τους ελέγχους ρευστών διαθεσίμων που εισέρχονται ή 
εξέρχονται από την Ένωση και την κατάργηση του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1889/2005». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Γεωργίου. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως για το 
νομοσχέδιο «Ο περί Καταστολής του Εγκλήματος (Ελεγχόμενη Παράδοση και Άλλες Ειδικές Διατάξεις) 

(Τροποιητικός) Νόμος του 2021»  

Παρόντες:  

 Νίκος Τορναρίτης, πρόεδρος Γιώργος Κουκουμάς 

 Φωτεινή Τσιρίδου Πανίκος Λεωνίδου 

 Νίκος Γεωργίου   Σωτήρης Ιωάννου 

 Άριστος Δαμιανού                                            Κωστής Ευσταθίου 

 Ανδρέας Πασιουρτίδης Χαράλαμπος Θεοπέμπτου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως μελέτησε το πιο πάνω 
νομοσχέδιο σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 13 και 27 Οκτωβρίου 2021 και στις 10 
Ιανουαρίου 2022.  Στο πλαίσιο της συζήτησης κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι 
του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, της Αστυνομίας Κύπρου, του Τμήματος Τελωνείων του 
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Υπουργείου Οικονομικών και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.  Η Μονάδα Καταπολέμησης Αδικημάτων 
Συγκάλυψης (ΜΟΚΑΣ), παρ’ όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στις συνεδρίες της επιτροπής. 

 Στο στάδιο της συζήτησης του νομοσχεδίου ενώπιον της επιτροπής παρευρέθηκε επίσης το μέλος της 
επιτροπής κ. Χριστιάνα Ερωτοκρίτου. 

 Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η παροχή στις αρχές επιβολής του νόμου της δυνατότητας διενέργειας 
ελεγχόμενης παράδοσης, πέραν των αδικημάτων που ήδη προβλέπονται στον υφιστάμενο νόμο, και σε 
αδικήματα που είναι σχετικά με τη νομιμοποίηση εσόδων από παράνομες δραστηριότητες και τη χρηματοδότηση 
της τρομοκρατίας με τη χρήση ρευστών διαθεσίμων όπως ο όρος αυτός ερμηνεύεται στην πράξη της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Κανονισμός (ΕΕ) 1672/2018 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου 
της 23ης Οκτωβρίου 2018, σχετικά με τους ελέγχους ρευστών διαθεσίμων που εισέρχονται ή εξέρχονται από την 
Ένωση και την κατάργηση του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1889/2005». 

 Περαιτέρω, με την προτεινόμενη τροποποίηση διασφαλίζεται η πλήρης συμμόρφωση της Δημοκρατίας με 
τη σύσταση της Επιτροπής «Moneyval» του Συμβουλίου της Ευρώπης στην Έκθεση Αξιολόγησης της Κύπρου 
που εκδόθηκε τον Δεκέμβριο του 2019, σε σχέση με τα μέτρα που λαμβάνονται κατά του ξεπλύματος παράνομου 
χρήματος και της χρηματοδότησης της τρομοκρατίας.  Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της 
επιτροπής, στην εν λόγω Έκθεση Αξιολόγησης περιλαμβάνεται διαπίστωση ότι στις σχετικές διατάξεις του περί 
Καταστολής του Εγκλήματος (Ελεγχόμενη Παράδοση και Άλλες Ειδικές Διατάξεις) Νόμου δεν προβλέπεται η 
διενέργεια ελεγχόμενης παράδοσης όσον αφορά το αδίκημα της διακίνησης ρευστών διαθεσίμων και εσόδων 
από παράνομες δραστηριότητες που προορίζονται για χρηματοδότηση της τρομοκρατίας και συνεπώς οι 
ανακριτικές αρχές και οι αρχές επιβολής του νόμου δεν έχουν εξουσία να πραγματοποιήσουν ελεγχόμενη 
παράδοση κατά τις εν λόγω διακινήσεις.  

 Σημειώνεται ότι σύμφωνα με τον περί Καταστολής του Εγκλήματος (Ελεγχόμενη Παράδοση και Άλλες 
Ειδικές Διατάξεις) Νόμο, ελεγχόμενη παράδοση σημαίνει μέθοδο σύμφωνα με την οποία επιτρέπεται η διέλευση 
απαγορευμένων ουσιών ή απαγορευμένων αντικειμένων από, προς, ή μέσω της επικράτειας μιας ή 
περισσότερων χωρών εν γνώσει και υπό την επίβλεψη των αρμόδιων αρχών, με σκοπό την αναγνώριση 
προσώπων αναμεμιγμένων στη διάπραξη καθορισμένων αδικημάτων που ορίζονται στον νόμο και η οποία 
διενεργείται σύμφωνα με τις διατάξεις του εν λόγω νόμου. 

 Σημειώνεται περαιτέρω ότι ο όρος «ρευστά διαθέσιμα» ερμηνεύεται στον Κανονισμό (ΕΕ) 1672/2018 ως 
ακολούθως: 

1. Μετρητά, ήτοι χαρτονομίσματα και κέρματα που είναι σε κυκλοφορία ως μέσο συναλλαγής ή που ήταν σε 
κυκλοφορία ως μέσο συναλλαγής και μπορεί ακόμη να αποτελέσουν αντικείμενο συναλλαγής μέσω 
χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων ή κεντρικών τραπεζών, έναντι χαρτονομισμάτων και κερμάτων που είναι 
σε κυκλοφορία ως μέσο συναλλαγής. 

2. Διαπραγματεύσιμοι τίτλοι στον κομιστή, ήτοι τα ακόλουθα μέσα, εκτός των μετρητών, τα οποία παρέχουν 
στους κατόχους τους το δικαίωμα αξίωσης χρηματικού ποσού με την προσκόμιση του τίτλου, χωρίς αυτοί 
να είναι υποχρεωμένοι να αποδείξουν την ταυτότητά τους ή το δικαίωμα αξίωσης του ποσού αυτού: 

α. Ταξιδιωτικές επιταγές.  

β. Επιταγές, γραμμάτια ή εντολές πληρωμής στον κομιστή με υπογραφή αλλά με παράλειψη του 
ονόματος του δικαιούχου, με οπισθογράφηση χωρίς περιορισμό, έχοντας εκδοθεί σε διαταγή 
εικονικού δικαιούχου, ή άλλως διαμορφωμένοι κατά τρόπο ώστε η κατοχή να συνεπάγεται 
κυριότητα. 

3. Αγαθά που χρησιμοποιούνται ως ιδιαίτερα ρευστοποιήσιμα μέσα αποθήκευσης αξίας, ήτοι αγαθά τα οποία 
χαρακτηρίζονται από υψηλό δείκτη αξίας προς όγκο, μπορεί να μετατραπούν εύκολα σε μετρητά μέσω 
προσβάσιμων αγορών διαπραγμάτευσης, με χαμηλό κόστος συναλλαγής και τα οποία αναφέρονται στο 
Παράρτημα Ι του Κανονισμού (ΕΕ) 1672/2018. 

4. Προπληρωμένες κάρτες, ήτοι μη ονομαστικές κάρτες στις οποίες είναι δυνατή η αποθήκευση νομισματικής 
αξίας ή κεφαλαίων ή παρέχουν πρόσβαση σε νομισματική αξία ή κεφάλαια που μπορεί να 
χρησιμοποιηθούν για συναλλαγές πληρωμών, για αγορά αγαθών ή υπηρεσιών ή για εξόφληση σε μετρητά 
και οι οποίες δεν είναι συνδεδεμένες με τραπεζικό λογαριασμό. 

 Όλοι όσοι παρευρέθηκαν στη συνεδρίαση συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του 
νομοσχεδίου.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα 
τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του 
στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Εφόσον δεν υπάρχουν, προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 3  του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι, πόσες ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα ένας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα μία ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Καταστολής του Εγκλήματος (Ελεγχόμενη Παράδοση και Άλλες 
Ειδικές Διατάξεις) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι, πόσες ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα ένας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα μία ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το δωδέκατο θέμα τιτλοφορείται «Οι περί της Αρχής Λιμένων Κύπρου (Σχέδια Υπηρεσίας Θέσεων) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021». 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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 Τροποποίηση των σχεδίων υπηρεσίας για τις θέσεις Γραμματειακού Λειτουργού, Ανώτερου Λιμενικού 
Λειτουργού, Ανώτερου Λιμενικού Γερανοδηγού, Ανώτερου Λιμενικού Λεμβοδηγού, Ανώτερου Λιμενοφύλακα και 
Ανώτερου Τεχνίτη, οι οποίες καθορίζονται ως θέσεις προαγωγής [Κλίμακα Α8-Α9(i)] στην Αρχή Λιμένων Κύπρου. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως για τους 
κανονισμούς «Οι περί της Αρχής Λιμένων Κύπρου (Σχέδια Υπηρεσίας Θέσεων) (Τροποποιητικοί) 

Κανονισμοί του 2021»  

Παρόντες: 

 Νίκος Τορναρίτης, πρόεδρος Ανδρέας Πασιουρτίδης 

 Φωτεινή Τσιρίδου Πανίκος Λεωνίδου 

 Νίκος Γεωργίου  Κωστής Ευσταθίου 

 Άριστος Δαμιανού  Χαράλαμπος Θεοπέμπτου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως μελέτησε τους πιο πάνω 
κανονισμούς, οι οποίοι αφορούν σχέδια υπηρεσίας, σε συνεδρία της, η οποία πραγματοποιήθηκε στις 26 
Ιανουαρίου 2022. 

 Σκοπός των κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει του άρθρου 19 του περί της Αρχής Λιμένων 
Κύπρου Νόμου, είναι η τροποποίηση των υφιστάμενων σχεδίων υπηρεσίας για τις θέσεις Γραμματειακού 
Λειτουργού, Ανώτερου Λιμενικού Λειτουργού, Ανώτερου Λιμενικού Γερανοδηγού, Ανώτερου Λιμενικού 
Λεμβοδηγού, Ανώτερου Λιμενοφύλακα και Ανώτερου Τεχνίτη, οι οποίες καθορίζονται ως θέσεις προαγωγής 
[Κλίμακα Α8-Α9(i)] στην Αρχή Λιμένων Κύπρου, ώστε στο πλαίσιο της νέας οργανωτικής δομής της η Αρχή 
Λιμένων Κύπρου να μπορεί να ανταποκριθεί στον ρυθμιστικό ρόλο που ανέλαβε μετά την αποκρατικοποίηση 
του λιμανιού Λεμεσού. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από το Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών 
και Έργων, οι προτεινόμενες τροποποιήσεις καθίστανται αναγκαίες, ώστε, σε περίπτωση που δεν υπάρχουν 
υποψήφιοι οι οποίοι να κατέχουν την απαιτούμενη στα σχέδια υπηρεσίας δεκαεξαετή τουλάχιστον συνολική 
υπηρεσία σε προηγούμενη θέση, από την οποία πενταετής τουλάχιστον υπηρεσία να είναι στην κλίμακα Α7, να 
είναι δυνατή η πλήρωση των θέσεων με υποψηφίους που κατέχουν δεκαοκταετή συνολική υπηρεσία στις αμέσως 
προηγούμενες θέσεις.  Περαιτέρω, στις προτεινόμενες τροποποιήσεις διαλαμβάνονται διευκρινιστικές 
τροποποιήσεις σε σχέση με τα καθήκοντα των υπό αναφορά θέσεων.   

 Σημειώνεται ότι οι κανονισμοί εξετάστηκαν σε πρώτο στάδιο από την Υποεπιτροπή της Κοινοβουλευτικής 
Επιτροπής Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως για την Εξέταση Κανονισμών που Αφορούν Σχέδια 
Υπηρεσίας σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 19 Ιανουαρίου 2022, η οποία εισηγήθηκε στην 
επιτροπή την υποβολή τους στην ολομέλεια του σώματος για έγκριση.  Στη συνεδρίαση αυτή κλήθηκαν και 
παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του Υπουργείου Οικονομικών. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα 
τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση των κανονισμών στην ολομέλεια του 
σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Κανείς, καμία.  Άρα, προχωρούμε με την έγκριση των κανονισμών. 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των κανονισμών; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα οκτώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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 Τρεις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα οκτώ ψήφους υπέρ, τρεις αποχές και καμία ψήφο εναντίον, οι κανονισμοί εγκρίνονται. 

 Το υπ’ αριθμόν 13 θέμα τιτλοφορείται «Οι περί Υφυπουργείου Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής 
Πολιτικής - Θέσεις Διευθυντή, Ανώτερου Λειτουργού Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής και 
Λειτουργού Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2022». 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καταρτισμός σχεδίων υπηρεσίας για τις θέσεις Διευθυντή [Κλίμακα Α15(i)], Ανώτερου Λειτουργού 
Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής [Κλίμακα Α13(ii)] και Λειτουργού Έρευνας, Καινοτομίας και 
Ψηφιακής Πολιτικής (Κλίμακες Α8, Α10 και Α11) στο Υφυπουργείο Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής 
Πολιτικής. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως για τους 
κανονισμούς «Οι περί Υφυπουργείου Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής - Θέσεις 

Διευθυντή, Ανώτερου Λειτουργού Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής και Λειτουργού 
Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2022» 

Παρόντες: 

Νίκος Τορναρίτης, πρόεδρος Ανδρέας Πασιουρτίδης 

Φωτεινή Τσιρίδου Πανίκος Λεωνίδου 

Νίκος Γεωργίου Κωστής Ευσταθίου                                                  

Άριστος Δαμιανού Χαράλαμπος Θεοπέμπτου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως μελέτησε τους πιο πάνω 
κανονισμούς, οι οποίοι αφορούν σχέδια υπηρεσίας, σε συνεδρία της, η οποία πραγματοποιήθηκε στις 26 
Ιανουαρίου 2022. 

 Σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει των άρθρων 27 και 87 του περί 
Δημόσιας Υπηρεσίας Νόμου, είναι ο καταρτισμός σχεδίων υπηρεσίας για τις νέες θέσεις Διευθυντή [Κλίμακα 
Α15(i)], Ανώτερου Λειτουργού Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής [Κλίμακα Α13(ii)] και Λειτουργού 
Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής (Κλίμακες Α8, Α10 και Α11) στο Υφυπουργείο Έρευνας, 
Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής.  Σημειώνεται ότι οι εν λόγω θέσεις δημιουργήθηκαν με τον περί 
Προϋπολογισμού Νόμο του 2021 και ακολούθως ετοιμάστηκαν οι πιο πάνω κανονισμοί, ώστε να προχωρήσει η 
διαδικασία πλήρωσης των θέσεων των συγκεκριμένων σχεδίων υπηρεσίας. 

  Σύμφωνα με στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από το Υπουργείο Οικονομικών, στα υπό 
συζήτηση σχέδια υπηρεσίας περιλήφθηκαν τα καθήκοντα και τα προσόντα που αντιστοιχούν σε θέσεις αυτού 
του επιπέδου και περιεχομένου στη δημόσια υπηρεσία και στον ευρύτερο δημόσιο τομέα.  

 Σημειώνεται ότι τα προτεινόμενα σχέδια υπηρεσίας συζητήθηκαν και συμφωνήθηκαν στο πλαίσιο της 
αρμόδιας για σχέδια υπηρεσίας υποεπιτροπής της Μικτής Επιτροπής Προσωπικού. 

 Συναφώς, επισημαίνεται ότι οι υπό συζήτηση κανονισμοί σε πρώτο στάδιο εξετάστηκαν από την 
Υποεπιτροπή της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως για την Εξέταση 
Κανονισμών που Αφορούν Σχέδια Υπηρεσίας σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 19 Ιανουαρίου 2022, 
στην οποία κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του 
Υπουργείου Οικονομικών.  Ακολούθως, η υποεπιτροπή εισηγήθηκε στην επιτροπή την υποβολή των 
κανονισμών στην ολομέλεια του σώματος για έγκριση.   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα 
τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των κανονισμών στο στάδιο της συζήτησής τους από 
την ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Εφόσον δεν υπάρχουν, προχωρούμε στην έγκριση των κανονισμών. 
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 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των κανονισμών; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα έξι. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δύο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τρεις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα έξι ψήφους υπέρ, δύο ψήφους εναντίον και τρεις αποχές, οι κανονισμοί εγκρίνονται. 

 Αντιλαμβάνομαι, κύριε Ευσταθίου, για τον ίδιο λόγο που μας λέτε κάθε φορά και τον έχουμε εμπεδώσει, 
ευχαριστώ πάρα πολύ. 

 Το υπ’ αριθμόν 14 θέμα αποσύρεται. 

 Τα θέματα με τους αριθμούς 15 μέχρι 52 αποσύρονται και επανακατατίθενται από την εκτελεστική εξουσία. 

 Εδώ φτάσαμε στο τέλος της νομοθετικής εργασίας… 

ΣΑΒΙΑ ΟΡΦΑΝΙΔΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε…  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Επιτρέψετέ μου. 

 Πάμε τώρα στην κατάθεση νομοσχεδίων.   

 Κεφάλαιο Δεύτερο:  Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.  Τα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται 
και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με τον σχετικό κατάλογο που έχει 
διανεμηθεί. 

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων) 

Νομοσχέδια, κανονισμοί, αποφάσεις, 
έγγραφα, εκθέσεις 

Κατάθεση από Παραπομπή/ 
Κοινοποίηση σε 

1.  Ο περί Βιοτραπεζών με Στόχο την 
Έρευνα (Εγκαθίδρυση, Λειτουργία και 
Έλεγχος) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.026-2022). 

Υπουργό Υγείας Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Υγείας 

2.  Ο περί της Συμφωνίας Ευρωπαϊκού 
Συνεργαζόμενου Κράτους μεταξύ της 
Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της 
Κύπρου και του Ευρωπαϊκού 
Οργανισμού Διαστήματος (Κυρωτικός) 
Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.027-2022). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εξωτερικών 
και Ευρωπαϊκών 
Υποθέσεων 

3.  Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής 
Ηλεκτρισμού Κύπρου του 2022 Νόμος 
του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.028-2022). 

Υπουργό Ενέργειας, 
Εμπορίου και 
Βιομηχανίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 



 
 

1104 

 

4.  Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής 
Λιμένων Κύπρου του 2022 Νόμος του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.029-2022). 

Υπουργό Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

5.  Ο περί Προϋπολογισμού του Συμβουλίου 
Εγγραφής και Ελέγχου Εργοληπτών 
Οικοδομικών και Τεχνικών Έργων του 
2022 Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.030-2022). 

Υπουργό Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

6.  Ο περί Άδειας Οδήγησης 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.031-2022). 

Υπουργό Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και 
Έργων 

7.  Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής 
Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου του 
2022 Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.032-2022). 

Υπουργό Υγείας Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Υγείας 

8.  Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.033-2022). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

9.  Ο περί της Ρύθμισης των Διαδικασιών 
Σύναψης Δημοσίων Συμβάσεων και για 
Συναφή Θέματα (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.034-2022). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και 
Έργων 

10.  Ο περί της Ρύθμισης των Διαδικασιών 
Σύναψης Συμβάσεων Φορέων που 
Δραστηριοποιούνται στους Τομείς του 
Ύδατος, της Ενέργειας, των Μεταφορών 
και των Ταχυδρομικών Υπηρεσιών και 
για Συναφή Θέματα (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.035-2022). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και 
Έργων 

11.  Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της 
Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας 
και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της 
Σερβίας Αναφορικά με Συνεργασία στον 
Τομέα Προστασίας Έναντι Καταστροφών 
(Κυρωτικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.036-2022). 

Υπουργό Εσωτερικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εξωτερικών 
και Ευρωπαϊκών 
Υποθέσεων 

12.  Ο περί Προϋπολογισμού του 
Οργανισμού Νεολαίας του 2022 Νόμος 
του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.037-2022). 

Υπουργό Παιδείας, 
Πολιτισμού, Αθλητισμού 
και Νεολαίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού 

13.  Ο περί Προϋπολογισμού του 
Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου του 
2022 Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.038-2022). 

Υπουργό Εσωτερικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

14.  Ο περί Προϋπολογισμού της Εθνικής 
Αρχής Ηλεκτρονικής Υγείας του 2022 
Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.039-2022). 

Υπουργό Υγείας Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Υγείας 

15.  Ο περί Προϋπολογισμού του 
Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας του 2022 
Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.040-2022). 

Υπουργό Υγείας Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Υγείας 
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16.  Ο περί Προϋπολογισμού του 
Οργανισμού Κρατικών Υπηρεσιών 
Υγείας του 2022 Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.041-2022). 

Υπουργό Υγείας Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Υγείας 

17.  Ο περί Προϋπολογισμού της Ρυθμιστικής 
Αρχής Ενέργειας Κύπρου του 2022 
Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.042-2022). 

Υπουργό Ενέργειας, 
Εμπορίου και 
Βιομηχανίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

18.  Ο περί Προϋπολογισμού της Εθνικής 
Αρχής Παιγνίων και Εποπτείας Καζίνου 
του 2022 Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.043-2022). 

Υπουργό Ενέργειας, 
Εμπορίου και 
Βιομηχανίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

19.  Ο περί Προϋπολογισμού του Διαχειριστή 
Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου του 
2022 Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.044-2022). 

Υπουργό Ενέργειας, 
Εμπορίου και 
Βιομηχανίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

20.  Ο περί Προϋπολογισμού του Συμβουλίου 
της Ιατρικώς Υποβοηθούμενης 
Αναπαραγωγής του 2022 Νόμος του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.045-2022). 

Υπουργείο Υγείας Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού. 

21.  Οι περί Ελεγκτών (Όροι Υπηρεσίας) 
Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.014-2022). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

22.  Οι περί Τμήματος Κτηματολογίου και 
Χωρομετρίας - Θέσεις Κτηματολογικού 
Λειτουργού Α΄ και Κτηματολογικού 
Λειτουργού Β΄ (Σχέδια Υπηρεσίας) 
Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.015-2022). 

Υπουργό Εσωτερικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών, 
Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

23.  Ειδικό ένταλμα πληρωμής (αρ. 2) του 
2021, ημερομηνίας 25 Ιανουαρίου 2022, 
του προϋπολογισμού της Εθνικής Αρχής 
Στοιχημάτων Κύπρου, σύμφωνα με το 
άρθρο 4(1) του περί Προϋπολογισμού 
της Εθνικής Αρχής Στοιχημάτων Κύπρου 
του 2021 Νόμου του 2021 [Ν. 
28(ΙΙ)/2021]. 
(Αρ. Φακ. 10.04.003). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού  

Επανακατάθεση 

24.  Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και 
Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.088-2021). 

Υπουργό Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και 
Έργων 

25.  Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και 
Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικοί) 
(Αρ. 2) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.089-2021). 

Υπουργό Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και 
Έργων 

26.  Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας 
(Γενικοί) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 3) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.090-2021). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

27.  Οι περί Στρατού της Δημοκρατίας 
(Στρατιωτικά Μετάλλια) Κανονισμοί του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.092-2021). 

Υπουργό Άμυνας Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Άμυνας 
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28.  Οι περί Εθνικής Φρουράς (Στρατιωτικά 
Μετάλλια) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.093-2021). 

Υπουργό Άμυνας Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Άμυνας 

29.  Οι περί Στρατού της Δημοκρατίας 
(Διορισμοί, Ιεραρχία, Προαγωγές και 
Αφυπηρετήσεις Αξιωματικών) 
(Τροποποιητικοί) (Αρ. 3) Κανονισμοί του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.094-2021). 

Υπουργό Άμυνας Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Άμυνας 

30.  Οι περί Ασφάλειας και Υγείας στην 
Εργασία (Προστασία από τον 
Ηλεκτρισμό) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.075-2021). 

Υπουργό Εργασίας, 
Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εργασίας, 
Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

31.  Οι περί Ηλεκτρισμού εις Εργοστάσια 
(Ειδικοί) (Καταργητικοί) Κανονισμοί του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.076-2021). 

Υπουργό Εργασίας, 
Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εργασίας, 
Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

32.  Οι περί του Ιδρύματος Κρατικών 
Υποτροφιών Κύπρου (Γενικοί) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.078-2021). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού 

33.  Οι περί Πολιτικής Αεροπορίας (Εθνικό 
Πρόγραμμα Διευκολύνσεων Πολιτικής 
Αεροπορίας) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.055-2021). 

Υπουργό Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και 
Έργων 

34.  Οι περί Κέντρων Αναψυχής (Άδειες 
Εκπομπής Ήχου και Τέλη) Κανονισμοί 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.056-2021). 

Υπουργό Εσωτερικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εσωτερικών 

35.  Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας 
(Γενικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.045-2021). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

36.  Οι περί Προστασίας της Παραλίας 
(Άδειες και Δικαιώματα) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.052.036-2015). 

Υπουργό Εσωτερικών                                                                                                                                                 Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εσωτερικών  

37.  Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και 
Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.054.051-2017). 

Υπουργό Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και 
Έργων  

38.  Οι περί Προσωπικού της Αρχής 
Τηλεπικοινωνιών Κύπρου (Γενικοί) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.054.086-2017). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού  

39.  Οι περί Συντάξεων Υπαλλήλων της 
Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.054.087-2017). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού  

40.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου 
(Δίδακτρα) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.057-2018). 

Υπουργό Παιδείας, 
Πολιτισμού, Αθλητισμού 
και Νεολαίας   

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού  

41.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου 
(Φοιτητικά Θέματα και Θέματα Σπουδών) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 

Υπουργό Παιδείας, 
Πολιτισμού, Αθλητισμού 
και Νεολαίας   

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού  
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(Αρ. Φακ. 23.03.055.058-2018). 

42.  Οι περί Δασών (Άδειες, Χρήση Δασικών 
Δρόμων και Εξαγωγή Δασικών 
Προϊόντων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.072-2018). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Περιβάλλοντος 

43.  Οι περί του Συντονισμού των 
Διαδικασιών Σύναψης Δημοσίων 
Συμβάσεων στους Τομείς της Άμυνας και 
της Ασφάλειας (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.098-2018). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Άμυνας 

44.  Οι περί Ελέγχου της Ρύπανσης των 
Νερών (Διαχείριση και Διάθεση/Χρήση 
Κοπριάς και άλλων Κτηνοτροφικών 
Αποβλήτων που προκύπτουν από 
Αγελαδοτροφικές Μονάδες) Κανονισμοί 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.013-2019). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Περιβάλλοντος  

45.  Οι περί Διαχείρισης των Αποβλήτων της 
Εξορυκτικής Βιομηχανίας (Χρήση 
Βέλτιστων Διαθέσιμων Τεχνικών σε 
περιπτώσεις Παρουσίας Κυανίου σε 
Λίμνη Τελμάτων και περί Διασπώμενου 
με Ασθενές Οξύ Κυανίου) Κανονισμοί του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.038-2019). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Περιβάλλοντος 

46.  Οι περί Διαχείρισης των Αποβλήτων της 
Εξορυκτικής Βιομηχανίας (Επιθεωρήσεις) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.039-2019). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Περιβάλλοντος 

47.  Οι περί Διαχείρισης των Αποβλήτων της 
Εξορυκτικής Βιομηχανίας (Χρηματικές 
Εγγυήσεις) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.040-2019). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Περιβάλλοντος 

48.  Οι περί Ιατρών και Οδοντιάτρων 
(Συντάξεις και Χορηγήματα) Κανονισμοί 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.041-2019). 

Υπουργό Υγείας  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Υγείας 

49.  Οι περί Φυλακών (Γενικοί) Κανονισμοί 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.070-2019). 

Υπουργό Δικαιοσύνης 
και Δημοσίας Τάξεως  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών, 
Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

50.  Οι περί Εισροών και Εκροών του 
Εθνικού Ταμείου Επενδύσεων και του 
Κυπριακού Οργανισμού Διαχείρισης 
Επενδύσεων και για Συναφή Θέματα 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.079-2019). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού  

51.  Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Γενικοί) 
(Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.093-2019). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών, 
Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

52.  Οι περί Συμβουλίου Αποχετεύσεων 
Λεμεσού-Αμαθούντας (Έλεγχος 
Υποστατικών και Λήψη Δραστικών 
Μέτρων) Κανονισμοί του 2021. 

Υπουργό Εσωτερικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εσωτερικών 
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(Αρ. Φακ. 23.03.057.001-2020). 

53.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου 
(Πειθαρχικός Έλεγχος Ακαδημαϊκού και 
άλλου Εκπαιδευτικού Προσωπικού) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.110-2020). 

Υπουργό Παιδείας, 
Πολιτισμού, Αθλητισμού 
και Νεολαίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού 

54.  Οι περί Λειτουργίας των Δημόσιων 
Σχολείων Μέσης Εκπαίδευσης 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.111-2020). 

Υπουργό Παιδείας, 
Πολιτισμού, Αθλητισμού 
και Νεολαίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού 

55.  Οι περί Διαμεσολάβησης σε 
Οικογενειακές Διαφορές Κανονισμοί του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.049-2020). 

Υπουργό Δικαιοσύνης 
και Δημοσίας Τάξεως  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών, 
Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

56.  Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Γενικοί) 
(Τροποποιητικοί) (Αρ. 3) Κανονισμοί του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.057-2020). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών, 
Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

57.  Οι περί Οδοντιάτρων (Ειδικά Προσόντα) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.117-2020). 

Υπουργό Υγείας Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Υγείας 

58.  Οι περί Αποβλήτων (Διαχείριση 
Αποβλήτων Φαρμακευτικών Προϊόντων 
Οικιακής Προέλευσης) Κανονισμοί του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.005-2021). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Περιβάλλοντος 

59.  Οι περί της Διαχείρισης της Εκτέλεσης 
Δημοσίων Συμβάσεων και των 
Διαδικασιών Αποκλεισμού των 
Οικονομικών Φορέων από Διαδικασίες 
Σύναψης Δημοσίων Συμβάσεων 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.013-2021). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών, 
Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

60.  Οι περί Διαμνημονεύσεων του Στρατού 
της Δημοκρατίας (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.014-2021). 

Υπουργό Άμυνας Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Άμυνας 

61.  Οι περί Διαμνημονεύσεων της Εθνικής 
Φρουράς (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.015-2021). 

Υπουργό Άμυνας Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Άμυνας 

Προτάσεις νόμου Κατάθεση από  Παραπομπή σε  

1. Ο περί Δικαστηρίων (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.012-2022). 

Κωστή Ευσταθίου, 
βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών, 
Δικαιοσύνης και Δημοσίας 
Τάξεως 

2. Ο περί Δικαστηρίων (Προσωριναί 
Διατάξεις) (Καταργητικός) Νόμος του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.013-2022). 

Κωστή Ευσταθίου, 
βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών, 
Δικαιοσύνης και Δημοσίας 
Τάξεως 

3. Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.014-2022). 

Πανίκο Λεωνίδου, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 
Λεμεσού 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κυρία Ορφανίδου, είμαι σίγουρη ότι γι’ αυτό θέλετε τον λόγο. 
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ΣΑΒΙΑ ΟΡΦΑΝΙΔΟΥ: 

 Είπα να προλάβω, γιατί συνήθως οι συνάδελφοι… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κανένα πρόβλημα, σας ακούμε. 

ΣΑΒΙΑ ΟΡΦΑΝΙΔΟΥ: 

 Αφορά το υπ’ αριθμόν 20 νομοσχέδιο, που κατατίθεται από το Υπουργείο Υγείας… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Που αφορά; 

ΣΑΒΙΑ ΟΡΦΑΝΙΔΟΥ: 

 «Ο περί Προϋπολογισμού του Συμβουλίου της Ιατρικώς Υποβοηθούμενης Αναπαραγωγής του 2022 
Νόμος του 2022».  Ο προϋπολογισμός συνήθως κατατίθεται στην επιτροπή Οικονομικών, αλλά, μιλώντας πριν 
από λίγο και με την πρόεδρο της επιτροπής Οικονομικών, έχω πει ότι θεωρούμε ότι αυτά τα θέματα είναι 
αρμοδιότητα της επιτροπής Υγείας… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Να το πάρετε στην επιτροπή σας. 

ΣΑΒΙΑ ΟΡΦΑΝΙΔΟΥ: 

 …και ζητούμε όπως μεταφερθεί στην επιτροπή Υγείας για εξέταση ο συγκεκριμένος προϋπολογισμός. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κυρία Ερωτοκρίτου και μετά ο κ. Δαμιανού. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Καμία ένσταση, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε Δαμιανού. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, η Βουλή στην προηγούμενή της σύνθεση είχε κάνει μια πολύ μεγάλη συζήτηση γι’ αυτό 
το θέμα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Το θυμάμαι. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Είχαμε καταθέσει ακριβώς την πρόταση ότι οι καθ’ ύλην αρμόδιες επιτροπές έχουν περισσότερα εφόδια, 
για να εξετάζουν και τροπολογίες… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Το είδαμε και σήμερα στη Σύσκεψη Αρχηγών, κύριε Δαμιανού. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Όμως, αυτή τη στιγμή έχει γίνει κάτι πολύ συγκεκριμένο, για το οποίο δεν έχουμε ένσταση, αλλά να πω το 
εξής… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΙΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Με την ίδια λογική κάλλιστα οι προϋπολογισμοί του ΡΙΚ πού πρέπει να παραπεμφθούν;   

 Επομένως, εμείς λέμε ότι πρέπει να γίνει αντί με το κομμάτι ρύθμιση… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μια συνολική ρύθμιση… 
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ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

  …μια θεσμοθετημένη διαδικασία, για να μη γίνονται έτσι α λα καρτ ρυθμίσεις, διότι κάποτε αδικούνται και 
ορισμένες επιτροπές.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Έχετε δίκαιο, κύριε Δαμιανού.  Θέλω να ενημερώσω ότι σήμερα τέθηκε το ζήτημα στη σύσκεψη αρχηγών 
από τον κ. Λουκαΐδη και έχει απόλυτο δίκαιο η εισήγηση για θεσμοθετημένο συνολικό χειρισμό για τα ζητήματα 
που αφορούν τις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές, όσον αφορά τους προϋπολογισμούς.  Είναι κάτι το οποίο 
θα αναλάβουμε, ούτως ώστε με το επόμενο έτος, που θα έχουμε τους επόμενους προϋπολογισμούς, να είμαστε 
πανέτοιμοι. 

 Σας ευχαριστώ.   

 Νοουμένου ότι δεν υπάρχει καμία ένσταση, κυρία Ορφανίδου, έχετε το θέμα στην Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Υγείας.   

   Κεφάλαιο Τρίτο:  Ερωτήσεις και απαντήσεις.  Αυτές έχουν ήδη δοθεί γραπτώς. 

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών) 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.171, ημερομηνίας 27 Ιανουαρίου 2022, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Επί της λεωφόρου Φανερωμένης στη Λάρνακα πλησίον του κυκλικού κόμβου έχουν ενοικιαστεί σε άτομα 
που έχουν αιτηθεί στο παρελθόν διάφορα τεμάχια, εισπράττονται ενοίκια από τον δήμο και καταβάλλονται 
διάφοροι φόροι, όπως η αποκομιδή σκυβάλων. 

 Τα τεμάχια αυτά δεν μπορούν όμως να αξιοποιηθούν, λόγω του ότι δεν υπάρχει οδική σύνδεση. Έχουν 
δοθεί στο παρελθόν υποσχέσεις για τη διάνοιξη δρόμου από την πίσω πλευρά και έγιναν σχεδιασμοί από τον 
Κηδεμόνα Τουρκοκυπριακών Περιουσιών εξ όσων γνωρίζω, χωρίς ωστόσο μέχρι σήμερα να έχει προχωρήσει 
οποιαδήποτε εργασία. 

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα εξής: 

1. Μέχρι πού ευρίσκεται ο σχεδιασμός της διάνοιξης του δρόμου και πού οφείλεται η καθυστέρηση; 

2. Πότε αναμένεται η ολοκλήρωση του έργου;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.172, ημερομηνίας 27 Ιανουαρίου 2022, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χρύση Παντελίδη 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων ποιες 
διπλωματικές αποστολές της Κυπριακής Δημοκρατίας διαθέτουν πλήρες σύστημα και υποδομή λήψης 
βιομετρικών στοιχείων για αξιοποίηση από πολίτες της που διαμένουν στο εξωτερικό και χρειάζονται έκδοση ή 
ανανέωση διαβατηρίου ή/και ταυτότητας ή/και άλλου πιστοποιητικού και ποιες διπλωματικές αποστολές δε 
διαθέτουν.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.173, ημερομηνίας 28 Ιανουαρίου 2022, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Πάφου κ. Βαλεντίνου Φακοντή 

 «Κατά την πρόσφατη επίσκεψή μου στην κοινότητα Μεσάνων της επαρχίας Πάφου μού τέθηκε το αίτημα 
του κοινοτικού συμβουλίου για διαφοροποίηση των κριτηρίων επιδότησης του πετρελαίου θέρμανσης στους 
κατοίκους των ορεινών κοινοτήτων, έτσι ώστε να λαμβάνονται υπόψη και οι πολύ χαμηλές θερμοκρασίες που 
σημειώνονται στην κοινότητα Μεσάνων. 

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το κατά πόσο 
μελετάται το ενδεχόμενο διαφοροποίησης των κριτηρίων για επιδότηση του πετρελαίου θέρμανσης, έτσι ώστε 
να λαμβάνονται υπόψη και οι πολύ χαμηλές θερμοκρασίες που σημειώνονται σε διάφορες κοινότητες που 
γειτνιάζουν με κοινότητες με υψόμετρο μεγαλύτερο των 600 μέτρων.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.174, ημερομηνίας 31ης Ιανουαρίου 2022, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Στο Δημοτικό Σχολείο Κιτίου παρατηρείται μεγάλο πρόβλημα με το κρύο λόγω έλλειψης εγκατάστασης 
θέρμανσης στις οκτώ αίθουσες του πάνω ορόφου, όπου φοιτούν 160 περίπου μαθητές, και ανεπάρκειας 
θέρμανσης στις κάτω αίθουσες, όπου κάποιες τάξεις έχουν διαφορετικές μεταξύ τους θερμοκρασίες, με 
αποτέλεσμα να ταλαιπωρούνται οι μαθητές/τριες και να μη συγκεντρώνονται απόλυτα στα μαθήματά τους. 

 Έχω επίσης πληροφορηθεί ότι το αίτημα για εγκατάσταση θέρμανσης έχει τεθεί εδώ και είκοσι χρόνια 
περίπου επανειλημμένα, χωρίς να υπάρχει οποιαδήποτε ανταπόκριση από το αρμόδιο υπουργείο μέχρι σήμερα. 
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 Ως εκ των πιο πάνω, παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων 
σε τι ενέργειες προτίθεται να προβεί άμεσα για επίλυση του σοβαρού αυτού προβλήματος.» 

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών) 

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.) 

Απάντηση ημερομηνίας 28 Ιανουαρίου 2022 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην ερώτηση 
με αρ. 23.06.011.05.01.006, ημερομηνίας 29 Ιουνίου 2021, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα: 

α)  Η αντίδραση των Τμημάτων του Υπουργείου Εσωτερικών ήταν άμεση. Ευαισθητοποιήθηκαν όλες οι 
αρμόδιες Υπηρεσίες και έσπευσαν επί τόπου για καταγραφή και εκτίμηση των ζημιών που προκλήθηκαν 
τόσο σε ιδιωτικές περιουσίες, όσο και σε δημόσιες υποδομές, λόγω της κακοκαιρίας που εκδηλώθηκε στις 
7.1.2021 σε πολλές περιοχές μεταξύ των οποίων και στην κοινότητα Καλαβασού. 

β)  Το Υπουργείο Εσωτερικών αφού αξιολόγησε την κατάσταση, εφάρμοσε την Απόφαση του Υπουργικού 
Συμβουλίου με αριθμό 61.282 και ημερομηνία 9.12.2004.  Δεν κατέστη δυνατό να παραχωρηθεί 
οικονομική βοήθεια σε πληγέντες της κοινότητας Καλαβασού, επειδή οι επηρεαζόμενοι δεν πληρούσαν τα 
κριτήρια της υπό αναφορά Απόφασης. 

γ)  Σε ό,τι αφορά την άμεση διαχείριση των προβλημάτων που παρουσιάστηκαν, το Υπουργείο Εσωτερικών 
προέβη μέσω της Επαρχιακής Διοίκησης Λάρνακας στον καθαρισμό των δρόμων της κοινότητας, οι οποίοι 
είχαν καλυφθεί με λάσπες και σε απόφραξη αρκετών οχετών σε δρόμους και πλατείες.  Επιπλέον, η 
Επαρχιακή Διοίκηση Λάρνακας σε συνεργασία με το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων, σχεδίασε έργα τα οποία 
υλοποιήθηκαν από τις Τεχνικές Υπηρεσίες και ταυτόχρονα προέβη στην αποκατάσταση ζημιών σε έργα 
υποδομής στην περιοχή. 

δ)  Περαιτέρω, για την αντιμετώπιση του ενδεχομένου επανάληψης της πλημμύρας, κατά την ίδια χειμερινή 
περίοδο, η Επαρχιακή Διοίκηση Λάρνακας προχώρησε είτε με συνεργεία δικά της είτε με ιδιωτικές 
εργοληπτικές εταιρείες οι οποίες επιλέγηκαν μέσα από διαγωνισμό, σε εργασίες κατασκευής δύο 
γεφυριών στις οδούς Βασιλοπόταμου και Υδατοφράκτη. 

ε)  Έτι περαιτέρω, προωθήθηκε η κατασκευή τοίχου αντιστήριξης και τοποθετήθηκαν προστατευτικά 
κιγκλιδώματα κατά μήκος της παρακαμπτήριου οδού Γρηγόρη Αυξεντίου, διενεργήθηκαν εργασίες 
βελτίωσης δρόμων και διάστρωση ασφαλτικών στρώσεων και εκτελέστηκε η κατασκευή μικρού οχετού σε 
δρόμο εντός της κοινότητας, παρά την παρακαμπτήριο οδό Γρηγόρη Αυξεντίου.  

ζ)  Πέραν των πιο πάνω, η Επαρχιακή Διοίκηση Λάρνακας υπό την καθοδήγηση του Τμήματος Αναπτύξεως 
Υδάτων με δικά της συνεργεία προέβη σε εργασίες καθαρισμού της κοίτης του ποταμού, ο οποίος διασχίζει 
την κοινότητα με σκοπό τη βελτίωση της παροχετευτικής ικανότητας της λεκάνης απορροής του. 

2. Η πλημμύρα που έπληξε την περιοχή ήταν ένα ακραίο καιρικό φαινόμενο. Τα προβλήματα που 
προέκυψαν έτυχαν εξέτασης από τις αρμόδιες Υπηρεσίες του Υπουργείου Εσωτερικών και άλλων εμπλεκόμενων 
φορέων με στόχο την πρόληψη τέτοιων καταστροφών, αλλά και τη δημιουργία έργων υποδομής για καλύτερη 
διαχείριση και αντιμετώπιση των ακραίων καιρικών συνθηκών και φαινομένων πλημμύρας.» 

Απάντηση ημερομηνίας 31ης Ιανουαρίου 2022 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.076, ημερομηνίας 12 Οκτωβρίου 2021, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Πάφου κ. Βαλεντίνου Φακοντή 

«Επαναπροκήρυξη εντός του 2022 των α) Στεγαστικού Σχεδίου Αναζωογόνησης Ορεινών, Ακριτικών 
και Μειονεκτικών Περιοχών και β) Στεγαστικού Σχεδίου Αναζωογόνησης Συγκεκριμένων Περιοχών Υπαίθρου 

 Αναφέρομαι στο πιο πάνω θέμα και επιθυμώ να σας ενημερώσω για τα ακόλουθα: 

2. Το Υπουργείο Εσωτερικών προτίθεται να επαναπροκηρύξει τα εν λόγω Στεγαστικά Σχέδια περί τις αρχές 
του 2022, με αναθεωρημένα κριτήρια, προκειμένου να καταστούν ακόμη πιο ελκυστικά, κυρίως για τους 
νέους, δίδοντας, μέσω των κινήτρων, ιδιαίτερη έμφαση στην ανάπτυξη των ορεινών περιοχών. 

3. Να σημειωθεί ότι στον Προϋπολογισμό του 2022 περιλήφθηκε πρόνοια ώστε να τριπλασιαστούν οι 
πιστώσεις για τα εν λόγω Στεγαστικά Σχέδια σε σύγκριση με το 2021, από €5 εκ. σε €15 εκ., με στόχο την 
περαιτέρω ενίσχυση της υπαίθρου και ιδιαίτερα όσων διαβιούν στα ορεινά, σε ακριτικές και άλλες 
μειονεκτικές περιοχές, την αναβάθμιση της ποιότητας ζωής των πολιτών και την καταπολέμηση της 
αστυφιλίας. 

4. Στο παρόν στάδιο, στο πλαίσιο της διαμόρφωσης των νέων σχεδίων, μελετούνται τα αιτήματα/εισηγήσεις 
που έχουν ληφθεί από πολίτες, φορείς και κοινότητες, μεταξύ των οποίων και τα αιτήματα που αφορούν 
σε τεμάχια εκτός ορίων οικιστικών ζωνών/περιοχών, τα οποία θα αξιολογηθούν κατάλληλα.» 
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Απάντηση ημερομηνίας 27 Ιανουαρίου 2022 του Υπουργού Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και 
Νεολαίας κ. Πρόδρομου Προδρόμου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.095, ημερομηνίας 2 Νοεμβρίου 

2021, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας ενημερώνω για τα ακόλουθα: 

1. Μετά από τεχνοοικονομική μελέτη με σκοπό την αναβάθμιση της Αίθουσας Πολλαπλής Χρήσης του 
Περιφερειακού Γυμνασίου και Λυκείου Λευκάρων διεφάνη ότι η αναβάθμιση είναι ασύμφορη.  Σύμφωνα 
με τη μελέτη η ανέγερση νέας αίθουσας αποτελεί οικονομικά συμφέρουσα λύση. 

2. Ένα τέτοιο έργο έχει κόστος που εκτιμάται στα 2 εκατομμύρια ευρώ και δεν περιλαμβάνεται στο ΜΔΠ 
2022-2024. 

3. Ως εκ τούτου, στο παρόν στάδιο γίνεται μελέτη για στεγάνωση της οροφής.  Οι εργασίες στεγάνωσης 
αναμένεται να ολοκληρωθούν εντός του 2022. 

4. Για την ανέγερση νέας αίθουσας θα καταβληθεί προσπάθεια ένταξης του κονδυλίου σε μελλοντικούς 
προϋπολογισμούς. 

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιεσδήποτε διευκρινίσεις τυχόν χρειαστείτε.» 

Απάντηση ημερομηνίας 31 Ιανουαρίου 2022 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην ερώτηση 
με αρ. 23.06.012.01.102, ημερομηνίας 12 Οκτωβρίου 2021, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Λευκωσίας κ. Γιώργου Λουκαΐδη  

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα: 

2. Το Υπουργείο Εσωτερικών, στο πλαίσιο της αναθεώρησης του πλαισίου της Στεγαστικής Πολιτικής 
προχώρησε, μεταξύ άλλων, την 1η Μαρτίου 2021 με την προκήρυξη του αναθεωρημένου Στεγαστικού Σχεδίου 
Αναζωογόνησης Ορεινών, Ακριτικών και Μειονεκτικών Περιοχών, στο οποίο εντάσσονται επιπλέον ορεινές και 
μειονεκτικές κοινότητες/περιοχές βάσει πρόσθετων κριτηρίων γεωγραφικής επιλεξιμότητας, ενώ παρέχεται και 
αυξημένη οικονομική ενίσχυση σε νεαρά ζευγάρια, νεαρές οικογένειες, πολύτεκνες οικογένειες ή όπου 
απαιτούνται ειδικές κατασκευές για σκοπούς ασφαλείας και επαρκούς στήριξης της κατοικίας λόγω μορφολογίας 
ή και κλίσης εδάφους. Το εν λόγω Σχέδιο, σε συνδυασμό τόσο με το Στεγαστικό Σχέδιο Αναζωογόνησης 
Συγκεκριμένων Περιοχών Υπαίθρου όσο και με τα Σχέδια επιδομάτων για στήριξη των κατοίκων 
απομακρυσμένων και ορεινών περιοχών, στοχεύουν στην καταπολέμηση της αστυφιλίας, στη βελτίωση της 
ποιότητας ζωής των ανθρώπων στην ύπαιθρο και ιδιαίτερα όσων διαβιούν στα ορεινά, σε ακριτικές και άλλες 
μειονεκτικές περιοχές. Μέσα από αυτές και άλλες ανάλογες προσπάθειες στόχος είναι να δημιουργηθούν 
προοπτικές συγκράτησης του υπάρχοντος πληθυσμού, αλλά και προσέλκυσης νέων κατοίκων. 

3. Σε ό,τι αφορά συγκεκριμένα στην υλοποίηση του πιο πάνω Σχεδίου, μέχρι σήμερα έχει σημειωθεί ιδιαίτερο 
ενδιαφέρον. Μέχρι τις 13.12.2021 υποβλήθηκαν συνολικά 345 αιτήσεις εκ των οποίων εξετάστηκαν και 
εγκρίθηκαν 171 αιτήσεις, που αντιστοιχούν σε ποσό €7,6 εκατομ. περίπου και εκκρεμεί η αξιολόγηση 123 
επιπλέον αιτήσεων, ενώ 51 αιτήσεις έχουν απορριφθεί καθώς δεν πληρούσαν τα κριτήρια του Σχεδίου. 

4. Συναφώς, αναφέρεται ότι, στο παρόν στάδιο, τα όποια αιτήματα/εισηγήσεις έχουν ληφθεί από πολίτες, 
φορείς και κοινότητες, αξιολογούνται στο πλαίσιο επαναπροκήρυξης 

του Σχεδίου περί τις αρχές του 2022 με αναθεωρημένα κριτήρια, προκειμένου να καταστεί ακόμη πιο ελκυστικό 
κυρίως για τους νέους, δίδοντας, μέσω των κινήτρων, ιδιαίτερη έμφαση στην ανάπτυξη των ορεινών περιοχών. 
Να σημειωθεί ότι στον Προϋπολογισμό του 2022 περιλήφθηκε πρόνοια ώστε να τριπλασιαστούν οι πιστώσεις 
για τα εν λόγω στεγαστικά σχέδια σε σύγκριση με το 2021, από €5 εκατομ. σε €15 εκατομ. με στόχο για την 
περαιτέρω ενίσχυση της υπαίθρου και ιδιαίτερα όσων διαβιούν στα ορεινά, σε ακριτικές και άλλες μειονεκτικές 
περιοχές, την αναβάθμιση της ποιότητας ζωής των πολιτών και την καταπολέμηση της αστυφιλίας. 

5. Στο παρόν στάδιο, στο πλαίσιο της διαμόρφωσης των νέων σχεδίων, μελετώνται τα αιτήματα/εισηγήσεις 
που έχουν ληφθεί από πολίτες, φορείς και κοινότητες μεταξύ των οποίων και τα αιτήματα που αφορούν σε 
τεμάχια εκτός ορίων οικιστικών ζωνών/περιοχών, τα οποία θα αξιολογηθούν κατάλληλα.» 

Απάντηση ημερομηνίας 1ης Φεβρουαρίου 2022 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων 
κ. Γιάννη Καρούσου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.109, ημερομηνίας 15 Νοεμβρίου 2021, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Βαλεντίνου Φακοντή 

«Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση και, με βάση σχετική ενημέρωση που έλαβα από το 
αρμόδιο Τμήμα, το Τμήμα Αρχαιοτήτων, να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα: 

Η εκκλησία του Αγίου Ιλαρίωνα στην κοινότητα Επισκοπής, στην επαρχία Πάφου, βρίσκεται σε μια 
τοποθεσία με ιδιαίτερη περιβαλλοντική σημασία αλλά συνάμα και σε ένα σημείο με ιδιαίτερα προβλήματα, λόγω 
των κατολισθήσεων των βράχων της περιοχής. Το Μνημείο έχει υποστεί σοβαρές φθορές λόγω του 
προβλήματος αυτού αλλά και λόγω της διάνοιξης δρόμου πρόσβασης στην κοινότητα. Το Τμήμα Αρχαιοτήτων 
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έχει κηρύξει την εκκλησία ως Αρχαίο Μνημείο Δεύτερου Πίνακα το έτος 1977 και είχε προχωρήσει σε εργασίες 
συντήρησης και αποκατάστασης της εκκλησίας το έτος 1979. 

2. Σημειώνεται ότι, το αρμόδιο Τμήμα έχει επιδείξει τα τελευταία χρόνια ιδιαίτερο ενδιαφέρον για το μνημείο 
και έχει προχωρήσει σε μια σειρά εργασιών που αφορούν στη συντήρηση και στην αποκατάσταση του. 
Συγκεκριμένα, κατά τη διάρκεια των εργασιών συντήρησης το 2004, έγινε κατολίσθηση βράχου, που είχε ως 
αποτέλεσμα να κινδυνεύσει το συνεργείο του Τμήματος Αρχαιοτήτων και να υποστεί σημαντικές ζημιές ιδιωτικό 
όχημα μέλους του συνεργείου. Έπειτα από αυτό το ατυχές συμβάν, το Τμήμα Αρχαιοτήτων, σε συνεργασία με 
την Επαρχιακή Διοίκηση Πάφου, προχώρησαν στην εκπόνηση μελέτης για την προστασία του μνημείου καθώς 
και των επισκεπτών από τις κατολισθήσεις των βράχων. Η υπό αναφορά μελέτη ολοκληρώθηκε το Δεκέμβριο 
του 2006 και η υλοποίηση της έγινε το έτος 2008. Αναφέρεται ότι, το έτος 2009 το Τμήμα Αρχαιοτήτων άρχισε 
εργασίες σωστικής συντήρησης στο μνημείο, οι οποίες είχαν διακοπεί, λόγω προβλημάτων που παρουσιάστηκαν 
στο βράχο εντός του μνημείου. 

3. Έπειτα από αίτημα της Κοινότητας για συνέχιση των εργασιών συντήρησης του μνημείου, Λειτουργός του 
Τμήματος Αρχαιοτήτων επισκέφτηκε το μνημείο και διαπίστωσε ότι έγινε παράνομη επέμβαση από μέρους της 
Κοινότητας στα προστατευτικά μέτρα του συστήματος ανάσχεσης κατολισθήσεων του βράχου. Αυτό είχε ως 
αποτέλεσμα να μην διασφαλίζεται πλέον η ασφάλεια τόσο των επισκεπτών όσο και των εργαζομένων. Για το 
γεγονός αυτό ενημερώθηκε η Επαρχιακή Διοίκηση Πάφου, ως η αρμόδια αρχή, η οποία έχει αναλάβει το θέμα, 
με την ανάθεση σε μελετητή της επανεξέτασης της ασφάλειας του συστήματος ανάσχεσης των βράχων. 

4. Αξίζει να σημειωθεί ότι, παρά τους κινδύνους που προαναφέρθηκαν, το έτος 2020 συνεργείο συντήρησης 
τοιχογραφιών του Τμήματος Αρχαιοτήτων είχε προβεί σε έλεγχο της κατάστασης διατήρησης των τοιχογραφιών 
και είχε πραγματοποιήσει περιορισμένης έκτασης εργασίες σωστικής συντήρησης. 

5. Καταλήγοντας, θα ήθελα να επισημάνω ότι η συντήρηση και ανάδειξη της εκκλησίας του Αγίου Ιλαρίωνα 
αποτελεί βασική προτεραιότητα για το Τμήμα Αρχαιοτήτων, του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και 
Έργων. Παρόλα αυτά θα πρέπει να αναφερθεί ότι η πλήρης αποκατάσταση της εκκλησίας στην αρχική της μορφή 
δεν είναι εφικτή, λόγω του ότι τα επιστημονικά δεδομένα δεν είναι επαρκή για την υλοποίηση ενός τέτοιου 
εγχειρήματος. Το Τμήμα Αρχαιοτήτων προτίθεται να πραγματοποιήσει επίσκεψη στο χώρο και να συντονίσει την 
εκπόνηση μελέτης, συντήρησης και ανάδειξης των σωζόμενων καταλοίπων του μνημείου, μετά την επίλυση των 
θεμάτων που αφορούν στην ασφάλεια του συστήματος ανάσχεσης των βράχων. 

6. Στη διάθεση σας για τυχόν περαιτέρω διευκρινίσεις.» 

Απάντηση ημερομηνίας 27 Ιανουαρίου 2022 της Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. 
Στέφης Δράκου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.117, ημερομηνίας 17 Νοεμβρίου 2021, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Νίκου Γεωργίου  

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση, η οποία αφορά στο θέμα του υπερπληθυσμού των Φυλακών, με 
ιδιαίτερη έμφαση στον αριθμό των καταδικασθέντων αλλοδαπών και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

 Το πρόβλημα του υπερπληθυσμού στις φυλακές είναι διαχρονικό και σοβαρό, αφού η ύπαρξή του 
δημιουργεί δυσχέρειες στο κατά γενική ομολογία θετικό σωφρονιστικό έργο που επιτελείται τα τελευταία χρόνια. 
Έχοντας επίγνωση των δυσχερειών αυτών, το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως σε συνεργασία με 
το Τμήμα Φυλακών καταβάλλει συνεχείς προσπάθειες για αντιμετώπιση και απάμβλυνση του προβλήματος του 
υπερπληθυσμού. 

2. Ειδικότερα αναφέρεται η ψήφιση της νομοθεσίας για τις φυλακές [Ν.35(Ι)/20] και η έγκριση των σχετικών 
Κανονισμών (ΚΔΠ 149/20), οι οποίοι δημοσιεύτηκαν στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας της 3ης 
Απριλίου, 2020. Οι νομοθετικές και κανονιστικές αυτές αλλαγές σηματοδοτούν σημαντικές και μόνιμες θετικές 
εξελίξεις στο σωφρονιστικό σύστημα αφού: 

- διευρύνεται η χρήση της ηλεκτρονικής κατ’ οίκον επιτήρησης (Βραχιολάκι), ιδίως σε ελαφρυποινίτες 
κρατούμενους, 

- ενισχύεται ο θεσμός της Ανοιχτής Φυλακής με τη διεύρυνση των δυνατοτήτων ένταξης κρατουμένων και 

- ενισχύεται ο ενταξιακός προσανατολισμός του Κέντρου Εκπαιδευτικής Επαγγελματικής Ένταξης 
Κρατουμένων (ΚΕΕΑ) και τα δικαιώματα των κρατουμένων που είναι ενταγμένοι σε αυτό. 

 Οι αλλαγές αυτές, βοηθούν στην απάμβλυνση του προβλήματος της υπερσυγκέντρωσης κρατουμένων 
στις ιδιαίτερα επιβαρυμένες κλειστές πτέρυγες των Φυλακών. Επιπλέον, ενισχύουν ακόμα περισσότερο τον 
ανθρωποκεντρικό/αναμορφωτικό/επανενταξιακό προσανατολισμό της σωφρονιστικής μας πολιτικής και 
διαδικασίας. 

3. Το ζήτημα του υπερπληθυσμού στις φυλακές και της κράτησης μεγάλου αριθμού αλλοδαπών λόγω 
παραβίασης της μεταναστευτικής νομοθεσίας, άπτεται της διαχείρισης του ιδιαίτερα σύνθετου και πολυδιάστατου 
μεταναστευτικού ζητήματος που αντιμετωπίζει η Κυπριακή Δημοκρατία. Στα πλαίσια αυτά, ως γνωστό, έχει 
συσταθεί και λειτουργεί δυνάμει του Ν.73(Ι)/2018, το Διοικητικό Δικαστήριο Διεθνούς Προστασίας, με 
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αποκλειστική δικαιοδοσία να αποφασίζει πρωτόδικα επί οποιασδήποτε πράξης ή απόφασης, η οποία εκδίδεται 
δυνάμει του Περί Προσφύγων Νόμου. 

4. Ανεξάρτητα με τα πιο πάνω το σοβαρό πρόβλημα του υπερπληθυσμού των φυλακών καθώς και η 
αναζήτηση άλλων εναλλακτικών τρόπων έκτισης ποινής για συγκεκριμένα αδικήματα, ή εναλλακτικών κυρώσεων 
αντί της φυλάκισης, αποτελούν το αντικείμενο εξέτασης από την Ad Hoc Επιτροπή που έχει συσταθεί υπό την 
προεδρία της Διευθύντριας του Τμήματος Φυλακών, μετά από Πρόταση του Υπουργείου Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως και σχετική απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου ημερ. 7/5/2020. 

 Η Ad Hoc Επιτροπή υπέβαλε στις 11/11/21 στην Υπουργό Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, ενδιάμεσο 
Πόρισμα με τίτλο “Για τη διερεύνηση του προβλήματος του υπερπληθυσμού σε σχέση με ομάδα αλλοδαπών 
κρατουμένων και ειδικότερα των αλλοδαπών κρατουμένων για το αδίκημα της παράνομης μετανάστευσης και 
άλλων συναφών αδικημάτων” που αφορά στη διαχείριση του αλλοδαπού σωφρονιστικού πληθυσμού. Επειδή οι 
δύο από τις τρείς εισηγήσεις της Ad Hoc Επιτροπής, αφορούσαν στις αρμοδιότητες του Γενικού Εισαγγελέα της 
Δημοκρατίας, έχει ήδη διαβιβαστεί αντίγραφο του σχετικού πορίσματος της Επιτροπής, στον Γενικό Εισαγγελέα 
της Δημοκρατίας με την παράκληση όπως μελετηθούν οι εισηγήσεις της. 

 Επιθυμώ να σας διαβεβαιώσω ότι το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως θα συνεχίσει και θα 
εντείνει τις προσπάθειές του για τη λύση/απάμβλυνση του διαχρονικού προβλήματος του υπερπληθυσμού των 
φυλακών προκειμένου να ενισχυθεί ακόμα περισσότερο το σωφρονιστικό και αναμορφωτικό έργο των φυλακών 
προς όφελος των κρατουμένων και της κοινωνίας.» 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κεφάλαιο Τέταρτο.  Δε θα προχωρήσουμε σήμερα στο Κεφάλαιο Τέταρτο, αλλά θέλω να πω ότι έχουμε 
ήδη προγραμματίσει τη συζήτηση του Κεφαλαίου Τετάρτου μετά, προς το τέλος μάλλον του μηνός, θα 
τελειώσουμε με τη μεταρρύθμιση, οπόταν να το έχετε υπόψη σας και θα σας κοινοποιηθεί η ημερομηνία, ώστε 
να το γνωρίζετε έγκαιρα, όπως επίσης και το θέμα. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εδώ φτάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.  Η επόμενη 
συνεδρία της Βουλής των Αντιπροσώπων ορίζεται για την Πέμπτη, 10 Φεβρουαρίου 2022, στις 4.00 μ.μ., με την 
ακόλουθη ημερήσια διάταξη: 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ: Νομοθετική εργασία 

 1.  Ο περί Επενδυτικών Υπηρεσιών και Δραστηριοτήτων και 
Ρυθμιζόμενων Αγορών (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.157-2021). 

 2.  Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Θήρας και Διαχείρισης 
Άγριας Πανίδας του 2022 Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.014-2022). 

 3.  Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Διαχείρισης 
Αποθεμάτων Πετρελαιοειδών του 2022 Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.018-2022). 

 4.  Οι περί της Διαχείρισης του Δημόσιου Χρέους (Ρήτρες Συλλογικής 
Δράσης) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.063-2021). 

 

 

5.  Ο περί Προϋπολογισμού της Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων του 
2022 Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.004-2022). 

 6.  Ο περί Προϋπολογισμού του Ανοικτού Πανεπιστημίου Κύπρου του 
2022 Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.012-2022). 

 7.  Ο περί της Προστασίας του Ανταγωνισμού Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.195-2021). 

 8.  Ο περί Ενιαίας Διαχείρισης Υδάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.145-2021). 

 9.  Οι περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία (Προστασία από τον 
Ηλεκτρισμό) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.075-2021). 
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 10.  Οι περί Ηλεκτρισμού εις Εργοστάσια Ειδικοί (Καταργητικοί) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.076-2021). 

 11.  Ο περί της Σύστασης και Λειτουργίας Ανεξάρτητης 
Αρχής κατά της Διαφθοράς Νόμος του 2019. 
(Αρ. Φακ. 23.01.060.077-2019). 

 12.  Ο περί της Διαφάνειας στις Διαδικασίες Λήψης Δημόσιων 
Αποφάσεων και Συναφών Θεμάτων Νόμος του 2019. 
(Αρ. Φακ. 23.01.060.133-2019). 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: Ερωτήσεις και απαντήσεις 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση 

 1. «Τα νέα μέτρα αντιμετώπισης του κορωνοϊού και οι επιπτώσεις 
αυτών στην οικονομία και την κοινωνία.» 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Χρίστου, προέδρου του 
Εθνικού Λαϊκού Μετώπου). 
(8.7.2021). 
(Αρ. Φακ. 23.05.054.002-2021). 

 2. «Η εφαρμογή της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας και η επιτυχής 
αντιμετώπιση των αλληλένδετων κλιματικών και ψηφιακών 
προκλήσεων που έχει να αντιμετωπίσει η Κυπριακή Δημοκρατία, 
καθώς και η αποδοτική χρήση των οικονομικών πόρων.» 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση της Δημοκρατικής Παράταξης). 
(16.9.2021). 
(Αρ. Φακ. 23.05.054.003-2021). 

 3. «Η αναθεωρητική πολιτική της Τουρκίας, η οποία αποσκοπεί στην 
αλλαγή των ισορροπιών στην ευρύτερη περιοχή, με στόχο να 
καταστεί ηγεμονική δύναμη, και οι κίνδυνοι που ελλοχεύουν.» 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση των κ. Χρίστου Σενέκη, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου, Κωστή Ευσταθίου, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας, και Σταύρου Παπαδούρη, 
βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού). 
(20.1.2022). 
(Αρ. Φακ. 23.05.055.001-2022). 

 Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής και ευχαριστώ για την υπομονή σας. 

(Ώρα λήξης:  7.00 μ.μ.) 

Παρόντες βουλευτές 

(αλφαβητικά κατά κόμμα) 

ΔΗΣΥ 

Δημητρίου Αννίτα  Νεοφύτου Αβέρωφ 

(Πρόεδρος Βουλής) Ορφανίδου Σάβια 

Αλαμπρίτης Πρόδρομος Πάζαρος Χαράλαμπος 

Γεωργιάδης Χάρης Σούπερμαν Θεοδώρου Ρίτα 

Γεωργίου Νίκος Σύκας Νίκος 

Δημητρίου Δημήτρης Τορναρίτης Νίκος 

Κάρουλλας Γιώργος Τσιρίδου Φωτεινή 

Κουλλά Ονούφριος Χατζηγιάννης Κυριάκος 

Μαυρίδης Μάριος  
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ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 

Γαβριήλ Γιαννάκης Πασιουρτίδης Ανδρέας 

Δαμιανού Άριστος Στεφάνου Στέφανος 

Κέττηρος Νίκος Φακοντής Βαλεντίνος 

Κουκουμάς Γιώργος Χαραλαμπίδου Ειρήνη 

Κώστα Κώστας Χριστόφιας Χρίστος 

Λουκαΐδης Γιώργος Χριστοφίδης Χρίστος 

Νικολάου Μαρίνα  

ΔΗΚΟ 

Ερωτοκρίτου Χριστιάνα Παντελίδης Χρύσης 

Κουλίας Ζαχαρίας Παπαδόπουλος Νικόλας 

Λεωνίδου Πανίκος Σαββίδης Χρύσανθος 

Μυλωνάς Παύλος Σενέκης Χρίστος 

ΕΛΑΜ 

Παπαγιάννης Λίνος Χρίστου Χρίστος 

ΚΣ ΕΔΕΚ 

Αποστόλου Ανδρέας Μυριάνθους Ηλίας 

Ευσταθίου Κωστής Σιζόπουλος Μαρίνος 

ΔΗΠΑ 

Γιακουμή Μιχάλης Τρυφωνίδης Αλέκος 

Μουσιούττας Μαρίνος  

Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών 

Ατταλίδου Αλεξάνδρα Παπαδούρης Σταύρος 

Θεοπέμπτου Χαράλαμπος  

Ανεξάρτητοι  

Θεμιστοκλέους Ανδρέας  

Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων 

Μαχτεσιάν Βαρτκές (Αρμενίων) 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 

1. Αναφορά της Προέδρου της Βουλής κ. Αννίτας Δημητρίου: 

α. στον θάνατο του Χρήστου Σαρτζετάκη, πρώην Προέδρου της Ελληνικής Δημοκρατίας, και τήρηση 
μονόλεπτης σιγής στη μνήμη του εκλιπόντος,  

β. στην Παγκόσμια Ημέρα κατά του Καρκίνου και  

γ. στην Παγκόσμια Ημέρα Ελληνικής Γλώσσας. 

2. Ενημέρωση για τις ακόλουθες διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής των Αντιπροσώπων: 

 α. Διαδικτυακή συμμετοχή του κ. Νίκου Τορναρίτη ως επικεφαλής και των κ. Γιώργου Λουκαΐδη, 
Χριστιάνας Ερωτοκρίτου και Κωστή Ευσταθίου στις εργασίες της ολομέλειας του 1ου Μέρους της 
Συνόδου 2022 της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης (ΚΣΣΕ) και 
επανεκλογή του κ. Κωστή Ευσταθίου ως προέδρου της Υποεπιτροπής για τον Πολιτισμό, τη 
Διαφορετικότητα και την Πολιτιστική Κληρονομιά. 

 β. Συμμετοχή των κ. Νίκου Τορναρίτη και Γιώργου Λουκαΐδη σε συνεδρία της Επιτροπής 
Παρακολούθησης των Υποχρεώσεων και Δεσμεύσεων των κρατών μελών του Συμβουλίου της 
Ευρώπης. 



 
 

1117 

 

 γ. Συμμετοχή του κ. Γιώργου Λουκαΐδη σε συνεδρία της Επιτροπής Πολιτικών Υποθέσεων και 
Δημοκρατίας της ΚΣΣΕ. 

 δ. Συμμετοχή του κ. Μάριου Μαυρίδη ως επικεφαλής και των κ. Φωτεινής Τσιρίδου και Χριστιάνας 
Ερωτοκρίτου σε Διακοινοβουλευτική Συνάντηση της Επιτροπής Πολιτικών Ελευθεριών, Δικαιοσύνης 
και Εσωτερικών Υποθέσεων (LIBE) του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου με τα εθνικά κοινοβούλια, με θέμα 
την αξιολόγηση του Οργανισμού της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη Συνεργασία στον Τομέα της 
Ποινικής Δικαιοσύνης (Eurojust). 

3. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου του 2022 
Νόμος του 2021», αγορεύσεις (Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, Αλέκος Τρυφωνίδης, Ζαχαρίας Κουλίας, Άριστος 
Δαμιανού, Χάρης Γεωργιάδης) και ψήφισή του σε νόμο. 

4. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού του 2022 
Νόμος του 2022», αγορεύσεις και συζήτηση (Χρίστος Χριστοφίδης, Χρύσανθος Σαββίδης, Ανδρέας 
Θεμιστοκλέους, Αλέκος Τρυφωνίδης, Μαρίνος Σιζόπουλος, Χρύσης Παντελίδης, Ονούφριος Κουλλά, 
Παύλος Μυλωνάς, Νίκος Τορναρίτης, Πρόεδρος), ψήφισή του σε νόμο και δικαιολόγηση της αρνητικής 
ψήφου από τον κ. Χρύσανθο Σαββίδη. 

5. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Χρηματοδοτήσεως Στέγης του 2022 
Νόμος του 2022» και ψήφισή του σε νόμο.  

6. Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί της Ρύθμισης της Ίδρυσης και Λειτουργίας Ξενοδοχείων και 
Τουριστικών Καταλυμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022», παρατηρήσεις των κ. Χαράλαμπου 
Θεοπέμπτου και Κυριάκου Χατζηγιάννη και ψήφισή της σε νόμο.  

7. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Συσκευασιών και Αποβλήτων Συσκευασιών (Μείωση της 
Κατανάλωσης Λεπτής Πλαστικής Σακούλας Μεταφοράς) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021», 
συζήτηση (Χαράλαμπος Θεοπέμπτου, Πρόεδρος, Μιχάλης Γιακουμή, Λίνος Παπαγιάννης, Νίκος 
Κέττηρος, Πρόδρομος Αλαμπρίτης) και έγκρισή τους. 

8. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Λειτουργίας και Χρήσης στη Δημοκρατία του Συστήματος 
Πληροφοριών Σένγκεν Δεύτερης Γενιάς (SIS II) Νόμος του 2020», αγορεύσεις και συζήτηση (Αλεξάνδρα 
Ατταλίδου, Άριστος Δαμιανού, Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, Νίκος Τορναρίτης, Γιώργος Λουκαΐδης) και ψήφισή 

του σε νόμο με τον τίτλο «Ο περί της Λειτουργίας και Χρήσης του Συστήματος Πληροφοριών Σένγκεν 
Δεύτερης Γενιάς (SIS II) στη Δημοκρατία Νόμος του 2022». 

9. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Διευκόλυνσης του Μηχανισμού Παράδοσης Καταζητούμενων 
βάσει Εντάλματος Σύλληψης Μεταξύ της Δημοκρατίας και του Ηνωμένου Βασιλείου Νόμος του 2021», 
αγορεύσεις και συζήτηση (Κωστής Ευσταθίου, Πανίκος Λεωνίδου, Χρίστος Χρίστου, Παύλος Μυλωνάς, 
Άριστος Δαμιανού, Νίκος Τορναρίτης, Ζαχαρίας Κουλίας, Χριστιάνα Ερωτοκρίτου) και καταψήφισή του. 

10. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Καταστολής του Εγκλήματος (Ελεγχόμενη Παράδοση και Άλλες 
Ειδικές Διατάξεις) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021» και ψήφισή του σε νόμο. 

11. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί της Αρχής Λιμένων Κύπρου (Σχέδια Υπηρεσίας Θέσεων) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021» και έγκρισή τους. 

12. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Υφυπουργείου Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής - 
Θέσεις Διευθυντή, Ανώτερου Λειτουργού Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής και Λειτουργού 
Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2022» και έγκρισή 
τους. 

13. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων, συζήτηση (Σάβια Ορφανίδου, Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, Άριστος 
Δαμιανού) και απόφαση για την παραπομπή του θέματος με τίτλο «Ο περί Προϋπολογισμού του 
Συμβουλίου της Ιατρικώς Υποβοηθούμενης Αναπαραγωγής του 2022 Νόμος του 2022» στην 
Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας. 

14. Ερωτήσεις βουλευτών: 

Διάνοιξη δρόμου για την αξιοποίηση ενοικιαζόμενων τουρκοκυπριακών τεμαχίων επί της λεωφόρου 
Φανερωμένης στη Λάρνακα - Υποδομή λήψης βιομετρικών στοιχείων για έκδοση πιστοποιητικών από 
πρεσβείες της Κυπριακής Δημοκρατίας στο εξωτερικό - Ενδεχόμενο διαφοροποίησης κριτηρίων για 
επιδότηση του πετρελαίου θέρμανσης - Προβλήματα θέρμανσης που αντιμετωπίζει το Δημοτικό Σχολείο 
Κιτίου. 

15. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών: 

Καταβολή αποζημιώσεων για τις πλημμύρες στην Καλαβασό - Παράταση του Σχεδίου Στεγαστικής 
Πολιτικής, κονδύλια και δικαιούχοι - Ανάγκη επισκευής της αίθουσας πολλαπλής χρήσης στο Περιφερειακό 
Γυμνάσιο και Λύκειο Λευκάρων - Στοιχεία για το Στεγαστικό Σχέδιο Αναζωογόνησης Ορεινών, Ακριτικών 
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και Μειονεκτικών Περιοχών - Ανάγκη αναστήλωσης της παλιάς εκκλησίας του Αγίου Ιλαρίωνα στην 
κοινότητα Επισκοπής Πάφου - Πρόβλημα υπερπληθυσμού στις Κεντρικές Φυλακές. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Τιμή: €3,50 


